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W ith gratitude to the Almighty, LEGACY JUDAICA is pleased to present an outstanding collec-
tion of fine antique Judaica to be featured in our fifth auction. Consisting of two hundred and 

fifty lots, with selections from around the globe and representing a period of hundreds of years of Jewish 
history.

Throughout the ages, the Jewish people have been known as “The People of The Book”. Leafing 
through the pages of this catalog, the reader will be surely convinced of the accuracy of this descrip-
tion. Whether in times of peace and prosperity, or through war and upheaval, the Jew has remained 

fiercely loyal to the study of his sacred texts. Some fine specimens of this tenacity have survived, and are 
presented herewith for auction. LEGACY JUDAICA welcomes this opportunity to invite connoisseurs of 
fine antique Judaica to peruse our collection and to offer them the possibility to purchase these items, 

thereby acquiring a piece of our cherished heritage.      

The auction is divided into eleven sections. Commencing with early printed seforim, and featuring 
seforim printed up to the year 1639. These include highlights such as the first edition of the Sefer 

Ha’Chinuch (Venice 1523), the very first edition of the MaHaRSH”A (Basel 1559) which was printed 
anonymously, individual tractates of the celebrated “Bomberg Talmud”, a first edition MaHaRDaCH 

(Constantinople 1537) which has the distinction of being one of the first printed works of halachic 
responsa and several other lots of interest. 

 The printed seforim section features many rare works, including first editions of classics, such as Pri 
Chodosh (Amsterdam 1692), Kraisi UPlaisi (Altona 1763) which is the only one of the seforim authored 

by the revered R. Yonason Eibeshitz published in his lifetime,   Noda BYehuda (Prague 1776) among 
numerous others. The section also includes some little known seforim, such as Nesivos Mishpot (Con-

stantinople 1669), Sefer HaZichronos (Prague 1648) and various others. 

This auction features two new sections. The polemic section offers a wide variety of publications and 
manuscripts dealing with various communal differences and provides a glimpse of many little known 

controversies and episodes of Jewish history. The “manuscripts of seforim” section features a number of 
handwritten full length seforim, some written by the authors themselves. 

Among the Sifrei Chassidus and Kabbolah appear numerous important seforim including the Be’er 
Sheva (Yerusholayim 1853) which was the first Chasidic sefer printed in Eretz Yisroel, Derech Chaim 
(Kapust 1819) which was printed in an “underground” press by Chabad Chassidim and many others. 

Additionally there a number of seforim printed in Slavitta and Zhitomir.

The section of Sifrei Ha’Gra offers various rare seforim from the works of the Vilna Gaon and his dis-
ciples, including two manuscripts of the Ma’asey Rav, one of which was handwritten by a nephew of the 

Gaon which has important variations to the standard edition. 

The Holocaust section captures the essence of Jewish spirit during this tragic era of our nation’s history, 
offering both items pertaining to the Holocaust years directly, as well various fascinating items from the 

immediate post Holocaust period. 

In the Jewish Communities section we have included items relating to Jewish communities in the Land 
of Israel and the Diaspora. From a rare Kabbalistic sefer printed in London in 1770, to the first Chu-

mash printed in America (Philadelphia 1848) as well as a siddur printed under the Communist regime 
in the U.S.S.R. This section presents a wide sample of items portraying Jewish communal life across 

several continents.

A highlight of this auction is certainly the section devoted to early editions with signatures and glosses 
of great rabbinical leaders. Rare items include R. Akiva Eiger’s copy of the Ateres Paz, R. Chaim Palagi’s 

copy of the sefer Yochin UBoaz, the personal Hagadahs of the Netziv and R. Moshe Aryeh Freund 
among many fascinating items. 

The section devoted to rabbinical correspondence and manuscripts has over seventy lots written by great 
rabbinical figures over a period of hundreds of years. Highlights include luminaries such as the Noda 
BYehuda, R. Elozor Fleckles, R. Uri of Sambor, The Brisker Rov and tens of other eminent leaders of 

our people. 

Looking forward to greeting you personally,

 THE LEGACY JUDAICA TEAM. 

INTRODUCTION
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1. MAHARSH”A. CHIDUSHIM M’MASECHES YOM TOV 
U’MASECHES YEVAMOS. FIRST EDITION. BASEL 1599.

First Sefer printed by the MaHaRSH”A! Published Anonymously!  
First edition of the classic commentary on the Talmud by R. Shmuel Eidels, 
known by the acronym MaHaRSH”A. Includes novella on Masechtos Beitzah 
and Yevamos, as well some novella of R. Baruch of Mayence, the author of the 
Sefer Ha’Trumos, on the second chapter of Bava Basra.
His commentary is split into “Chidushei Halachos” which is an incisive and 
keenly analytical commentary on the Gemora, Rashi and Tosfos, and with a 
focus on Tosfos. This was based on the MaHaRSHA’s shiurim delivered in his 
Yeshiva.  Shunning prestige he published them anonymously. This commentary 
was quickly accepted and included in almost all subsequent editions of the 
Talmud. The MaHaRSH”A also wrote an extensive commentary on the 
“Agados” of the Talmud known as the Chidushei Agados reflecting a wide 
knowledge of Kabbalah. 

 R. Shmuel Eidels (1555-1631), was born in Cracow, Poland. His father 
R. Yehuda, was a well-known Talmid Chochom and both parents were 
descendants of rabbinic families, his mother Gittel being a cousin of the 
Maharal of Prague. From early childhood, the MaHaRSHA’s remarkable 
talents were evident and he was famous as both a “masmid” and an “Illui”. 
He married the daughter of R. Moshe and Eidel Lipshitz of Brisk and moved 
to Posen where he established a Yeshiva. For twenty years all the expenses 
of the Yeshiva were defrayed by his mother-in-law. In appreciation of her 
support he adopted her name. After her death, he served as Rav in the 
Chelm, Lublin and Ostrog, and was enormously revered by both scholars 
and laymen. 

For hundreds of years, the MaHaRSH”A has served as the most classic and 
frequently studied commentary of the “Achronim” and he is often referred to 
as “the Rebbe of K’lal Yisroel”. 
Vinograd Basel 189. Waldkirch press. 48 of 50 pages. Lacking the last 2 
pages. 19 cm. Overall very fine condition. Some minor worming on the last 
few pages. Unbound.
Extremely Rare! 

Opening bid $2000

EARLY PRINTED SEFORIM
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2. MASECHES ZEVACHIM. MAGNIFICENT COPY. WIDE 
MARGINS. VENICE 1529.

Maseches Zevachim, printed by Daniel Bomberg, with the Rashi and Tosfos 
commentaries.
Individual volume of the first complete edition of the Talmud. This edition 
determined the layout of the page for nearly every subsequent edition of the 
Talmud. Additionally, this particular edition of the Talmud is virtually free of 
the encroachments of the censor.  As is well-known Daniel Bomberg spared 
no effort in printing an accurate and magnificent set of the Talmud. The result 
was the famed “Bomberg Shas” which has been a treasured collector’s item for 
generations. 
Lacking title page, provided in facsimile.
Vinograd Venice 137. Daniel Bomberg press. 121 pages. 38 cm. Very fine 
condition. Some staining. Antique half leather binding.

Opening bid $5000
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3. SEFER HA’CHINUCH. FIRST EDITION VENICE 1523. POST
INCUNABULA!

First edition of the classic Sefer Ha’Chinuch. The Mitzvos are listed according 
to weekly Torah portions and the sefer is structured correspondingly. The sefer 
is structured with each Mitzva discussed from its Biblical source, followed 
by the “shoresh” which discusses the underlying understanding behind the 
mitzvah and concluding with a brief overview of the Halocha governing its 
observance - usually based on the RaMBaM. It remains one of the most classic 
seforim of Jewish thought providing an overview of man’s obligations Vis a Vis 
the commandments. It is frequently studied with the commentary Minchas 
Chinuch.
There is extensive discussion on whom the author of the Sefer Ha’Chinuch was. 
In the introduction, the author refers to himself as “Ish Yehudi M’Bais Levi 
Barceloni”. The publishers of the first edition attributed the Sefer to Rabbeinu 
Aaron Ha’Levy, who was a talmid of the Ramban and the Rebbi of the Ritva. 
This was accepted for many years by most of the Achronim including the 
Shach (Yore Deah 25:2, 70:31 and in various other places), and R. Akiva Eiger 
(Teshuvos Kamma 129 and Tosfos R. Akiva Eiger on Mishnayos, Bava Metzia 
Perek 9). The Chida however in Shem HaGedolim (Rabbeinu Aaron Ha’Levy) 
points out various discrepancies with this assumption and until today the 
authors’ identity is unclear.  
Lacking the title page as well as the last 11 pages, all provided in facsimile.  
Vinograd Venice 78. Daniel Bomberg press. 167 of [179] pages. 24.5 cm. 
Most pages in fine condition. Worming in some places affecting text. 2 pages 
with slight damage effecting text. Elegant modern leather binding.

Opening bid $1500
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4. TALMUD BAVLI. SEDER ZERA’IM. CONSTANTINOPLE 1584. 
MAGNIFICENT COPY. EXTREMELY RARE.

In 1553, subsequent to the burning of the Talmud in Italy, there was a dearth 
of volumes of the Talmud available. To fill this need, the brothers Yoseph 
and Shlomo Yaavetz undertook the publication of a new edition. Although 
they did not succeed in printing an entire set, they published a number of 
tractates, in addition to Mishnayos Seder Zeraim. The format was based upon 
the Bomberg edition, as evidenced by the layout of the pages, which mirrors 
the Bomberg edition, albeit with the inclusion of the marginal cross-references 
to other tractates, an innovation first introduced in the Giustiniani edition of 
1545-1551.
In order to defray the costs of printing, this edition of the Talmud was 
published in sections which were distributed weekly to subscribers who 
obligated themselves to acquire the complete edition. In their introduction to 
the first tractate, the brothers describe the manner of sale: “Every Shabbos we 
brought sections of the Talmud and distributed them… the sections were paid 
for [during the following week], in a manner that will enable, with the help of 
God, everyone to have a Talmud within a short time, paid for little by little in 
an easy manner that is not burdensome. We estimate, according to the number 
of pages..., that the entire sum will be twenty-five florins”. 
This innovative system explains the scarcity of complete copies of this edition.
Vinograd Constantinople 285. Shlomo and Yosef Yaavetz press. 86 pages. 
34.5 cm. Excellent condition. Some staining and trace worming. Markings on 
the title page. Magnificent leather binding.

Opening bid $3000
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5. TESHUVOS R. DOVID HAKOHEN M’CORFU. MAHARDACH. 
FIRST EDITION. CONSTANTINOPLE 1537. RARE. 

Handwritten rabbinical glosses.
Early work of halachic responsa by R. Dovid ben Chaim HaKohen, who lived 
in the early 15th century and was Rav in Corfu and later in Patras, Greece. He 
was a disciple of the great R. Yehuda Mintz (MaHaRI Mintz). The title page 
of these responsa tells of the miraculous rescue of the manuscript from a fire in 
the home of the author’s son R. Chaim Cohen in Adrianople (Edirne), Turkey. 
There is a typographical curiosity on pages 183-184, unlike the rest of the 
book, the text is double-spaced rather than single-spaced.
Lacking pages 1, 8, 225, filled in an early Ashkenazic script. Various 
unidentified learned glosses in an early Ashkenazic script. 
Vinograd Constantinople 160. Soncino press. 222 (of 225) pages. 20 cm. 
Excellent condition. Some minor staining on the margins. Modern binding.

Opening bid $2000
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6. SA’AH SOLES. MUSSAR. VENICE 1579. 
FIRST EDITION.

Early work of mussar, on the perfection of positive 
character traits, by R. Refoel Norzi. 

 R. Refoel Norzi (1520–1583), was a Rov in 
Ferrara and Montova. In addition to this sefer, he 
authored various other important ethical seforim 
including Marpeh L’Nefesh (Montova 1561; 
Venice, 1571); and Orach Chaim (Venice, 1549; 
Amsterdam, 1557). He was one the most influential 
rabbinical figures of his era in Italy and a Kinah 
(Lament) was published upon his passing. 

Vinograd Venice 639. Di Garo press. 14 pages. 18.7 
cm. Good condition. Some professional restorations. 
Modern half leather binding.

Opening bid $250
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8. CHAYEI HAMUSSAR. NOVARDOK 
YESHIVA OF OSTROVTSA. 20 ISSUES. 
19361938. THE R. YAAKOV YITZCHOK 
RUDERMAN COPY. RARE. 

Rare collection of Mussar journals, published by 
the Novardok Yeshiva of Ostrovtsa. These journals 
include “shmuesen” from the Alter of Novardok, the 
Alter of Kelm and many of the other Mussar giants 
of that era. 

 The Novardok Yeshiva network was established 
by R. Yosef Yoizel Horowitz (1847-1919), a talmid 
of R. Yisroel Salanter and R. Simcha Zissel Ziv, 
the “Alter” of Kelm. It quickly became one of the 
biggest and most important network of Yeshivos 
in pre-war Eastern Europe and included tens of 
Yeshivos and thousands of students. Distinguished 
alumni include R. Yechezkel Abramsky, R. Yosef 
Shlomo Kahaneman, and the Steipler Gaon among 
other eminent Rabbonim. 

With stamps of R. Y.Y. Ruderman and bookplate 
of R. S.Y. Weinberg, Roshei Yeshiva of Ner Yisroel 
Baltimore. 
Unrecorded by Vinograd.
20 Journals bound in one, each between 10-20 pages. 
19 cm. Very fine condition. Most journals on quality 
paper, some on brown paper. Antique binding.  

Opening bid $200
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7. BEIS ARYEH. ONLY EDITION. ZOLKIEW 
1834.

Novella on various Masechtos by R. Aryeh Leibish 
Horowitz. 

 R. Aryeh Leibish Horowitz (1790-1860), was a 
talmid of R. Elozor Lowey (Shemen Rokeach). He 
was one of the outstanding Talmidei Chachomim 
in Brod, a community known for generations for 
its Torah scholarship. With important approbations 
from the Yeshuos Yaakov, the Chavas Da’as, the 
Chasam Sofer and the Shemen Rokeach. 

With library stamp of R. Yaakov Koppel Maryles Rov 
of Litvisk and grandson of R. Shimon of Yaroslov. 
Includes a page of corrections unrecorded by 
Vinograd.
Vinograd Zolkiew 873. Merhoffer press. [2], 112, 
[1] pages. 36.5 cm. Fine condition. Some wear on the 
margins and staining. Antique binding (loose) with 
reinforced spine.

Opening bid $150

PRINTED SEFORIM
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10. CHUPAS CHASANIM. FIRST 
EDITION. LIVORNO 1797. 
BEAUTIFUL COPY.

Fundamental sefer on the laws and customs 
of marriage, by R. Refoel Ben Chizkiyahu 
Midola. Received to great acclaim, for 
generations this sefer has served as an 
essential handbook for both scholars and 
layman.  
At the beginning of the sefer there 
are numerous interesting poems and 
approbations. Each page is surrounded by 
a decorative frame. On pages 84-87, there 
are diagrams demonstrating the Halachic 
requirements for building a Mikveh. 
Bound into the sefer (at the beginning of the Chuppa 
ceremony) is a curious handwritten document, 
annulling any curses that there may be on the groom 
or the bride.  
Vinograd Livorno 424. [19], 88, 88-111 pages. 15.5 
cm. Excellent condition.  One page slightly rubbed 
with minor loss of text. Antique binding.

Opening bid $150
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9. CHIDUSHEI MAHARAL M’PRAGUE A”T 
YA”D. FIRST EDITION. SULZBACH 1775. 
RARE.

Novella of R. Yehuda Lowey (MaHarAL) on the Tur, 
as well as Ma’amorim on the Yomim Tovim titled 
Imrei Moed. With the approbations of R. Yedidyah 
Weil and R. Yitzchok HaKohen of Sulzbach.

 The MaHaRAL, R. Yehuda Lowey (1512-1609), 
was born in Worms and was the Rav and Rosh 
Yeshiva in Nikolsburg, Posen and Prague. 

In addition to being one the greatest of his era, the 
MaHaRAL is particularly famous for his distinctive 
explanations of Agados Chazal. He published most 
of his philosophical compositions during his lifetime, 
thereby preserving them for posterity. Unfortunately 
many of his other works on Halacha and his Talmudic 
novella were lost. Chassidic leaders and especially the 
Maggid of Kozhnitz recognized the importance of the 
reflective teachings of the MaHaRAL and encouraged 
their reprinting at the end of the 18th century. In the 
words of R. Yitzchok Hutner, the teachings of the 
MaHaRAL are “Nistar BeLashon Nigleh”, meaning 
“That which is hidden in the language of that which 
is revealed”
Vinograd Sulzbach 354. 20 pages. 20 cm. Very fine 
condition. Some wear. Modern binding.

Opening bid $250
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12. HA’KSAV V’HA’KABBOLAH. FIRST 
EDITION. LEIPZIG 1839. BEAUTIFUL COPY.

Commentary on the weekly Torah portions authored 
by R. Yaakov Tzvi Mecklenburg, known as the K’sav 
V’Ha’Kabbolah after this work. With a fundamental 
introduction entitled “Ma’amar HaTorah” 
emphasizing the relevance and significance of the 
Torah in the modern era. 

 R. Yaakov Tzvi Mecklenburg (1785-1865), 
served as Rav of Konigsberg, and was one of 
the most influential Rabbonim in Germany in 
the Nineteenth century, who in addition to his 
rabbinical duties, battled mightily against the 
Reform movement. This sefer was written in 
response to various works by leaders of the Reform 
movement, who were publishing various irrational 
“commentaries”. Warmly received it remains one of 
the classic commentaries on the Torah. 

Vinograd Leipzig 73. Fritzsche press. 18, 371, [2] 
pages. 21 cm. Excellent condition. Slight foxing. 
Antique binding.

Opening bid $200
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11. DIVREI YECHEZKEL/ SLABODKA. FIRST 
EDITION. KEIDAN 1934.

Classic work by R. Yechezkel Borstein, Rosh Yeshiva 
of Ohr Yisroel of Slabodka.

 R. Yechezkel Borstein (1889-1941), was born 
in Trestina, a suburb of Bialystok, and learned in 
the Slabodka Yeshiva. Whilst there, he often went 
to hear the shiurim of R. Baruch Ber Leibowitz. 
Between the years 1918-1922, he served as a Ra”M 
in the Yeshiva established in Karilov by R. Avrohom 
Leib Schor, during which the two studied together. 
In 1922, he joined the famed Kovno Kollel. In 
1923, The Alter of Slabodka and his son R. Moshe 
Finkel established Yeshivas Ohr Yisroel of Slabodka 
for younger students. R. Yechezkel was appointed 
as Ra”M and his shiurim attracted hundreds of 
students. His sefer was warmly received and remains 
a classic work learned in the Lithuanian Yeshivos. 
In 1941, R. Yechezkel was murdered by the Nazis at 
the infamous 9th Fort of Kovno. 

Muvshovitz and Cohen press. 308 pages. 33 cm. 
Excellent condition. Modern binding.

Opening bid $125
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14. ITUR SOFRIM. FIRST SEFER OF 
RAV KOOK. BOTH VOLUMES. MANY 
IMPORTANT APPROBATIONS. VILNA 1888
1889. BEAUTIFUL COPY! 

Published when the author was just 23 years old.
Many important approbations including the Netziv, 
R. Yitzchok Elchanan Spektor of Kovno, the Ohr 
Gadol of Minsk, R. Shlomo HaKohen of Vilna, 
R. Yom Tov Lipman of Mir, R. Yitzchok Yaakov 
Rabinowitz of Ponevezh, R. Mordechai Gimpel Yaffe 
of Brisk, as well as an introduction by his father in 
law, the Aderes.

 Rabbi Avraham Yitzchak Kook (1865-1935), 
was born in Griva, a suburb of Dvinsk and studied 
in the Volozhin Yeshiva. At the age of 19 he received 
Semicha from the Aruch HaShulchan and married 
the daughter of the Aderes, the Rov of Ponevezh. 
He served as Rav in Zhoimel, Boisk, Jaffa, and then 
as the Ashkenazic Chief Rabbi of Palestine. World 
War I found him in London where he served as Rav 
of the Machzike Ha’Dass. He was the founder of 
Ha’Yeshiva HaMercazit Ha’Olamit, which is today 
the Mercaz HaRav Yeshiva.

Metz press. 20, 20 pages. 23 cm. Very fine condition. 
Antique binding.

Opening bid $150
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13. SEFER HA’ZICHRONOS. FIRST EDITION. 
PRAGUE 1648.

Fundamental sefer by R. Shmuel Abuhav. Printed 
anonymously, with the author, location and year 
of print not stated. During the early 17th century in 
Italy, many laymen were becoming lax in various 
important halachic prohibitions. This sefer divided 
into 10 parts addresses these issues and provides an 
important historical glimpse of the spiritual standing 
and challenges facing the community. 
The author chose to publish this sefer anonymously, 
therefore printing the sefer in Prague, despite the 
variety of quality printing options available in Italy. 
The CHIDA in Shem HaGedolim writes that 
although the sefer does not mention its author, “we 
know it was written by the righteous R. Shmuel 
Abuhav, a distinguished Rabbi of Venice…” (See Meir 
Benayahu, Dor Acher B’Aretz, Yerusholayim 1988, 
pp. 27-49).

 R. Shmuel Abuhav (1610-1694), was among the 
great Torah giants and poskim of his generation. He 
served as Rov of Verona and authored the famed 
D’var Shmuel responsa. He was amongst the fiercest 
opponents of Shabtai Tzvi, and invested tremendous 
efforts to curb the “Sabbatean” influence in Italy.

Vinograd Prague 367. [4], 86 pages. 18 cm. Fine 
condition. Some foxing and slight wear. Elegant 
modern half leather binding.

Opening bid $250
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16. KOL HARAMAZ. FIRST EDITION. 
AMSTERDAM 1719.

Commentary on the Mishna by the great kabbalist R. 
Moshe Zacuto.
With approbations by R. Shlomo, Sephardic chief 
Rabbi of Amsterdam; R. Avrohom of Amsterdam; R. 
Dovid Oppenheim of Prague; R. Yaakov HaKohen of 
Frankfurt; R. Yaakov of Metz; R. Yissoschar Beirish of 
Nikolsburg; R. Dovid Ulaf of Manheim; R. Binyomin 
Wolf and R. Hillel Segal of Manheim.

 R. Moshe Zacuto (1625-1697), was renowned 
as a great Talmid Chochom as well as a Kabbalist. 
Originally from Amsterdam, he attempted to 
journey to Eretz Yisroel via Italy. Whilst in Italy 
he was appointed as Rav in Venice and later in 
Montova. He edited the Zohar Chodosh for 
publication in 1658, and also wrote many poems 
for celebrations and special occasions. 

Vinograd Amsterdam 1145. Shlomo Proops press. 
[4], 170 pages. 24 cm. Excellent condition. Antique 
binding (front board detached).

Opening bid $150
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15. KISVEI BEIS YISROEL/ KOVNO KOLLEL. 
COMPLETE SET OF 3 VOLUMES. BERLIN
KEIDAN 19231931.

Rare set of three Torah journals issued by the Kovno 
Kollel of the Slabodka Yeshiva. Includes Chidushei 
Torah written by R. Yechezkel Borstein (Divrei 
Yechezkel); R. Dovid Leibowitz, later Rosh Yeshiva 
of Torah Vo’daas and subsequently Yeshivas Chofetz 
Chaim and R. Yaakov Kamenetzky among others.

 The Knesses Yisroel Slabodka Yeshiva was 
established in 1881, by R. Nosson Tzvi Finkel 
(1849-1927), a student of R. Simcha Zissel Ziv, 
the “Alter” of Kelm. Under the leadership of 
both the “Alter” and the Rosh Yeshiva, R. Moshe 
Mordechai Epstein, it quickly became one of the 
most prestigious Yeshivos in Europe. Distinguished 
alumni include R. Aaron Kotler, R. Reuven 
Grozovsky, R. Yaakov Kammenetsky, R. Yaakov 
Yitzchok Ruderman, R. Yitzchok Hutner and R. 
Elazar Shach.

With rare stamps of the Kovno Kollel.
8, 72, 22, 150, [1], 168 pages. 22 cm. Fine condition. 
Brown paper. Some chipping. Antique binding.

 Opening bid $200
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18. LOT OF 2 IMPORTANT WORKS.

Sefer Eilim/Odessa 1865/1870. Sefer Eilim, by R. 
Yosef Shlomo Delmedigo of Candia. 5 parts in one. 1- 
Sefer Eilim (Odessa 1870). 2- Ma’yan Ganim (Odessa 
1865), which includes the author’s portrait. 3- Chukas 
Shomayim (Odessa 1868). 4- Gevuros HaShem 
(Odessa 1867). 5- Ma’yan Chasom (Odessa 1867).  An 
important early sefer dealing with Astronomy and the 
Sciences from a Jewish perspective. 
This is the second edition of the work that was 
originally published by R. Menashe Ben Yisroel in 
Amsterdam, 1629. This edition includes additional 
notes, corrections and a biography of the author.

 R. Yosef Shlomo Rofeh Delmedigo, known 
as Yoshor Mi-Candia, was born in 1591. At the 
age of 15, he began to study the laws of nature, 
philosophy, mathematics and medicine at the 
University of Padua. Galileo Galilei was one of 
his teachers. His many works deal with a wide 
range of subjects including Astronomy, Algebra, 
Chemistry, Mechanics, translations of Greek texts, 
Copernicus’s theories, a book on paradoxes, a 
debate with Aristotle’s Philosophy , a book of logic 
and more. Some of his books were never published.

M. A. Bellinson press. 18, 107, [2], 123-442, [5] 
pages. 22 cm. Very fine condition. Last page torn 
slightly effecting text. Antique binding. 
Nishmas Chaim by R. Menashe Ben Yisroel, 
Leipzig 1862. This edition includes a beautiful 
portrait of R. Menashe Ben Yisroel and is prefaced by 
an important lengthy biography of the author.
Vinograd Leipzig 190. L. Schneeweiss press. 20, 
107 pages. 22 cm. Very fine condition. Some staining. 
Modern half leather binding.

Opening bid $300
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17. KAN TZIPPOR. ONLY EDITION. ZOLKIEW 
1800. EXTREMELY RARE.

Extremely rare pamphlet with a commentary on 
Maseches Kinim by R. Simcha Hass. 

 R. Simcha Hass served as a Maggid in Zalozitch. 
He immigrated to Eretz Yisroel in 1764 but later 
returned to Poland. Author of various seforim 
including Ahavas Tzion, Lev simcha and Netiyah 
Shel Simcha. 

Printed without a title page, this sefer is extremely 
rare and is not found in many major libraries. 
Vinograd Zolkiew 564. 4 pages. 21.5 cm. Very fine 
condition. Unbound.

Opening bid $100
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20. L’BAIS YAAKOV. R. YAAKOV YOSEF. FIRST 
EDITION. VILNA 1888.

Novella on the weekly Torah portions by R. Yaakov 
Yosef, Chief Rabbi of New York.

 R. Yaakov Yosef (1841-1902), was a student of R. 
Yisroel Salanter, and Yeshivas Volozhin. He served 
as Rav in various cities in Lithuania, and in 1888, 
while serving as Av Beis Din in Vilna, he accepted a 
call to be Rav Ha’Kollel (Chief Rabbi) of New York 
City. Orthodoxy in America at that time was in a 
dismal state and he faced fierce opposition to his 
valiant attempts to raise the standards of the kosher 
meat industry. Although famous as a tremendous 
scholar, his rabbinical tenure in America was made 
miserable, and he passed away a broken man. In 
recent years, many have reported meriting Divine 
assistance after praying at his grave.

Metz press. 12, 104, 64 pages. 22 cm. Very fine 
condition. Antique binding.

Opening bid $125
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19. KRAISI U’PLAISI. FIRST EDITION. 
ALTONA 1763. THE R. HERTZ SCHEIR COPY.

Shulchan Oruch Yoreh De’ah, with two primary 
commentaries by R. Yonason Eibeschutz.
This was his first published sefer and the only one 
printed in his lifetime. In his introduction, the author 
includes important biographical information, the 
titles of his other seforim (he hopes to print) as well 
as information regarding the well-known controversy 
between him and R. Yaakov Emden.

 R. Yonason Eibeschutz (1690-1764), was 
orphaned from his father as a child. He was raised 
by R. Meir Eisenstadt (Ponim Me’iros). He served 
initially as Rosh Yeshiva in Prague and in 1741, was 
appointed as Rov in Metz succeeding R. Yehoshua 
Falk (Pnei Yehoshua). In 1750 he was appointed as 
Rav of the joint communities of Altona, Hamburg 
and Wandsbeck (AHU) where he served until his 
passing. One of the greatest Achronim, he authored 
over thirty seforim on a wide range of subjects. 

With the signature of R. Hertz Scheir, Rov of Mainz.
Vinograd Altona 76. [3], 34 (35), 165 pages. 30. 5 
cm. Good-moderate condition. Some worming in 
the first few pages effecting text. Some tears, at times 
affecting text. Modern binding.

Opening bid $200
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21. LECHEM SHOMAYIM “YAAVETZ”! FIRST EDITION. 
WANDSBECK 1733. MAGNIFICENT COPY. FIRST PUBLISHED 
SEFER OF R. YAAKOV EMDEN. COPY OF R. MORDECHAI 
MICHOEL YAFFE, WITH OVER 20 UNPUBLISHED GLOSSES!

Commentary on the Mishnah; Seder Zeraim and Moed as well as the Hilchos 
Bais Ha’Bechirah of the Rambam by R. Yaakov Emden. 

 R. Yaakov Emden commonly known as the YAaVeTZ was a preeminent 
Rov in Germany who championed Orthodox Judaism in the face of the 
influence of the Sabbatean movement. Acclaimed for his extensive knowledge 
and a prolific author, his seforim are extremely highly regarded. Thirty one 
of his works were published during his lifetime (this one being the very 
first) and ten posthumously, whilst others remain in manuscript. A son of 
the Chacham Tzvi, and a descendant of R. Elijah Ba’al Shem of Chelm, he 
lived most of his life in Altona where he earned a living by printing seforim.

On the first page there is a printed diagram of the Mizbeach. Includes the final 
pages of errata and omissions. 

 R. Mordechai Michoel Yaffe (1803-1868) was one of R. Akiva Eiger’s 
closest talmidim and later his close confidant. Known as a tremendous 
Talmid Chochom he served as Rov in Zadon and later Shmigel. He later 
led the famed “Kloiz” in Hamburg. A prolific author he wrote various 
important seforim including, responsa MaHaRaM Yaffe.

Vinograd Wandsbeck 18. Yisroel ben Avrohom press. 1, 122 pages. 34 cm. 
Excellent condition. Some foxing. Original binding loose.

Opening bid $1000
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23. MAHARI”L. SLOPKOWITZ 1807. RARE 
EDITION. ONE OF ONLY 5 SEFORIM 
PRINTED IN SLOPKOWITZ! 

Halachic responsa by R. Yaakov Ben Moshe Levi 
Moelin known by the acronym MaHaRI”L.

 R. Yaakov ben Moshe Levi Moelin (1365-1427) 
is best known for his codification of the Minhagim 
Ashkenazic Jewry which served as one of the 
primary sources for the Rema in his glosses on the 
Shulchon Oruch.  

Printed in Slopkowitz, where only 5 seforim were 
published and where many students of the Ba’al Shem 
Tov resided.
Vinograd Slopkowitz 4. 53 pages. 21.5 cm. Fine 
condition. Some wear. Tape on title page, slightly 
obscuring text. Modern binding. 

Opening bid $200
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22. LIKUTEI SHOSHANIM NETIYOS 
SHOSHANIM. BOTH PARTS. ONLY EDITION. 
PORYCK 1818. RARE.

Beautiful sefer of homilies on the tenets of fearing 
HaShem as well as Mussar discourses, by R. Yitzchok 
Meisels of Kremnitz, son in-law of the famed 
Kemnitzer Maggid, R. Yaakov Yisroel HaLevy, author 
of the sefer Shevet M’Yisroel.
The first section includes a rare eulogy for R. 
Mordechai Mardush, the Rav of Poryck.
With many important approbations including one by 
R. Shalom Tzvi Hirsch Rokeach, the Rav of Kremnitz 
(grandson of the Ma’asey Rokeach).
Vinograd Poryck 46. Shlomo Ben Chanina press. 
[40], 78 pages. 17.5 cm. 2 separate title pages. Fine 
condition. Slight worming on the last few pages. 
Antique binding (detached).

Opening bid $100
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25. NODA B’YEHUDA MAHADURAH 
KAMMA. FIRST EDITION. PRAGUE 1776.

First edition of the classic work of responsa, by R. 
Yechezkel Landau. Self-published during the author’s 
lifetime. Includes both parts of Mahadurah Kamma. 
Received to enormous acclaim, the sefer serves as 
one of the most fundamental halachic works of the 
Achronim. 

 R. Yechezkel Landau (1713-1793), was born in 
Opatow and studied in the great Yeshivos of Ludmir 
and Brody. He served first as a Dayan in Brody 
and later as a Rav in Yampol. Whilst in Yampol, 
his reputation preceded him to the renowned 
Jewish community of Prague which retained him 
as Rav until his passing. He was held in awe by his 
rabbinical contemporaries as well as the masses and 
was greatly respected in government circles. World 
famous as one of the most prominent Rabbinical 
leaders of his generation, he led a great Yeshiva 
and authored many important works, including 
his classic halachic responsa Noda B’Yehuda 
(after which he is known), Dogul Mer’vavah on 
the Shulchan Aruch and Tzion L’Nefesh Chaya 
(abbreviated as Tz’lach) on the Talmud.

Vinograd Prague 914. Moshe Katz press. (2), 86, 
(9), (1), 157 pages. 34 cm. Overall fine condition. 
Worming, affecting text. Modern binding.

Opening bid $200

24 . .   .  
.   .(1669)  

      
      ,  
   .(1629  ,  )

 .   ,    

 ,[4]  .    .353   
 -     .  27  .  [18]  ,4-337
 .       .

.    

  ,   14     
.   18  

$300 
 

24. NESIVOS MISHPAT. FIRST EDITION. 
CONSTANTINOPLE 1669. MAGNIFICENT 
COPY.

Extremely comprehensive work dealing with complex 
civil and commercial law, by R. Chaim Algazi of 
Constantinople (d. 1629). Written as a commentary 
on the Sefer Maysharim of Rabbeinu Yeruchum, a 
student of the Rosh.
Vinograd Constantinople 353. Abraham Franco 
press. [4], 4-337, [18] pages. 27 cm. Very fine-
excellent condition. Some wear on the title page and 
some staining. Magnificent modern leather binding.
According to Vinograd there are 14 pages of 
indices, the copy before us has 18 pages of indices.

Opening bid $300
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27. SEDER TECHINOS U’BAKASHOS. PEREK 
SHIRA. ZULZBACH 1794.

Book of prayers and supplications, with many prayers 
in Yiddish-Deutsch.
On page [10], there is a special kabalistic illustration 
of the psalm 67 “Lamnatzaiach” in menorah form, 
spread over the entire page. Includes “Perek Shira” 
with a translation into Yiddish- Deutsch, which is 
an early indication of the segulah associated with the 
recital of Perek Shira. 
Vinograd Zulzbach 427. Zekel press. [72] pages. 18 
cm. Fine condition. Some wear. Antique binding.

Opening bid $200
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26. PRI CHODOSH YORE DE’AH. FIRST 
EDITION. AMSTERDAM 1692. THE R. MOSHE 
LVIV COPY. 

Classic commentary on Shulchon Oruch-Yoreh 
De’ah, authored by R. Chizkiyahu Di Silva. Although 
initially received with opposition, and even banned by 
the Rabbinate in Egypt, the ban was later rescinded 
and the Pri Chodosh is one of the most frequently 
used commentaries on the Shulchan Oruch, quoted 
extensively by the later Achronim.

 R. Chizkiyahu Di Silva (1659-1698), was 
born in Livorno and was a pupil of R. Shmuel of 
Kushta. He immigrated to Eretz Yisroel, settling in 
Yerusholayim where he studied in the Yeshiva of R. 
Moshe Galanti. Appointed as a Shadar, he traveled 
extensively of behalf of the impoverished residents 
of the old Yishuv. Whilst in Amsterdam, he was 
prevailed upon to stay as Rav, a position he held for 
four years, during which he published his sefer Pri 
Chodosh.

 R. Moshe Lviv (died 1788), was a son and pupil 
of R. Yehoshua Heschel Lviv, whom he succeeded as 
Rav of Tahrir. The Lviv family were a distinguished 
rabbinical family, serving for generations as 
the Rabbonim of Tahrir and its environs. 
Vinograd Amsterdam 608. Tartas press. [2], 130 
pages. 31 cm. Fine condition. Scattered worming, 
at times affecting some text. Modern binding.

Opening bid $200
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29. SHA’AREI YOSHER. FIRST EDITION. 
BOTH PARTS. WARSAW 1928.

Classic Talmudic novella authored by R. Shimon 
Shkop of Grodno. Primarily dealing with complex 
Talmudic directives, this sefer was enthusiastically 
received and remains a fundamental work in the 
Lithuanian school of Yeshivos.

 R. Shimon Shkop (1860-1940), studied in the 
great Yeshivas of Mir and Volozhin. In 1884, he was 
appointed as a Maggid Shiur in the Telz Yeshiva, 
where he remained until 1903, when he succeeded 
his father as Rav of Moltash. In 1920, he became 
Rosh yeshiva in Grodno where his shiurim attracted 
hundreds of students. Under his leadership Yeshivas 
Grodno became world famous as a bastion of Torah.
Piment press. Part one, 4, 342, 1 pages. Part two, 
1, 306, 1 pages. 30.5 cm. Overall good condition. 
Some wear. Antique binding.

Opening bid $150
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28. MEISHIV DOVOR. FIRST EDITION. 
WARSAW 1894. RARE UNCENSORED 
EDITION!

Rare uncensored edition of the responsa of the Netziv, 
Meishiv Dovor. Apparently the family printed some 
copies of the sefer and then halted publication until 
certain parts were redacted. There are at least 14 
differences between this and the subsequent edition 
both printed in 1894 shortly after his passing. Most 
of the erasures are of the names of those who sent or 
received responsa. Perhaps the most significant erasure 
is in section 1 pages 71-73 where, in this edition, the 
Netziv quotes the well-known “Ha’Melitz” journal, 
issues 173 and 207. In the redacted version the 
mention of the “Ha’Melitz” is removed. Evidently 
those who were involved in the publication did not 
wish the public to know that the Netziv read these 
journals. It is interesting to note that some of these 
responsa were published in the “Ha’Melitz” journals. 

 R. Naftoli Tzvi Yehuda Berlin (1816–1893), was 
one of the greatest rabbinical figures of his era, Rosh 
Yeshiva of Volozhin and author of many important 
works. His first wife was the daughter of R. Yitzchok 
of Volozhin, the son of R. Chaim of Volozhin. His 
second wife was his niece, a daughter of his brother 
in law, R. Yechiel Michel Epstein, the author of the 
Oruch Ha’Shulchon. A son from his first marriage, 
R. Chaim Berlin, became the Rav of Moscow and 
his daughter married R. Refoel Shapiro later Rosh 
Yeshiva in Volozhin. R. Meir Berlin (later Bar-Ilan) 
was his son from his second marriage.

Additionally, unlike most copies, this copy is made of 
quality paper as opposed to the usual thin paper.
Vinograd Warsaw 342. Halter/Eisenstadt press. 
178, 120 pages. 30 cm. Fine condition. Modern 
binding.

Opening bid $300
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31. SHE’ARIS YISROEL. ONLY EDITION. 
BERLIN 1787. COPY OF R. NAFTOLI 
MARYLES DESCENDANT OF R. SHIMON OF 
YAROSLOV.

Novella on various Masechtos, by R. Yisroel 
HaLevy Reiz. 

 R. Yisroel HaLevy Reiz was a son of R. Yitzchok 
Isaac Segal Reiz one of the distinguished leaders 
of the Jewish community in Berlin. Tragically R. 
Yisroel HaLevy Reiz passed away in his father’s 
lifetime, and his father published this sefer with 
approbations of the Rabbonim in Berlin. 

Bound with: 
Devek Me’Och. Only Edition. Berlin 1787. Novella 
on various Masechtos by R. Uri Feivel HaLevy Reiz 
brother of R. Yisroel HaLevy Reiz. Published in 
memory of his deceased brother R. Yisroel HaLevy 
Reiz, hence the name Devek Me’Och. 
Each of the 2 seforim includes a separate title page.
Vinograd Berlin 350, 354. Chinuch Na’orim press. 
[2], 24, 80 pages.30.5 cm. Very fine condition. Some 
wear on the margins. Antique binding, reinforced 
spine.

Opening bid $150
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30. SHAILOS U’TESHUVOS HA’RA’MAZ. 
FIRST EDITION, VENICE 1761.
Halachic responsa authored by R. Moshe Zacuto. 
With an additional title page in Latin.

 R. Moshe Zacuto (1625-1697), was 
renowned as a great Talmid Chochom as well 
as a Kabbalist. Originally from Amsterdam, 
he attempted to journey to Eretz Yisroel via 
Italy. Whilst in Italy, he was appointed as 
Rav in Venice and subsequently in Montova.
With bookplate of R. Y. Weinberg Rosh yeshiva of 
Yeshivas Ner Yisroel of Baltimore.

Vinograd Venice 1956. Bragadin press. 4, 58 pages. 
21 cm. Fine condition. Antique binding. Reinforced 
spine.

Opening bid $125
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33. SHIUREI MUSSAR OF THE ALTER OF 
SLABODKA. KOVNO 1921.

Published during the Alter’s Lifetime! Extremely 
Rare! 
Rare booklet of “Mussar Shmuesen” given by R. 
Nosson Tzvi Finkel, the “Alter” of Slabodka, at the 
famed Knesses Yisroel Slabodka Yeshiva. Prepared for 
publication by his son in law R. Yitzchok Eisek Sher.

 The Knesses Yisroel Slabodka Yeshiva was 
established in 1881 by R. Nosson Tzvi Finkel 
(1849-1927), a student of R. Simcha Zissel Ziv, the 
“Alter” of Kelm. Under the leadership of both the 
Alter of Slabodka and the Rosh Yeshiva, R. Moshe 
Mordechai Epstein, it quickly became one of the 
most prestigious Yeshivos in Eastern Europe.

Bak press. 8 pages. 14.5 cm. Includes original wraps. 
Fine condition.
Bound with:
Tekufas Ha’Chama U’Birchosoh by R. Yechiel 
Michel Tikutinsky (Yerusholayim 1925) published for 
the “Birchas Ha’Chama” of 1925.
Da’as Torah by R. Elchonon Wasserman, classic work 
of Hashkofa, which was enormously well received. 
(New York 1937) 
With bookplate of R. Yaakov Weinberg, Rosh 
Yeshivas Ner Yisroel of Baltimore.

Opening bid $200
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32. SHECHITOS U’BDIKOS. AMSTERDAM 
1745. COMPACT EDITION. 

Classic work on the laws of the slaughter and 
examination of animals for kashrus purposes by 
R. Yaakov Weil with a commentary by R. Tzvi Ben 
Yitzchok of Krakow. For hundreds of years this sefer 
was accepted as the basic halachic handbook for both 
Shochtim and Bodkim and was printed numerous 
times.  
Vinograd Amsterdam 1588. Proops press. 28, [1] 
pages. 16 cm. Fine condition. Some wear. Modern 
binding.

Opening bid $150
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35. SHLOMAH SHEL MALCHUS. IN HONOR 
OF THE EMPEROR FRANZ JOSEPH. FIRST 
EDITION. LEMBERG 1851. EXTREMELY 
RARE!

Rare pamphlet with a sermon delivered by R. Moshe 
Eisen Cohen (a descendant of the Shach), who served 
as a Magid in Tarnapol. In 1722, Tarnopol came under 
Austrian dominion. This sermon was published in 
1851, shortly after the ascent of Emperor Franz Joseph 
in 1848.  Under the reign of Emperor Franz Joseph, 
Jews received equal rights, and he was respected and 
well-liked by the Jewish population. In 1869 the 
emperor visited Jerusalem where he was welcomed 
with great admiration by the Jewish population. The 
emperor established a fund aimed at supporting the 
establishment of Jewish institutions and in addition 
established the Talmudic school in Budapest. 
Vinograd Lemberg 1108. Frantz press. 10 pages. 
22.5 cm. Excellent condition. Paper wraps.

Opening bid $200
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34. SIDDUR TEFILLAS YISROEL. 
MUNICH 1827.

Prayers for the entire year according to 
the Western Ashkenazi customs, with 
additions according to the Polish rites. 
Edited for publication by Dr. Alexander 
Behr, who added an introduction.
Published with the encouragement 
of R. Avrohom Bing, Av Beis Din 
of Wurzburg. Includes an intricate 
illustrated title page and two additional 
title pages in Hebrew and German. 
The siddur is printed with the German 
translation facing the Hebrew text. This 
siddur is of particular importance, being 
an accurate and Orthodox German 
Nussach and translation, printed at 
the height of the Reform movement 
in Germany which was wreaking havoc on Jewish 
tradition in general and on “Nussach Ha’Tefilo” in 
particular. 
Vinograd Munich 2. (The second sefer printed 
in Munich). Tzirndorf press. [28], 516 pages. 19 
cm. Fine condition. Some wear. Antique binding 
(reinforced spine). 

Opening bid $125
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37. TZURAS BEIS HAMIKDOSH HAOSID. 
MIDDOS HAMIZBE’ACH/TOSFOS YOM TOV. 
FIRST EDITION OF THE DIAGRAM OF THE 
3RD BEIS HAMIKDOSH. GRODNO 1789.

Important sefer on the structure of the third Beis 
HaMikdosh, by R. Yom Tov Lipmann Heller, the 
Tosfos Yom Tov. Based primarily on Sefer Yechezkel 
chapters 40-43, this sefer describes the design of the 
Beis HaMikdash to be erected following the arrival of 
Moshiach.
On the title page it states that this edition is the first 
to carry the explanatory diagram depicting the third 
Beis HaMikdosh, by the great Kabbalist R. Moshe 
Ashkenazi.
Vinograd Grodno 6. Stanislav Augustus press. 
[2], 22 pages. 21 cm. Fine-moderate condition. Some 
pages with moth and other damages at times effecting 
text. Antique binding.

Opening bid $500
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36. SHIREI HANEFESH. FIRST EDITION. 
KONIGSBERG 1857. BEAUTIFUL COPY.

Classic commentary to Shir Hashirim by the famed 
R. Meir Leibish Malbim.  Written as a refutation to 
the “Biur” commentary on Shir Ha’Shirim by Moses 
Mendelsohn. 

 R. Meir Leibish Malbim (1809-1879), known by 
the acronym “Malbim” (Meir Leibish Ben Yechiel 
Michel), served as Rov in various communities 
including Wretchen, Kempfen, and Bucharest. He 
was famous for his fierce opposition to the Reform 
Movement, which resulted in his imprisonment and 
loss of citizenship. He authored many important 
seforim including his magnum opus; Pairush 
Ha’Malbim on virtually all of TaNaCH, which was 
received with great acclaim and is greatly beloved by 
both scholars and laymen.

Vinograd Konigsberg 333. [1], 43 pages. 21 cm. 
Includes additional wraps. Fine condition. Antique 
binding.

Opening bid $150
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39. YA’AROS DEVASH. BOTH VOLUMES. 
FIRST EDITION. KARLSRUHE 17791782.

First edition of the Ya’aros Devash, which includes 36 
sermons and eulogies by R. Yonason Eibeshitz. With 
2 important approbations from the Sha’agas Aryeh 
among others. The Ya’aros Devash is a preeminent 
sefer “Drush”, beloved by both scholars and laymen. 

 R. Yonason Eibeshitz (1690-1764), was born 
in Cracow and was famous as a child prodigy. He 
served as Dayan in Prague and later as Rav of the 
three joint communities of Altona, Hamburg and 
Wandsbeck. He authored many important seforim, 
including Kraisi U’Plaisi on the Shulchon Oruch 
Yoreh Deah and Urim V’Tumim on Choshen 
Mishpat. 

Vinograd Karlsruhe 16, 18. Volume 1: [4], 116 pages. 
21.5 cm. Volume 2: [4], 116 pages. 20.5 cm. Overall 
fine condition. Some staining with a few small holes. 
Vol 1 modern binding, Vol 2 antique binding (loose). 

Opening bid $500
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38. VA’AD HA’YESHIVOS. FROM VILNA TO 
YERUSHOLAYIM. YERUSHOLAYIM 1949. 
RARE.

Fascinating Yiddish booklet published upon the 
Twenty Fifth anniversary of the Va’ad Ha’Yeshivos. 
With many articles on the activities of various Gedolim 
of behalf of the Yeshivos including the Chofetz Chaim, 
R. Chaim Ozer Grodzensky, R. Elchonon Wasserman, 
R. Baruch Ber Leibowitz, R. Yitzchok Isaac Herzog, 
R. Isser Zalman Meltzer and R. Zalman Sorotzkin.
The Va’ad Ha’Yeshivos was established in Vilna 
in 1924, by the Chofetz Chaim and R. Chaim 
Ozer Grodzensky, to create a support network for 
the Yeshivos in Poland and Lithuania. In 1941, it 
was reestablished in Eretz Yisroel by R. Yitzchok 
Isaac HaLevy Herzog and R. Zalman Sorotzkin.
Includes many rare photographs.
48 pages. 15 by 24 cm. Fine condition. With original 
wraps.

Opening bid $200
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40. YAGDIL TORAH JOURNAL SLUTZK 1908
1912.

Including an announcement of the engagement of 
R. Aaron Kotler.
Yagdil Torah, published by R. Isser Zalman Meltzer 
and R. Moshe Binyomin Tomashov. Includes a rare 
complete set of year 1 issues 1-24 and year 3, issues 3-8. 
With many contributions from the elite Torah scholars 
of Lithuania including R. Yechiel Yaakov Weinberg 
(S’ridie Aish), R. Chanoch Eigish (Marcheshes) R. 
Nochum Boruch Ginsburg (Mekor Boruch), the 
Imrei Moshe, R. Moshe Mordechai Epstein, R. 
Shimon Shkop, the Afikei Yam, the Dvar Avrohom 
and many others. With various advertisements for 
newly published seforim including the Dvar Avrohom 
and the anonymously published Chazon Ish. 
On the first page of year 3 issue 3, there appears a 
Mazel Tov notice congratulating R. Isser Zalman 
Meltzer and his Rebbetzin on the occasion of “the 
engagement of their daughter… Chana Perkah 
to HaRav Ha’Gaon Ha’Metzuyan Aaron” i.e. R. 
Aaron Kotler.
Fine condition.

Opening bid $300
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42. “HA’ATAKAH OS B’OS M’GUF HAPSAK 
HANIMTZA TACHAS YADEINU”. RARE 
POLEMIC REGARDING THE KOLLELIM IN 
YERUSHOLAYIM. NEW YORK.

Broadside issued by Chassidim of Vizhnitz and 
Kosov aimed at the administrators of Kollel Galicia, 
at the time under the control of Kollel Drohobycz. 
This particular controversy revolved around the 
distribution of funds collected by Kollel America, 
which, according to this broadside, were meant to be 
distributed between the two Kollelim on a 65% 35% 
basis. The Kollel Vizhnitz administrators maintained, 
that they were not receiving their due share and 
summoned the administrators of Kollel Drohobycz to 
a Din Torah. 
Signed by R. Yisroel Hager of Radowitz (1876-1940), 
R. Elimelech Pohrille of Husyatin and R. Yosef Zweig 
of Potik (1876-1957), all of whom were New York 
based Rabbonim with a Kosov/Vizhnitz connection. 
The broadside also reproduces the original rabbinical 
decision from 1908 regarding the equitable division of 
funds between the 2 Kollelim.
28 cm. Very fine condition.

Opening bid $150
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41. EDUS HASHEM NE’EMONAH. 
CHEVRON 1862. UNRECORDED. 
EXTREMELY RARE! 

Polemic regarding the financial support 
from the Diaspora for Jewish Community 
of Chevron.
Unrecorded publication relating to the 
controversy over the distribution of funds 
among the Jewish community members 
in nineteenth century Chevron. This was 
a response to the pamphlet Shever Poshim 
by R. Yehuda Papo, published by R. Yisroel 
Bak in Yerusholayim 1862. That was itself 
a response to an earlier polemic pamphlet 
titled Edus B’Yehosef. This sharply worded 
publication was sent by post (see the 
example of the very early Palestine postmark on the 
document) to the various communities that supported 
the Chevron Jews. It was signed by 24 senior members 
of the Chevron community, including members of the 
well-known Castel, Carregal and Turgeman families.
Unrecorded.
2 pages. 29 cm. Excellent condition.

Opening bid $350
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43. SEFER HA’TAKANOS V’HASKOMOS. INCLUDING RARE PAGES 
OF APPROBATIONS! YERUSHOLAYIM 1842. EXTREMELY RARE! 
FINE COPY!

Concerning the establishment of public regulations and halachic customs by 
the Rabbonim of Yerusholayim throughout the generations, by R. Chaim 
Avrohom Gagin. Published by R. Yisroel Bak.
This sefer is comprised of two parts. The first part contains an introduction 
and a long responsum, dated 1824, by R. Shlomo Moshe Suzhin regarding 
the competence of a religious court to lay down regulations for the benefit 
of the public. The second part includes a compilation of the regulations and 
customs of Eretz Yisroel, organized according to the four sections of the 
Shulchan Aruch. At the end of the sefer are approbations of Rabbonim and 
community officials, dated 1841-1842, giving the printing press of R. Yisroel 
Bak the exclusive rights to print seforim in Eretz Yisroel. These approbations 
describe how R. Yisrael established a new printing press in Yerusholayim after 
his press in Tzefas was destroyed by vandals. According to Bibliographers, the 
main intent of this sefer was to bolster several controversial public regulations, 
especially regulations relating to estate and ownership titles. R. Gagin and 
the Sephardic community officials encouraged the establishment of R. Yisroel 
Bak’s printing press in order to print this sefer, which was intended to be 
the first book printed in that printing press. R. Gagin, who was persistently 
faced by his opponents, initiated the printing of this book in order to answer 
their contentions. To disguise this purpose, R. Gagin instructed R. Yaakov 
Kapiluto and R. Avrohom Ashkenazi, two Yerushalmi scholars, to research 
the customs and ordinances of Eretz Yisroel communities and organize them 
according to the four sections of the Shulchan Oruch. They then added the 
responsum to refute those who questioned the aforementioned ordinances.
Two title pages. The first title page is decorated with a woodcut. The second 
title page appears on page 5, after R. Gagin’s introduction. There are some 
copies without the approbations from 1842. See the Bibliography of the 
Hebrew Book #123175 and Halevy #3.
The second Hebrew book printed in Yerusholayim by R. Yisroel Bak of 
Berdichev and Tzefas, student of R. Levi Yitzchak of Berdichev and R. 
Yisroel of Ruzhin.
Vinograd Yerusholayim 14. Halevy 3. [16], 13-72, [3] pages. Mispaginated. 
15 cm. High-quality paper. Very fine condition other than 2 holes on pages 
45-46 effecting text and trace worming. Elegant modern binding.

Opening bid $1500
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45. VIKUCHA RABBAH. POLEMIC BETWEEN 
CHASIDIM AND MISNAGDIM. PRESSBURG 
WARSAW 1866.

Rare work documenting the dispute regarding the 
merits of Chassidus, as well as the use of Nussach Ari, 
between R. Binyomin Zev of Slonim, a student of the 
Vilna Gaon, and R. Yosef of Nemirov, a student of R. 
Levi Yitzchok of Berditchev.
This sefer was published various times under three 
different titles; Metzaref Ha’Avodah, Vikucha Rabbah 
and Meshivas Nefesh. It is unclear who prepared this 
work for publication, though most attribute it to R. 
Yaakov Koidener, a Chossid of Chabad. 
32 pages. 18 cm. 2 title pages. Fine condition. Antique 
binding.

Opening bid $125
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44. PSAK HA’CHEREM/DA’AS KEDOSHIM. 
ONLY EDITION. PETERSBURG 18971898.

Psak Ha’Cherem.
 In 1520, a dispute which broke out in Italy on a 

financial matter between Emanuel of Ferrara and 
Abraham Raphael of Bologna was brought before 
R. Avrohom Mintz of Padua. One of the parties 
turned to R. Avrohom Pollack of Cracow who 
strongly disputed the opinion of R. Mintz. The 
dispute escalated and as a result R. Pollack placed R. 
Mintz in Cherem. Some two years later, R. Pollack 
became involved in a dispute against Samuel, the 
court physician of Cracow, as a result of which he 
was compelled to flee. From this time all traces 
of him disappear. This rare sefer provides a rare 
glimpse of the rabbinic applications of a “Cherem” 
in the Sixteenth century. 

Da’as Kedoshim. Historical biographies and 
genealogies of families who were the martyrs of 
Rasiniai, (a suburb of Grodno, Lithuania), murdered 
in the infamous pogroms of “Ta’ch V’Ta’t”-1648-1649. 
Includes the families Eisenstadt, Bacharach, 
Ginzberg, Halpern, Morowitz, Mintz, Friedland, 
Katzenelebogen, Rappaport and Rokeach, Published 
by R. Shmuel Weiner.
This book is an important reference work on the 
genealogy of the Jews of Ashkenaz and Poland 
during that period.
Bremen press. [5], 245, 81, 86. 21.5 cm. Fine 
condition. Antique binding.

Opening bid $200
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47. SHULCHAN ORUCH ORACH CHAIM, GUR 
ARYEH. WITH THE RARE CONTROVERSIAL 
TITLE PAGE OF ILLUSTRATIONS! MONTOVA 
1721. BEAUTIFUL COPY! 

Shulchan Aruch Orach Chaim, with the commentary 
of R. Yoseph Ben Ephraim Gur Aryeh Ha’Levy.

 R. Yoseph Ben Ephraim Gur Aryeh was a 
renowned Talmid Chochom in Montova, where 
he was appointed Dayan in 1665. He corresponded 
regularly with R. Shmuel Abuav and many of the 
responsa in “Dvar Shmuel” are written to him. He 
also corresponded with R. Moshe Zacuto (RaMaZ). 
In addition to being a famous Posek he was a great 
Kabbalist as the CHIDA, in Shem HaGedolim 
states, that R. Gur Aryeh was able to hear the Angel 
(Maggid) who taught Torah to the RaMaZ.

Variant Edition. This volume of Orach Chaim has 
the rare original title page with supposed depictions 
of Rashi, the RaMBaM, the MaHaRI”L, the 
Ma’HarIK, the Rema, and R. Gur Aryeh. Reputedly, 
the Rabbonim of Montova gave orders to destroy the 
original title page, following a dispute surrounding the 
attempt to create portraits of these great luminaries. 
The copy presented here has the original title page.
Vinograd Mantua 315. Issac Chaver Tov press. [3], 
2-146 pages. 23.5 cm Very fine-excellent condition. 
Some staining. Modern elegant half leather binding.

Opening bid $300
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46. OHR YISROEL. POLEMIC REGARDING 
THE “CLEVE GET”. FIRST EDITION. CLEVES 
1770. CENSORED EDITION.

The only sefer book published in Cleves.
Authored by R. Yisroel Lipchitz (grandfather of the 
Tiferes Yisroel) on the topic of the infamous “Cleves 
Get”. 
One of the most contentious divorces in Jewish history 
was the “Get of Cleves” in the late 18th century, 
which caused a rift between several rabbinic courts in 
Western Europe and was the subject of much Halachic 
debate. The case involved a husband, who at times 
exhibited signs of apparent mental illness who gave his 
wife a get. Since a divorce bill can only be given by a 
sane individual, much analysis and discussion ensued 
regarding how this individual should be classified, as 
well as the precise definition of insanity, in Halocha.
Censored edition. Lacking chapters 34-36 containing 
the severely critical expressions of the Frankfurt 
Rabbinate. Additionally, there are various changes in 
chapter 33. The censored text also excludes another 
responsa by R. Aryeh Leib, Av Beis Din of Hanover, 
against the Frankfurt Torah scholars, a responsa 
by R. Yitzchak Horowitz, Av Beis Din of Hamburg 
and extremely critical polemical contributions by R. 
Yisroel Lipchitz himself.
Vinograd Cleve 1. Sismann press. 31, 33-66, 69-120 
leaves. 18.5 cm. Fine condition. Modern binding.

Opening bid $300
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49. R. SHIMSHON REFOEL HIRSCH. 
OPEN LETTER AGAINST THE REFORM 
MOVEMENT. EMDEN 1848.

Print of an open letter sent by R. Shimshon Refoel 
Hirsch to R. Tzvi Hirsch Lehren and R. Eliyahu 
Avrohom Printz, strongly opposing the reform 
movement. As is well known in an effort to bolster 
authentic Torah views R. Hirsch would often, write 
open letters. The letter was written when R. Hirsch 
was in Emden.

 R. Shimshon Refoel Hirsch (1808 –1888), was a 
disciple of Chacham Isaac Bernays and R. Yaakov 
Ettlinger (Aruch L’Ner). Known as an outstanding 
Talmid Chochom, he served as Rav in various 
communities in Germany most notably Frankfurt. 
He battled mightily and incessantly against 
the reform movement and under his devoted 
leadership the Orthodox Jewish community in 
Germany blossomed. Founder of the “Torah 
im Derech Eretz” philosophy, his contribution 
to Torah-true Judaism is immeasurable.
Seemingly unrecorded. 

Golde press. 28 by 42 cm. Double sided. Moderate 
condition. Tears on folds, effecting text.

Opening bid $200
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48. TIKUN EIRUV L’SHABBOS. LONDON 
1932.  JOSEPH SHAPOTSHNICK.

Extremely rare poster released by Joseph Shapotshnick 
regarding a proposed eruv in London. One of 
Shapotshnick’s controversial projects was a proposed 
Eruv in London. This proposal, was one of many 
ambitious, and often fanciful halachic proposals 
undertaken by Shapotshnick.

 Joseph Shapotshnick (1882–1937), was a non-
conformist Rabbi (all be it learned) who lived 
in London. A prolific author of numerous self-
published books, pamphlets, newspapers and 
journals on a wide variety of subjects, he was often 
at odds with the established Rabbinate in England. 
Following World War One and a resulting “Aguna” 
crisis caused by tens of thousands of soldiers 
missing in action, he proposed a novel “Halachic” 
solution releasing at one time 40,000 Agunos. This 
entirely discredited him and a proclamation was 
issued against him signed by hundreds of venerable 
Rabbonim. 

28 by 25.5 cm. Good condition. Double sided. Some 
folds and wear. 

 Opening bid $200
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51. HISTORICAL HANDWRITTEN 
DOCUMENT REGARDING A DISPUTE 
BETWEEN THE OLD YISHUV AND NEW 
YISHUV. YERUSHOLAYIM 1920. 

R. Yosef Chaim Sonnenfeld/R. Moshe Nochum 
Vallerstein/R. Mordechai Leib Rubin/R. Yitzchok 
Frenkel.
During the British Mandate a bitter fight arose for 
control of Jerusalem’s Jewish community between the 
“Old Yishuv” and the Zionist movement. To settle the 
issue, the Mandatory authorities ordered a vote. Aware 
that the Old Yishuv would not allow their women to 
vote, the Zionist and Mizrachi organizations urged all 
of their own women to vote, in an underhand effort to 
win this historic battle.
This Psak Din issued in 1920 by the Eidah 
Ha’Chareidis forbids women to serve in a communal 
position or to vote. This therefore called into question 
the validity of the election, which resulted in control 
of the communal infrastructure (including the 
rabbinate), passing to the new Yishuv. The echoes of 
this epic struggle remain prevalent today. 
This is very shortly after the founding of the Eidah 
Ha’Chareidis and is signed by the Ga’avad: R. Yosef 
Chaim Sonnenfeld, Ra’avad: R. Nochum Vallerstein, 
(previously of the Perushim Bais Din) and the Dayanim 
R. Mordechai Leib Rubin and R. Yitzchok Frenkel.  
13.5 by 20 cm. Overall good condition. Ink faded and 
some water stains.

Opening bid $400
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50. ZICHRON YEHUDA. LOT OF CENSORED 
AND UNCENSORED EDITIONS. BUDAPEST 
1923. AGUDAS YISROEL POLEMIC.

Halachic responsa by R. Yehuda Greenwald. Part one. 
Two variant editions.
On pages 156-157 there is a lengthy responsum 
(dated 1913), written to R. Yosef Chaim Sonenfeld, 
expressing disbelief that R. Sonenfeld was associated 
with the Agudas Yisroel movement, and includes an 
extensive exposition of R. Greenwald’s opinion of 
Agudas Yisroel. This responsum was omitted and 
replaced with another in a second edition, printed the 
same year, also included in this lot.

 R. Yehuda Grunewald (1845-1920), was 
a talmid of the K’sav Sofer; R. Aaron Dovid 
Deitsch; R. Dovid Fischer and R. Dovid Schick. 
Renowned as a great Talmid Chochom, he 
served as Rav in various important communities 
including Bonyhad and Satmar. In Satmar, he 
led a great Yeshiva which was one of the most 
prestigious in Hungary. Author of various seforim 
including Zichron Yehuda and Shevet M’Yehuda.
Katzburg press. [3], 168, [3] pages. 32.5 cm. 
Good-moderate condition. Some wear. Antique 
bindings (worn).

Opening bid $200
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52. HISTORICAL COLLECTION OF TEN WORKS REGARDING 
THE WELLKNOWN AGUNA CONTROVERSY/”KIDUSHIN AL 
T’NAI”.

Only Editions. Rare!
In the early Twentieth century a suggestion was made in Paris to make a 
Halachic marriage “Kidushin”, contingent on various conditional clauses, 
thereby creating a situation where the marriage could later be annulled 
without a traditional bill of divorce “Get”.  This was an attempt to alleviate the 
position of a situation of a married woman remaining an Aguna in the case of 
a husband unwilling to provide a Get. The suggestion was fiercely opposed by 
almost all of the great rabbinical leaders of the era, who saw it as a great threat 
to the sanctity of the Jewish people.
Ein T’nai B’Nissuin. Vilna 1930. Extremely sharp polemic decrying this as a 
blatant breach of Halacha. With an important introduction by R. Chaim Ozer 
Grodensky and various responsa and correspondence regarding the matter by 
over 400 Rabbonim. Kriness-Kovalsky press. [4], 28 pages. 25 cm. Fine 
condition. Some wear. With original wraps. 
Machberes Kidushin Al T’nai. Constantinople 1924. By the Beis Din 
and Dayanim of Constantinople discussing possible solutions within the 
framework of Halacha. Alchachir press. [1], 58 pages. 19.5 cm. Excellent 
condition. Original wraps. 
Kocha D’Heteira. New York 1922. By Rabbi Dr. Yehuda Elyakim Goldberg 
of Chovevei Torah in Brooklyn. Concerning invalidating the Kidushin 
in a situation of a sick husband. Alpha press. 88 pages. 23.5 cm. Excellent 
condition. Goldman 649. 
Sefer Ha’Pargod. New York 1937. By R. Yaakov Gershon Shain of Brookline 
Massachusetts. 136 pages. 23 cm. Posy-Shaulson press. Fine condition. 
Teshuva L’Hamtzia Hatzo’oh B’Takanas Agunos. New York 1947. A 
response to the proposed suggestion by R. Yosef Dov HaLevy Levin, R”M in 
Yeshivas Rabbeinu Yitzchok Elchonon. Shulsinger press. 57 pages. 22 cm. 
Excellent condition. 
Kuntrus Agunos. Cairo 1924. By R. Aaron Mendel Ha’Cohen, Chief Rabbi 
of the Ashkenazic community in Cairo. 24 pages. 22 cm. Muskvitesh press. 
Excellent condition.
Yonah Homiya. New York 1936. By R. Binyomin Ha’Cohen Fleischer, Rav of 
the Beis Ha’Midrash Ha’Gadol in New York. 24 pages. 22 cm. Monastir press. 
T’nai B’Nissuin UB’Get. Yerusholayim 1966. Comprehensive overview 
of the halachic dispute by R. Eliezer Berkowitz. Inscribed copy. With an 
important introduction by R. Yechiel Yaakov Weinberg. 
Lot include:,
Hatza’ah L’Ma’an Takanos Agunos. New York 1930. By Rabbi Yehuda Leib 
(Louis) Epstein, Conservative Rabbi of Brookline, Massachusetts. This is the 
original “suggestion” proposed by the Conservative movement. 22 cm. 39 
pages. Excellent condition. 
L’Shailos Ha’Agunah. New York 1940.  By Rabbi Yehuda Leib (Louis) 
Epstein and Rabbi Ben Tzion Elkalei of Yerusholayim. Ginsberg press. 
272 pages. 23 cm. Written 10 years after the original proposal, this volume 
attempts to deal with the voluminous halachic criticism the proposal evoked. 

Opening bid $600
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53. EIN T’NAI B’NISSUIN. HISTORIC ARCHIVE BY MANY 
PROMINENT RABBONIM OF AMERICA. 1935.

In the early 20th century, there were attempts to set up marriages contingent 
upon certain clauses, creating a situation where the marriage can later be easily 
annulled without a get. The suggestion was fiercely opposed by nearly all the 
rabbinical leaders of the time, who saw this as a great threat to the sanctity of 
the Jewish people.

 In 1930, R. Chaim Ozer Grodzensky initiated the publishing of the 
work Ein T’nai B’Nissuin, which included letters by the most prominent 
Rabbonim on the issue. In 1937, the Agudas HaRabanim of the United 
States and Canada published the work L’Dor Acharon, containing letters, 
articles and protests by Rabbonim who clearly stated that a marriage cannot 
be conditional. The protest letters were submitted on postcards to Agudas 
Ha’Rabonim.

This lot includes 26 of those original signed postcards, most of them adding 
some lines to the original protest. The names include; R. Avrohom Yitzchak 
Shisgal (Mechutan of R. Moshe Feinstein), R. Nissan Telushkin, R. Avrohom 
Chinitz (Yeshiva Torah Vodath), R. Yosef Feimer (originally of Slutzk), R. 
Shmaryahu Horowitz of Baltimore, R. Yoseph Dov Horowitz of St. Paul, 
R. Zalman Yaakov Friederman of Boston, R. Moshe Yehuda Fisher and R. 
Yehuda Leib Zeltzer (secretary of the Agudas HaRabanim,) R. Aryeh Leib 
Rodensky, and many others.
Total of 26 cards. 8 by 13 cm. Excellent condition.

Opening bid $1000
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55. LETTER BY A SHADAR IN 
YERUSHOLAYIM TO COMMUNITY LEADERS 
IN LIVORNO.

Interesting letter sent by R. Yaakov Dovid Yekusiel 
Ha’Cohen S”T, a SHaDaR from Yerusholayim to the 
community leaders of Livorno, Italy, imploring them 
not to be like the other communities of Italy, and to 
send money for the old Yishuv in Yerusholayim. 
See Toldos Chachmei Yerusholayim pages 60, 182; 
Shluchei Eretz Yisroel pages 704-706 and Otzar 
HaRabanim 10048.
18.5 by 24 cm. Very fine condition.

Opening bid $200
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54. SHERUT LEUMI/PROCLAMATION 
SIGNED BY DISTINGUISHED RABBONIM IN 
NEW YORK AGAINST GIYUS BONOSSHERUT 
LEUMI. NEW YORK 1954. HISTORIC!

In the early 1950’s the Israeli government, headed 
by Ben-Gurion, sought to pass a law forcing all girls 
who received a religious army deferment, to enlist 
for two years in Sherut Leumi, (national service in 
a civil non-military setting). However, the leading 
Torah authorities of the time, headed by the Chazon 
Ish, ruled that this was halachicly forbidden, and is 
included in the category of the three cardinal sins 
in respect of which one is obliged to sacrifice one’s 
life rather than to transgress them. The Chazon Ish 
explained that any custodianship over a girl, other 
than that of her parents or husband, is considered 
immoral and is strictly forbidden. The secular 
government, headed by Ben Gurion, fought fiercely 
to enact the law. The conflict which ensued was one of 
the biggest battles fought by the Charedim in modern 
Israel. Eventually, the Charedim prevailed and the law 
was not implemented. This document signed by 17 
prominent Rabbonim, Roshei Yeshiva and Chassidic 
Rebbes of New York reiterates this position and 
categorically forbids Sherut Leumi.
Signed by R. Menachem Dovid Chodorov (Tolna-
Vizhnitzer Rebbe); R. Noach Garfunkel; R. Dovid 
Lipshitz (Suvalker Rov and Rosh Yeshiva in Yeshivas 
Rabbeinu Yitzchok Elchonon); R. Eliezer Portnoy; 
R. Shmuel…; R. Yehuda Altusky; R. Shmuel Taub; 
R. Aaron Paperman; R. Chaim Avrohom Bialik; R. 
Shimon…; R. Aaron Dov Dachowitz; R. Yosef Leib 
Ernest; R. Moshe Aaron Poleyeff (Rosh Yeshiva in 
Yeshivas Rabbeinu Yitzchok Elchonon, author of sefer 
Orach Mesharim) … R. Michoel… R. Yitzchok Sadin 
and R. Shimon Brenner.
15 by 23.5 cm. Excellent condition.

 Opening bid $500
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57. LARGE BROADSIDE ANNOUNCING 
EULOGIES FOR R. AMROM BLAU. 
YERUSHOLAYIM 1974.

Large poster, issued by the Neturei Karta of 
Yerusholayim at the completion of the Shiva of R. 
Amrom Blau, announcing eulogies to be given in 
Yeshivas Torah V’Yirah where R. Amrom davened. 
Speakers included R. Yaakov Meir Schechter of 
Breslov, R. Gershon Libman of Novardok, R. Aaron 
Katzenelenbogen, R. Mendel Cohen, R. Uri Blau and 
R. Chaim Binyomin Katzenelenbogen.

 R. Amrom Blau (1894–1974) was one of the 
founders of the fiercely Anti-Zionist Neturei Karta. 
Originally active in the Agudas Yisroel, he founded 
the Neturei Karta in 1937 when he felt the Aguda 
began to lean towards a compromise with the 
Zionist leaders. Although he was uncompromising 
in his zealotry, he was widely respected as an 
upstanding and sincere individual. 

95 by 62.5 cm. Very fine condition.

Opening bid $150
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56. COLLECTION OF 8 LETTERS SENT 
BY THE SHADAR R. AVROHOM SHLOMO 
GOLDMAN TO THE SHA’AR HA’SHAMAYIM 
YESHIVA IN YERUSHOLAYIM. WARSAW C. 
1914.

Lot of 8 letters sent by R. Avrohom Shlomo Goldman, 
a SHaDaR, to the Sha’ar Ha’Shamayim Yeshiva in 
Yerusholayim, then headed by R. Chaim Yehuda 
Leib Auerbach, father of the famed R. Shlomo 
Zalman Auerbach. The letters were written from 
Europe and express considerable frustration with the 
administrators of the Yeshiva, whom he claims were 
meddling with his job in Europe.
In these letters, R. Goldman mentions some of those 
he had visited and who had helped him including R. 
Yisroel Taub, the Modzhitzer Rebbe and R. Asher 
Dovid Goldberg of Zelechov.
Varying in size. Very fine condition.

Opening bid $200
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58. LOT OF 14 “PASHKEVILLEN” YERUSHOLAYIM 19401980.

1940. Poster released by the Neturei Karta against participating in the strike 
organized by the Va’ad Leumi, as a protest against the British Mandate 
authorities. 24.5 by 17.5 cm. Fine condition. 
1940. Poster released by the Neturei Karta against participating in the strike 
organized by the Zionists and the Va’ad Leumi, as a protest against the British 
Mandate authorities. 28 by 19.5 cm. Fine condition. 
1943. Poster released by the Neturei Karta against participating in the fast 
organized by the Va’ad Leumi. 26 by 14 cm. Fine condition. 
1944. Poster released by the Neturei Karta lambasting the World Aguda for 
their association with the Va’ad Leumi. 15.5 by 24 cm. Fine condition. 
1944. Poster released by the Neturei Karta lambasting the Agudas Yisroel for 
their association with the Zionists, the Sochnut and the Va’ad Leumi. 16.5 by 
21 cm. Fine condition. 
1951. Poster released by Moreinu Yaakov Rosenheim in the name of the World 
Aguda encouraging all those who are able eligible to participate in Municipal 
elections in Yerusholayim. 17 by 25 cm. Fine condition.  
1956. Poster signed by tens of Rabbonim, Rebbe’s and Roshei Yeshiva, 
obligating all those who are eligible to participate in the upcoming elections to 
the Knesset. 14 by 25 cm. Fine condition. 
1961. Psak signed by R. Pinchos Epstein, R. Yisroel Yitzchok Reisman and R. 
Dovid Jungreis of the Eidah Ha’Chareidis, against participating in a census 
in the State of Israel. 17.5 by 10 cm. Fine condition. Small tear on corner, not 
affecting text. 
1980. Poster released by the Neturei Karta regarding giving away “Shetachim” 
to the Arabs. 17.5 by 25 cm. Fine condition. 
Undated. Poster against R. Yehuda Leib Fishman-Maimon. R. Yehuda Leib 
Fishman-Maimon was often at odds with many prominent rabbinical figures 
particularly in his efforts to reinstate the “Sanhedrin”. 17.5 by 25 cm. Fine 
condition. 
Undated. Poster calling for a demonstration in Batei Warsaw on Shivah 
Assar B’Tammuz against the proposed building of a mixed swimming pool 
in Yerusholayim. Signed by the R. Pinchos Epstein, R. Dovid Jungreis and 
R. Yisroel Yitzchok Reisman of the Eidah Ha’Chareidis. 15.5 by 23 cm. Fine 
condition. One small tear. 
Undated. Poster calling for a demonstration in Batei Warsaw on Shivah 
Assar B’Tammuz against the proposed building of a mixed swimming pool in 
Yerusholayim. 15.5 by 23 cm. Fine condition.
Undated. Poster regarding a gathering held in Yeshivas Meah Shearim, 
regarding the imprisonment of various individuals jailed for protesting the 
building of a mixed swimming pool in Yerusholayim. 17.5 by 24.5 cm. Fine 
condition.
Lot includes clipping of a 1965 Newsweek article regarding the marriage of R. 
Amrom Blau to Ruth Ben David. 

Opening bid $150
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59. MANUSCRIPTS OF THREE SEFORIM BY THE CHIDA. 

Beautiful handwritten manuscripts by an unidentified scribe of Moreh 
B’Eztba, Tziporen Shamir and Kesher Godol. 

 R. Chaim Yosef Dovid Azulai (1724-1806), was one of the greatest 
Torah scholars and authors of his generation. He studied under the Ohr 
HaChaim and the RaShaSH and was a close contemporary of R. Yom Tov 
(MaHaRIT) Algazi. He was a prolific author writing more than 80 works 
on many aspects of Torah. His seforim were received with great acclaim and 
are classics of Torah scholarship.

[1], 115 pages. 15 cm. Lacking page 36. Overall good condition. Some 
worming, staining and wear. Modern binding.

Opening bid $350

MANUSCRIPTS OF SEFORIM
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ITALY

61. PIRKEI AVOS. WITH AN ITALIAN 
TRANSLATION. 

Hebrew Pirkei Avos beautifully handwritten in a clear, 
square script, fully punctuated with Nikud. With a 
comprehensive Italian translation by the Venetian 
Rabbonim, R. Shimon Calimani and R. Yaakov 
Saravel.
Jews have lived and thrived in Venice since the medieval 
era and despite alternating periods of prosperity and 
prosecution, the number and importance of Jews in 
Venice grew considerably. For many years Venice 
was the center of Hebrew printing and thousands of 
important seforim were printed there. 
42 pages. 18.5 cm. Fine condition. Some staining. 
Modern binding.

Opening bid $500
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60. HODA’AS BA’AL DIN PART TWO. R. 
DOVID NASI OF CANDIA. MANUSCRIPT 
OF AN ANTICHRISTIAN POLEMIC. 19TH 
CENTURY.

Polemic manuscript in Hebrew demolishing the nine 
basic tenets of Christian dogma, attributed to R. 
Dovid Nasi of Candia. In nineteenth century Europe, 
publishing books of this nature was fraught with 
danger hence they were sometimes kept in manuscript 
form. 

 R. David Nasi of Candia was seemingly a brother 
of Joseph Nasi the Duke of Naxos. This work was 
written for Cardinal Francisco Bentivoglio who 
became disenchanted with Christianity. He asked 
R. Nasi, who was employed by him, to supply him 
with Jewish anti-Christian works. R. Nasi obliged by 
writing this treatise. The writer of the introduction 
states (on page 1b) that after Cardinal Francisco 
read this debate he became “another person and 
bequeathed to R. David a property containing 
a field and a vineyard from which the author 
was able to maintain a comfortable livelihood”.
This work was first published in Frankfurt in 1866 
by R. Yaakov Sapir based upon a manuscript. The 
controversial Ephraim Deinard was enamored 
by this work and republished it in 1904 with his 
own introduction. However that edition was 
destroyed in a fire (possibly deliberately), and only 
one copy remained in Deinard’s possession. Prof. 
Chaim Hames believes that this work was likely 
an 18th century anti-Frankist pseudo epigraphic 
composition. He states that he could not find the 
names David Nasi and Cardinal Bentivoglio in any 
other source.

28 sides. 21 cm. High quality thick paper. Excellent 
condition. Unbound.

Opening bid $250
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HUNGARY

62. RABBONEI HAGAR. THE RABBONIM 
OF HUNGARY. 3 VOLUME AUTOGRAPH 
MANUSCRIPT. TIRNAU 1924.

Extremely important Hebrew manuscript, in 3 
volumes, written in square and cursive scripts with 
some Hungarian, on the history of Hungarian 
Rabbonim. Authored by R. Meir Stein (1865-1933), 
who served as Rav of Miklosz and later Tirnau and 
published both responsa and rabbinic history. He 
studied under R. Simcha Bunim Sofer of Pressburg 
(Shevet Sofer), R. Yoseph Honig of Nitra, as well as in 
the Yeshivos of Erlau and Galanta. 
Volume 2 also contains addresses and lectures 
delivered at a meeting of the Agudas Ha’Rabbonim in 
Pressburg, 1924. Vol. 3 also contains some Talmudic 
novella. 
Volume 1: 175 pages; names of Rabbonim “Aleph”-
“Mem”. Volume 2: 98, 23 pages; names of Rabbonim 
“Nun”-“Reish”. Volume 3: 131 pages; names of 
Rabbonim “Shin”. 
20 cm. Very fine condition. Modern half-leather 
bindings.
An important historical work on the Hungarian 
rabbinate. 

Opening bid $500
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63. YALKUT CHODOSH. AUTHOR’S MANUSCRIPT. SEEMINGLY 
UNPRINTED. CIRCA 16401740. 

Comprehensive manuscript entitled Yalkut Chodosh on a wide variety of 
subjects set up alphabetically.  With two hundred and ten manuscript pages. 
The second part of the manuscript includes some Talmudic novella and a 
number of sermons from the year 1798, possibly in a different handwriting. 
Although the author’s identity is not clear, he was possibly a descendant of 
R. Yisroel of Belzec who authored a Kabbalistic work also entitled Yalkut 
Chodosh, which was first printed in Lublin in 1648. On various pages the 
author quotes various thoughts in the name of his son. 
With certification of R. Yosef Avivi, who writes that this manuscript is 
extremely rare and no other manuscripts by this author are known.
210 pages. 20 cm. Overall excellent condition. Some pages professionally 
restored with minor loss of text. Fine modern binding, leather spine with 
matching slipcase. 

Opening bid $3000
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YEMEN

64. LOT OF 5 YEMENITE MANUSCRIPTS INCLUDING 2 
HAGADDOS.

Haggadah Shel Pesach- c. 15th-16th century. Handwritten on parchment. 
13 pages. 16 cm. Overall good condition. Lacking at end. Modern binding.
Haggadah Shel Pesach. Missing one page at the beginning and a few at the 
end. 16 pages. 18.5 cm. Very fine condition. Modern binding.
Sefer on Hilchos Shechita. Handwritten on parchment. 50 pages. 18 cm. 
Moderate-fine condition. Some pages lacking. Elegant modern binding.
Shulchan Aruch Yoreh Deah. 24 pages. Incomplete. Handwritten on 
parchment. 21 cm. Fine condition. Modern binding.
Various complex laws including Gittin and Chalitza and the Jewish 
calendar. With extensive charts relating to the Jewish calendar. Incomplete. 
37 pages. 21 cm. Fine condition. Modern binding.
According to tradition, Jews first settled in Yemen 42 years before the 
destruction of the First Temple. The three major population centers for Jews 
in southern Arabia were Aden, Habban and the Hadhramaut. Yemenite 
Hebrew has been studied by scholars, many of whom believe it to contain 
the most ancient phonetic and grammatical features. In 1948, following the 
establishment of the State of Israel almost all of Yemen’s Jews were airlifted to 
Israel in “Operation Magic Carpet”. 

Opening bid $1000
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66. AMUDEI GOLAH. LIADI 1805. ONLY 
SEFER PUBLISHED IN LIADI. 

With Rare Approbation by R. Shneur Zalman of 
Liadi. 
Amudei Golah- Sefer Mitzvos Koton (SMa”K), by R. 
Yitzchok of Korbeil, one of the Ba’alei HaTosfos.
With a rare approbation by the “Alter Rebbe” R. Shneur 
Zalman of Liadi (Ba’al Ha’Tanya). Bibliographers 
record only three approbations granted by the Alter 
Rebbe. See Igeres Ba’al Hatanya U’Bnei Doro.
This sefer is the only sefer printed in Liadi. Apparently 
the printer originated from Shklov and tried to 
establish a printing press in Liadi. The venture 
however was unsuccessful and he returned to Shklov.   
(See Friedberg, The History of Hebrew Printing in 
Poland, page 137).
Vinograd Liadi 1. Baruch Ben Eliyahu press. 119 
pages. 20.5 cm. Good/moderate condition. Some 
damage, wear and tape repairs, slightly effecting some 
text. Modern binding.

Opening bid $400
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65. AISHEL AVROHOM. FIRST EDITION. 
FURTH 1701.

Received as a gift from R. Shaul HaLevy of Hague.
Important Kabbalistic work by R. Mordechai 
Ashkenazy, including a commentary to the 
introduction of the Zohar, as well as on parts of the 
Zohar on Bereishis and Shemos. 
In his introduction the author writes how his work 
is imperative to gaining a true understanding to the 
mysteries of the Zohar. With various Kabbalistic 
charts and diagrams. The author dedicated this work 
to his Rebbe, R. Avrohom Rovigo, hence the name 
Aishel Avrohom. With warm approbations of many 
that era’s great Rabbonim, including R. Dovid 
Oppenheim of Prague.
On the flyleaf it states that “this sefer Aishel Avrohom 
was given to me as a wedding gift by…R. Shaul 
Halevy…on the 4th of Tammuz 5525 (1765)”.

 R. Shaul Halevy (1714-1785), was as a 
tremendous Talmid Chochom, particularly known 
for his piety. It is related that for many years he 
fasted all day and did not sleep in a bed. He served 
a Rav in Emden and Hague. He was the brother-in-
law of the famed R. Shaul of Amsterdam.  

Vinograd Furth 66. Mansbach press. 186 pages. 
32 cm. Overall good condition. Scattered worming 
throughout at times effecting text. Antique worn 
binding.

Opening bid $350
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67. ATZEI CHAIM. LOT OF 3 SEFORIM. FIRST 
EDITIONS. SIGHET 19271939.

Atzei Chaim - Al HaTorah. Sighet 1927, both 
sections, with 2 title pages. [2], 127, [1], 50 pages. 
25.5 cm. Fine condition, high quality paper. Trace 
worming. Modern binding.
Atzei Chaim - Al Moadim. Sighet 1934. [2], 158 
pages. 25 cm. Fine condition. Some wear. Small tear 
to title page, not affecting text.  
Atzei Chaim - On Shulchan Oruch and Mikvaos. 
2 title pages. Sighet 1939. [3], 133, 31 pages. 30 cm. 
Good-moderate condition. Some pages detached. 
Antique binding (detached).

 R. Chaim (Hersh) Tzvi Teitelbaum (1879-
1926), was the son of the Kedushas Yom Tov, whom 
he succeeded as Rav and Rebbe in Sighet, whilst 
his younger brother R. Yoel (Divrei Yoel) served 
as Rav in Satmar. Son-in-law of R. Shalom Eliezer 
Halberstam of Ratzfert, the son of the Divrei 
Chaim of Sanz. He was a renowned Tzaddik and 
Talmid Chochom. He passed away suddenly at the 
age of 46 and was succeeded by his son R. Zalman 
Leib. Following the Holocaust, his younger son R. 
Moshe (Beirach Moshe) served as Sigheter Rav in 
Brooklyn, and later succeeded his Uncle, R. Yoel 
Teitelbaum as Satmar Rav. 

   Opening bid $150
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68. BE’ER SHEVA. FIRST CHASSIDIC SEFER 
PRINTED IN ERETZ YISROEL! FIRST 
EDITION. YERUSHOLAYIM 1853.

Includes 2 additional pages unrecorded by 
Vinograd and Halevy. Copy of the Chortkover 
Rebbe. 
Novella on the weekly Torah portions by R. Moshe 
Dovid Ashkenazi of Tolchova. 

 R. Moshe Dovid Ashkenazi (1774-1856), was 
born in Galicia to R. Asher Anshel, who was a 
descendant of R. Shalom Shachna of Lublin, the 
Shach, the Taz, the Chacham Tzvi, the Tosfos 
Yom Tov and others. At the age of 29, he was 
appointed Rav and Rebbe in Tolchova, Hungary. 
In 1843, he emigrated to Eretz Yisroel and settled 
in Tzefas where he led the Ashkenazi community. 
He corresponded with the Chasam Sofer and the 
Yismach Moshe. Father in-law of the Yetev Lev of 
Sighet and great-grandfather of the Satmar Rov.

With stamps of R. Shlomo Friedman of Chortkov 
(1894-1959), son and successor of R. Nochum 
Mordechai Friedman of Chortkov and grandson of R. 
Yisroel of Chortkov.  
Vinograd Jerusalem 79. Halevy 50. Stefansky 75. 
Bak press. [3], 172, [1] pages. 21 cm. Overall good 
condition. Scattered worming throughout, at times 
slightly effecting text. Modern binding.

Opening bid $350
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70. CHESED L’AVRAHOM. ZOLKIEW 1802.

Fundamental Kabbalistic work by R. Avrohom Azulai, 
the great grandfather of the CHID”A. 

 R. Avrohom Azulai (1570-1643), was born in 
Morocco and emigrated to Eretz Yisroel, settling 
in Yerusholayim and subsequently in Chevron. He 
studied kabbalah under R. Chaim Vital. 

Vinograd Zolkiew 583. Gershon Litriss press. 
[1], 67 pages. 22 cm. Fine condition. High quality 
paper. Final page closely shaved slightly affecting text. 
Antique binding.

Opening bid $100
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69. BRIS AVROM. FIRST EDITION. BRODY 
1875.

Chassidic commentary on the weekly Torah portion 
by R. Yosef Moshe Shapiro. With approbations by 
R. Avraham Yehoshua Heschel of Apta, R. Avraham 
Chaim of Zlotchov, R. Tzvi Hirsch of Zidichoiv and 
the Bais Ephraim. Later approbations include those by 
R. Avraham Yaakov of Sadigura and R. Dovid Moshe 
of Chortkov. 

 R. Yosef Moshe Shapiro (1738-1815), was one 
of the most prominent students of the Maggid of 
Mezritch and the Maggid of Zloczow. He served as 
Maggid in Zalozitz and Zborow and was renowned 
as one of the greatest Chasidic leaders of his era. 
The pages of sponsors include many distinguished 
Rabbonim and Rebbes.

Stefansky 95, Hermolin press. [4], 152, 4 pages. 
24 cm. Good condition. Minor worming. Modern 
binding.

Opening bid $350
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72. DIVREI CHAIM. FIRST EDITION. 
ZOLKIEW 1864. PUBLISHED 
ANONYMOUSLY! FINE COPY.

Divrei Chaim parts 1 and 2, with novella on the laws 
of Gittin and Mikva’os, by R. Chaim Halberstam, the 
famed Divrei Chaim of Sanz. Published anonymously.
On the title page it says “Composed by one of the 
students…with commentary on the Poskim”. He notes 
in the introduction that “I have not listed my name for 
the accepted reason”. This is the first published sefer by 
the Divrei Chaim, with his responsa being published 
11 years later, in 1875.

 R. Chaim Halberstam of Sanz “Divrei Chaim” 
(1797-1876), was the founder of the Sanz Chassidic 
dynasty. He was the son-in-law of R. Baruch Frankel-
Thumim the “Boruch Ta’am” and was a talmid of 
R. Naftali Tzvi of Ropchitz and R. Tzvi Hirsch 
of Zidichov. He was renowned not only as one of 
the great Chassidic masters of his time, but also 
as a noted Halachic authority. His court attracted 
thousands of followers, among them many of the 
generation’s Rebbes and Talmidei Chachomim 
and he was one the most influential Rabbonim of 
his era. His descendants followed in his footsteps, 
combining Chassidic leadership with Halachic 
erudition, serving both as Chassidic Rebbes and 
as Rabbonim in Galicia, Poland, Hungary and 
Romania. The Sanz dynasty is continued today 
through the Chassidic courts of Bobov, Klausenberg, 
Stropkov, Zhmigrod, Gorlitz, and others.

With library stamp of R. Menachem Mendel Rubin 
and pencil signature Solomon Rubin.
Stefansky Chassidus 117. Shtiller press. [3], 34, 33-
34, 34-44, 1-27; [1], 24 pages. 36 cm. 2 title pages. 
Fine condition. Quality paper. Some marking on title 
page. Antique binding (worn).

Opening bid $400
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71. CHOVAS HALEVAVOS. PRINTED BY R. 
SHLOMO YARUSH. LEMBERG 1791. RARE.

Chovas HaLevavos, printed by R. Shlomo Yarush 
Rappaport just 3 years after he printed the Noam 
Elimelech. 
With approbations by R. Tzvi Hirsch Meizlish of 
Zolkiew, R. Yosef of Zamosc and R. Meir of Brod. 
According to Chasidic tradition the printers who 
worked in the printing press of R. Shlomo Yarush 
were among “The Hidden Tzadikim”. This Chovas 
HaLevavos has a striking resemblance both on the 
title page and in the general format to the first edition 
Noam Elimelech.   
The 4 pages of approbations and the 18 pages of 
corrections are not recorded by Vinograd. Vinograd 
records a second title page, which does not appear in 
this copy. 
Vinograd Lemberg 64. Shlomo Yarush Rappaport 
press. [4], 46, 215 [18] pages. 15 cm. Overall good 
condition. Some worming on the first few pages. Closely 
shaved affecting many headings.  Antique binding.

Opening bid $250
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73. DERECH CHAIM. FIRST EDITION. KAPUST 1819. RARE 
UNDERGROUND EDITION. MAGNIFICENT COPY.

Mamorim on Teshuva and Tefilah, by R. Dov Ber Schneerson (1773-1827), 
“the Mittler Rebbe” of Lubavitch, who inherited the mantle of Chassidic 
leadership from his father, R. Shneur Zalman of Liadi, “the Alter Rebbe”.  He 
was the first Rebbe to live in town of Lubavitch and had an immense influence 
on his Chasidim in particular and on communal Jewish life in Russia in 
general. He was also a prolific author and his seforim are fundamentals of 
Chasidic thought.  
This first edition has three variants with different paginations. According to 
the official bibliography of the Otzar Ha’Chasidim (Kehot), (Derech Chaim, 
p. 117), the three editions were printed in Kapust in 1819. R. Sholom Duber 
Levine in his essay regarding this edition (Yagdil Torah Chabad, Year 8 
Issue 59, p. 247-254), writes that this edition was printed either somewhere 
in Russia/Poland or in Kapust, in an underground Chabad printing press 
which was established after the 1837 decree prohibiting publishing Jewish 
books. In this printing press, only five works were printed with forged censor 
authorizations and with fake dates of printing. The title pages of each of these 
five printings bear an old decoration originating in a Russian printing press 
which was closed at that time.
Vinograd Kapust 127. Stefansky Chassidus 138. [5], 188 pages. 17 cm. 
Excellent condition. Blue high-quality paper. Modern binding.

Opening bid $2000
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74. EIN YAAKOV. COMPLETE SET! SLAVITTA 18171818. 
MAGNIFICENT COPY!

Complete set of Ein Yaakov published by R. Moshe Schapiro of Slavitta. This 
edition includes important approbations including R. Avrohom Yehoshua of 
Apta, R. Yisroel son of R. Levi Yitzchok of Berditchev, R. Mordechai son of R. 
Pinchos of Koritz (brother of the printer R. Moshe Schapiro) and R. Chaim 
Mordechai Margolis of Dubno.
As is well known, Seforim printed by the Schapiro family press were 
exceptionally favored by many of the great Chassidic Rebbes and in turn their 
followers.
The Sefer Ein Yaakov is a compilation of all the Agaddic material in the 
Talmud together with commentaries. It was compiled by R. Yaakov Ibn 
Habib (hence the name Ein Yaakov) and his son Rabbi Levi Ibn Habib. For 
many generations, this sefer was widely learned and many communities had a 
“Chevra Ein Yaakov” dedicated to its study. Due to its immense popularity, it 
is particularly unusual to find a complete set in such fine condition.  
Vinograd Slavitta 142. Schapiro press. [6], 274; 298; 328 pages. Excellent 
condition. Antique bindings (volume 2 lacking binding, last two pages 
detached). 

Opening bid $1500
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75. IMREI BINA. FIRST EDITION. KAPUST 1821. FINE COPY.

Mamorim on K’rias Shema, Tzitzis and Tefillin, by R. Dov Ber Schneerson 
(1773-1827), “the Mittler Rebbe” of Lubavitch, who inherited the mantle of 
Chassidic leadership from his father, R. Shneur Zalman of Liadi, “the Alter 
Rebbe”.  He was the first Rebbe to live in town of Lubavitch and had an 
immense influence on his Chasidim in particular and on communal Jewish 
life in Russia in general. He was also a prolific author and his seforim are 
fundamentals of Chasidic thought.  
The Imrei Binah, displays the “Mittler Rebbe’s” exceptional mastery of the 
esoteric doctrine of Chabad mysticism. The “Ovdim” of Chabad would pray 
with intense devotion for a great many hours whilst meditating upon the 
contemplative Chassidic thought developed in this important work.
Vinograd Kapust 98. Stefansky Chassidus 55. Yisroel Yaffe press. [2], 21, 
140 pages. 22 cm. Excellent condition. Some staining. 2 pages bound out of 
order. Antique binding.

Opening bid $1500
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77. MELOI HA’ROIM. FIRST EDITION. 
ZOLKIEW 1838. 

Classic sefer of Talmudic directives authored by R. 
Yaakov Tzvi Yolles.
With warm approbations of R. Yaakov Orenstein 
(Yeshuos Yaakov) and R. Tzvi Elimelech Schapiro 
(Bnei Yissoschar). As is well known the Bnei 
Yissoschar rarely granted approbations, and this is the 
first of the only four known approbations he granted.
R. Yaakov Tzvi Yolles (1778-1825), was amongst 
the distinguished disciples of the Chozeh of Lublin, 
the Kozhnitzer Maggid and R. Mendel of Rimanov. 
He served as Rav in Dinov, Glogov and Hosokov 
and was greatly respected as great Talmid Chochom 
and Rebbe. Author of various important seforim, 
he is known as the Meloi Ha’Roim after this work.
Stefansky 346, Vinograd Zolkiew 920. Merhoffer 
press. 2, 92, 17 pages. 36.5 cm. Fine condition. 
Staining on first two pages. Small hole on page 73 
effecting some text. Modern binding (loose).

Opening bid $200

76. MA’AMAR YAYIN HAMESHUMAR/
MATZOS SHIMURIM. FIRST EDITIONS. 
VENICE 1660. MAGNIFICENT COPY.

Lot of 2 seforim by R. Nosson Schapiro.
Ma’amar Yayin Ha’Meshumar - Treatise regarding 
the prohibition of drinking unsupervised wine and 
the issue of shaving one’s beard.
Matzos Shimurim - Kabbalistic treatises on the 
precepts of Mezuzah, Tzitzis and Tefillin according to 
the teachings of the Arizal. 

 R. Nosson Shapiro (d. 1666), was a Rav in 
Poland and one of the great Ashkenazi Kabbalists. 
After emigrating to Yerusholayim, he was sent as 
an emissary to Italy in the year 1655. It was there 
that he found that Italian Jewry was lax in many 
areas of observance. He attempted to remedy the 
situation by authoring these seforim. The lengthy 
introduction to the work includes earlier statements 
by a broad array of Rabbonim including the 
legendary R. Yehuda Lowey (MaHaRaL) of Prague. 

R. Nosson Shapiro is considered one of the “Gurei 
Ha’Ari”- the repositors of the Kabbalistic tradition of 
the Arizal. He organized many of the “Kisvei Arizal” 
transmitted by R. Chaim Vital.  
See Yaari, Shluchei Eretz Israel (1977), p. 280.
Vinograd Venice 1345, 1346. Ronzini press. 1- [8], 
38 pages. 2- 8, [4], 9-12, 21-84 pages. 18 cm. Excellent 
condition. Antique elegant leather binding.

Opening bid $500
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78. NOAM ELIMELECH. FOURTH EDITION. POLONYIA 1804. EXTREMELY RARE 
EDITION. SEGULAH! 

Rare early edition of the Noam Elimelech, one of the most fundamental Sifrei Chassidus, by Rebbe R. 
Elimelech of Lizhensk. Includes Chassidic commentary on the Torah, Talmud and Midrashim, as well 
as Likutei Shoshana and Igeres HaKodesh, which is a response to his opponents written by his talmidim 
upon R. Elimelech’s request.
Following the Petriah of Rebbe R. Elimelech in 1787, his sons R. Elozor and R. Eliezer Lipman prepared 
his Torah for publication. In the introduction they write, that it was on the instruction of their great 
father that his sefer only be published after his passing. It was received with unprecedented acclaim by 
all factions of Chassidim, and is perhaps the most well-known and most widely learned sefer Chasidus. 
For generations many have the practice to learn the Noam Elimelech every Shabbos. One of the central 
themes of the sefer is the explanation of the role of the Tzaddik, hence the sefer is often referred to as 
“Sifron Shel Tzadikim”.  
In his sefer Shulchan Melachim (page 35b), R. Moshe Tzvi Landau writes that it is customary to place 
the Sefer Noam Elimelech, beneath the head of a mother during labor. This segulah has been practiced 
for hundreds of years and there are countless stories of miracles involving the Rebbe R. Elimelech and 
the Sefer Noam Elimelech. 
With the Tzava’h of the Noam Elimelech (Hanhogas Ha’Odom) and the Ta’amei HaMitzvos 
Kabbalistic commentary by R. Yosef Giktilya.
Vinograd Polonyia 53. Stefansky 377. Yosef ben Tzvi HaKohen press. [2], 96, 16 pages. 19 cm. 
Overall excellent condition. Small repairs to the first few pages effecting some text. Trimmed upper 
margins, effecting some headers. Antique binding.
Extremely Rare. A complete copy of this edition has never been offered at auction. 

Opening bid $2000
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80. N’ZIR HASHEM/SEMICHAS MOSHE. 
/R. SCHMELKE OF NIKOLSBURG. FIRST 
EDITION. LEMBERG 1869. BEAUTIFUL COPY.

N’zir HaShem, Chidushei Halachos on Shulchan 
Oruch Even Ha’Ezer, as well as novella on the 
Masechtos of Seder Noshim. Semichas Moshe- 
Derashos for the Yomim Tovim, eulogies, as well as 
a commentary on the Torah, by R. Shmuel HaLevy 
Horwitz of Nikolsburg.

 R. Shmuel (Schmelke) HaLevy Horwitz of 
Nikolsburg (1726-1778), was the oldest son of R. 
Tzvi Hirsch of Chortkov who was able to trace his 
Yichus to Shmuel HaNavi. In their youth, he and 
his brother R. Pinchos (the Ba’al Haflo’ah) travelled 
to Mezritch and became close Chassidim of R. 
Dov Ber of Mezritch (Mezritcher Maggid). World 
famous as a tremendous Talmid Chochom and 
Tzaddik, he served as Rov in Shinniva, and in 1773 
was appointed as Rov of Nikolsburg. His talmidim 
include R. Levi Yitzchok of Berditchev, the Chozeh 
of Lublin, R. Menachem Mendel of Rimanov, R. 
Mordechai Banet, R. Moshe Leib of Sassov and his 
son-in-law R. Baruch of Kaliv.

Stefansky Chassidus 384. Salat press. [6], 23, 32, [4] 
page. 22.5 cm. Excellent condition. Modern binding. 
Slight damage to pages with names of sponsors.

Opening bid $200
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79. MISHNAS CHACHOMIM. PRINTED 
BY R. SHLOMO YARUSH. FIRST EDITION. 
LEMBERG 1790. 

Novella on the Mishna Torah of the RaMBaM, by 
R. Zev Wolf Hochgelernter. Published by R. Shlomo 
Yarush Rappaport just two years after he published 
the Noam Elimelech. According to Chasidic tradition 
the printers who worked in the printing press of R. 
Shlomo Yarush were among “The Hidden Tzadikim”. 
This Sefer has a striking resemblance both on the title 
page and in general format to the first edition Noam 
Elimelech.   Additionally this sefer also has the * on 
various pages similar to the * in the first edition Noam 
Elimelech in which many secrets are said to be hidden.  
Vinograd Lemberg 88. Shlomo Yarush Rappaport 
press. 156 pages. 34 cm. Very fine condition. Slight 
worming to the last few pages. Modern binding with 
reinforced spine.

Opening bid $200
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81. CHUMASH WITH THE COMMENTARIES OF THE OHR 
HACHAIM HAKODOSH AND BE'ER MAYIM CHAIM. WITH A 
RARE APPROBATION OF R. YISROEL OF RUZHIN. CHERNOWITZ 
1850. 

Important edition of a Chumash with Chassidic commentaries. At the 
beginning of Sefer Devorim there are various important approbations. These 
include R. Yisroel of Ruzhin, R. Chaim of Kosov, R. Sholom Kaminka and 
others. R. Yisroel of Ruzhin gave only a few approbations and in this letter 
strongly urges his Chassidim to buy this edition offering a warm brocho of 
success. 
The seforim of the Ohr Ha’Chaim Ha’Kodosh were received to almost 
unprecedented acclaim, particularly among Chassidim and Mekubolim. The 
CHIDA in Shem HaGedolim writes of the great esteem that the Ba’al Shem 
Tov had for the Ohr Ha’Chaim Ha’Kodosh. In a famous instance, R. Chaim 
Halberstam (Divrei Chaim) wrote, that an individual who does not believe 
that the Ohr Ha’Chaim Ha’Kodosh was written with Ruach Ha’Kodesh is to 
be considered a heretic.
Vinograd Chernowitz 84. Five volumes. 1, 364, 2. 2, 248, 24. 2, 154, 20. 
208, 1. 2, 197, 1 pages. Volumes are varying sizes. Creases. Moderate-fine 
condition. Sefer Bamidbar lacking title page. Sefer Devorim lacking two 
pages. Worn bindings. 

Opening bid $600
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83. SEDER NUSSACH KORBANOS/ 
USHPIZIN/ HAKOFOS MINHAG TZANZ. 
MARAMARASHSIGHET 1905. IMPORTANT 
EDITION. 

Prepared for publication by R. Refoel Tzimitbaum of 
Tzanz. This edition was printed on the request of R. 
Boruch of Gorlitz, who wanted the “Tzanzer Nussach” 
published without any additions or commentaries but 
rather, exactly as they were recited by the Tzanzer 
Rov.  With the approbations of R. Baruch Halberstam 
of Gorlitz (which elaborates on the above) and R. 
Shlomo Halberstam, the first Rebbe of Bobov.
21 pages. 20 cm. Good condition. Brown paper. 
Original wraps (detached).

Opening bid $125

82. SAFRA D’TZNUASA D’YAAKOV. FIRST 
EDITION. AMSTERDAM 1669.

Kabbalistic commentary on the Torah by R. Yaakov 
Temerls, edited by his son R. Eliezer Lipman.

 R. Yaakov Temerls (died Vienna 1666), was born 
in Worms and for most of his life resided in Poland. 
Known as a great Mekubal his seforim evidence a 
great proficiency in the Kisvei Ha’Ari. Though he is 
said to have left in manuscript a commentary on the 
entire Tanach, Bavli and Yerushalmi, Zohar, Kisvei 
Ha’Ari as well as a collection of halachic responsa, 
the Safra D’Tznuasa D’Yaakov remains the author’s 
only published work.

Vinograd Amsterdam 366. David de Castro Tartas 
press. [1], 40 pages. 18 cm. Overall good condition. 
Wear on the margins and corners. Elegant modern 
half leather binding.

Opening bid $200
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84. SIDDUR HA’MEIR L’ORETZ CHABAD. 
VILNA 1909.

Year round prayers according to the Nussach Arizal, as 
per the Lubavitch custom. Includes halachic directives 
and compilations from the Shulchan Aruch HaRav. 2 
title pages. 
Rosencrantz press. 7, 426 pages, 18 pages. 21. Cm. 
Fine condition. Some markings on title page. Brown 
paper. Original binding.

Opening bid $300
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86. SFAS EMES. COMPLETE SET. FIRST 
EDITION. PIETRIKOWCRACOW 19051908. 
BEAUTIFUL SET. WITH GOLD TITLE PAGE.

Complete set of Sfas Emes on the Torah and the 
Moadim by R. Yehuda Leib Alter of Ger, known as 
the Sfas Emes.  

 R. Yehuda Aryeh Leib Alter of Ger (1847-
1905), the second Gerrer Rebbe, was born to R. 
Avrohom Mordechai Alter, son of R. Yitzchak Meir, 
Chidushei HaRIM, founder of the Gerrer Dynasty. 
Tragically all the sons of the Chidushei HaRIM 
passed away in his lifetime, all in their childhood 
with the exception of R. Avrohom Mordechai, who 
passed away shortly after the birth of his only son, 
R. Yehuda Leib (Leib’le). R. Yehuda Leib was raised 
by his illustrious grandfather. From a tender age, 
all who knew him were amazed with his diligence 
and depth in learning. In 1866, when the Sfas Emes 
was 19, the Chidushei HaRIM passed away, leaving 
orders to appoint his grandson as his successor. In spite of his young age, 
the Chassidim wished to appoint him as Rebbe but he adamantly refused 
and instead, he joined the Chassidim who accepted the leadership of R. 
Chanoch Henoch of Alexander (a Talmid of the Kotzker) to whom he 
would travel each year. In 1870, R. Henoch passed away and again the 
Chassidim sought to appoint R. Leib’le as their Rebbe. After repeated 
urging, he agreed to accept the position. The 23-year-old Rebbe soon 
became a central figure in the lives of Polish Jewry and in a short while, 
under his leadership, the Gerrer dynasty became the largest and most 
influential Chassidic dynasty in Poland.
Known as a tremendous Talmid Chochom, his seforim on Shas as well 
as on the Parshiyos are renowned for their depth, and are classics greatly 
beloved by Talmidei Chachomim of all affiliations.  

A complete set in such condition is rare. With a gold title page for the 
first volume not found in all copies.
Belchotovsky-Deitcher press. 284, [1], 240, 212, [1], 202, [1], 240 pages. 
Varying in size. Very fine condition. Antique bindings.

Opening bid $250

85. SEFER CHAREDIM. MINIATURE 
EDITION. ZHITOMIR 1857. MAGNIFICENT 
COPY. EXTREMELY RARE!

Legendary sefer of ethical directives authored by 
R. Eliezer Azikri. With an in-depth commentary 
expounding on many of the Torah’s laws from an 
ethical and mystical perspective. Published by R. 
Chanina Lipa and R. Yehoshua Heschel Schapiro.
As is well known, seforim printed by the Schapiro 
family press were exceptionally favored by many of the 
great Chassidic Rebbes and in turn by their followers. 
It is rare to find the small editions particularly in such 
fine condition. 
Vinograd Zhitomir 185. 239 pages. 14.5 cm. 
Excellent condition. Fine leather binding.

Opening bid $500
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88. SIDDUR TEHILAS HASHEM. FIRST 
AMERICAN EDITION. NEW YORK 1945.

First Chabad siddur, based on the Nussach Arizal to 
be published in America. Published by the then newly 
founded Kehot publishing, under the direction of 
the Rebbe RaYaTZ. Kehot was established in 1941 
by the sixth Lubavitcher Rebbe, R. Yosef Yitzchok 
Schneerson. In 1942 he appointed his son-in-law, 
R. Menachem M. Schneerson (later the Lubavitcher 
Rebbe) as director and editor-in-chief. 
Includes 2 pages at the end not recorded by 
Vinograd.
Shulsinger press. 190, [2] pages. 20.5 cm. Very fine 
condition. Original binding.

Opening bid $200

87. SFAS EMES. BREZHAN. FIRST EDITION. 
LEMBERG 1879. EXTREMELY RARE!

Chassidic commentary on the weekly Torah portions, 
by R. Meshulam Shraga Feivish Halperin of Brezhan.

 R. Meshulam Shraga Feivish Halperin of 
Brezhan (1810-1876), was the son of R. Naftali 
Hertz Halperin, a talmid of the Chozeh of Lublin. 
He was a son-in-law of R. Asher Yeshaya Rubin 
of Ropchitz, and a particularly close Chossid of 
R. Yehoshua of Belz. With approbations of the 
Yeshuos Yaakov, R. Shimon sofer, R. Dovid of 
Tolna, R. Menachem Mendel of Vizhnitz (Tzemach 
Tzaddik), R. Henoch of Alesk, and R. Yekusiel 
Yehuda Teitelbaum of Sighet (Yetev Lev). 

Stefansky 590. [4], 144 pages. 25 cm. Very fine 
condition. Brown paper. Slightly chipped. Antique 
binding.

Opening bid $200
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89. SHA’AR HA’TEFILO. FIRST EDITION. SODILKOV MOHILEV 
1825. 

Blue paper. Magnificent copy. Possibly signature and glosses of Shomrei 
Emunim Rebbe. Stamps of the Zidichoiver Beis Ha’Midrash in Tzefas as 
well as Yeshivas Shomrei Emunim and Toldos Aaron. 
Chassidic and Kabbalistic commentary on the Siddur, by R. Chaim of 
Chernowitz (1740-1817), one of the greatest Chassidic masters and author of 
the classic Chassidic seforim Sidduro Shel Shabbos and Be’er Mayim Chaim. 
The sefer was published by the renowned Tzaddik R. Tzvi Gershon of Butshan 
who writes in the introduction that he heard from his Rebbe, R. Chaim of 
Chernowitz, that the distribution of this Sefer will hasten the redemption. 
With many mystical secrets, this sefer is one of the fundamental Sifrei 
Chasidus regarding Tefilah.  
At the beginning of the sefer there is a long responsa from the author responding 
to some of the criticisms of the Noda B’Yehuda regarding Chassidic customs, 
particularly with regard to the recital of “L’shem Yichud” and the Nussach 
Ha’Tefilah. This discussion was a matter of great contention between the 
Chasidim and Misnagdim, and these pages are lacking in many copies. 

 R. Avrohom Chaim Roth (1924-2012), was the son of the famed R. 
Aaron Roth who was the founding Rebbe of the “Chevra Shomrei Emunim”. 
Following his father’s passing in 1946 he succeeded his father as Shomrei 
Emunim Rebbe. He founded Kiryas Shomrei Emunim in Yerusholayim and 
served as a Rebbe for over 65 years!  Particularly renowned for his piety and 
fervent prayers. 

Vinograd Sodilkov 94. Stefansky 583. Biltesh press. 10, 102, 113-115 
pages. 21 cm. Very fine condition. Some repairs. Blue paper. Modern elegant 
leather binding.

Opening bid $1000
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91. TALMUD YERUSHALMI. MASECHES 
SHEKALIM. WITH THE P’NEI ZAKEN 
COMMENTARY BY R. EISEK’L OF KOMARNA. 
FIRST EDITION. LEMBERG 1851.

Thorough commentary on Maseches Shekalim by R. 
Yitzchok Eisek Yechiel Yehuda Safrin of Komarna. 
With important mention of the Vilna Gaon in the 
introduction.

 R. Yitzchok Issac Yehuda Yechiel Safrin of 
Komarna (1806-1874), was a talmid of his uncle 
R. Tzvi Hirsch of Zidichoiv. He was renowned as 
a great Rebbe and a tremendous Talmid Chochom. 
A prolific author he wrote many works, on 
various different Torah subjects all of which are 
extremely highly regarded. His seforim include, 
Chumash Heichal Ha’Brocho, Otzar Chaim, Nesiv 
Mitzvosecha, Asiris Ha’Eifah and Notzar Chesed 
among others.

Vinograd Lemberg 1090. Stefansky 652. Yosef 
Schneider press. [30], 29 pages. 31.5 cm. Overall 
fine condition. Last few pages with worming affecting 
text. Modern binding.

Opening bid $300
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90. SIFSEI TZADIKIM. FIRST EDITION. 
LEMBERG 1863. 

Sifsei Tzadikim, by R. Pinchos Lerner, Rav of Dinovitz 
and close student of the Apta Rov. 
This sefer cites many Divrei Torah that the author 
heard from his teacher, R. Avrohom Yehoshua Heschel 
of Apta (Ohev Yisrael). He also cites many sayings 
of the Baal Shem Tov and the Maggid of Mezritch, 
the founders of Chassidus. The publisher notes in his 
introduction that when he showed the manuscript of 
this sefer to R. Dovid Moshe of Chortkov it found 
great favor in his eyes and he declared that upon its 
publication he would be the first to purchase the sefer. 
Vinograd Lemberg 1978. Stefansky Chassidus 592. 
Sperling-Luria press. [8], 5-52, 51-74 pages. 25 cm. 
Overall good condition. Slight worming throughout, 
mainly on the margins.

Opening bid $300
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93. TOLA’AS YAAKOV. KABBALAH. RARE 
EDITION. BOHUSLAV 1820.

Kabbalistic commentary to prayer, by R. Meir ibn 
Gabbai (1480-1540’s), a Spanish exile. This work 
provides a comprehensive summation of kabbalah as it 
existed prior to its flowering in Tzefas. Tola’as Yaakov 
is frequently cited as a source in the Shaloh and the 
Sifrei CHID”A.
One of only 4 seforim printed in Bohuslav.
Vinograd Bohuslav 3. Mendel and Yeshaya press. 
(2), 4-47 pages. 19.5 cm. Overall fine condition. Blue 
paper. Small tear on the title page. Margins closely 
trimmed effecting the last letters of the first 2 pages 
and some headers throughout. Antique binding.

Opening bid $150
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92. TANYA. SPECIAL EDITION DISTRIBUTED 
FOR “YA”T KISLEIV” CHAG HA’GEULAH 
1991.

Likutei Amorim Tanya, distributed on Ya”T Kisleiv 
commemorating 40 years of the Rebbe’s indefatigable 
leadership. This was one of Rebbe’s last Ya”T Kisleiv 
appearances and he personally distributed many 
of the copies. Despite the Rebbe’s advanced age, he 
stood for many hours following the farbrengen. The 
printing, distribution and the encouragement of the 
study of the sefer Tanya was one of the Rebbe’s central 
missions, to which he devoted much energy. With 
detailed bibliographical list of all the printed editions 
of the Tanya.   
Kehot press. [3], 474 pages. 23 cm. Excellent 
condition. Original softcover binding.

Opening bid $200
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95. TIKUN LEIL SHAVUOS V’HOSHANA 
RABBAH. ZHITOMIR 1860. 

Tikun Leil Shavuos and Hoshannah Rabbah, 
published by R. Chananya Lipa and R. Yehoshua 
Heschel Schapiro.
As is well known, seforim printed by the Schapiro 
family press were exceptionally favored by many of the 
great Chassidic Rebbes and in turn by their followers.
336 pages. Two title pages. 21.5 cm. Good condition. 
Some wear on the edges of the pages. Modern binding.

Opening bid $300
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94. TORAS MOSHE. INCLUDES DIVREI 
TORAH OF THE KEDUSHAS LEVI AND THE 
ZLOTCHOVER MAGID PRINTED DURING 
THEIR LIFETIMES. EXTREMELY RARE. 
ONLY EDITION. NOWYDWOR 1786.

Commentary on the Agados by R. Moshe Ben Eliezer 
Kroener.
On page 32b the author writes: “and so I have 
heard in the name of HaRav HaGaon HaChossid 
HaMefursam Moreinu HaRav R. Levi Av Beis Din 
of Pinsk…” This is a quote from R. Levi Yitzchok of 
Berditchev, when the latter was only 46 years old and 
was still serving as Rov and Rosh Yeshiva in Pinsk. 
Eventually due to the Misnagdim the Kedushas Levi 
was forced to leaving Pinsk and settled in Berdichev, 
the city after which he is known. 
Additionally on page 33a the author quotes R. Yechiel 
Michel of Zlotchov. 
Printed at the height of the dispute between 
the Chassidim and Misnagdim, this is one of 
the earliest seforim to quote from these great 
Tzadikim.  
Vinograd Nowydwor 40. Stefansky Chassidus 
615. Krieger press. 38, [2] pages. 20.5 cm. Very 
fine condition. Some staining and foxing. Modern 
binding.

Opening bid $400
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96. TIKUN LEIL SHAVUOS. SLAVITTA 1827. FINE COPY. 

Seder Tikun Leil Shavuos and Hoshannah Rabboh, “According to the seder 
printed in the sefer Shnei Luchos HaBris (SHLoH) and the Kavanos of the 
ARIZAL”. Printed in large vowelized letters on fine paper (partially blue 
paper) by R. Shmuel Avraham Shapira.
As is well known, Seforim printed by the Schapiro family press were 
exceptionally favored by many of the great Chassidic Rebbes and in turn their 
Chassidim. 
Schapiro press. [2], 165 pages. 20.5 cm. Fine- very fine condition. Tape 
enforcement on the first two pages. Modern binding (loose).  

Opening bid $1000
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97. TZEMACH HASHEM L’TZVI. R. TZVI HIRSCH OF NADVORNA. 
FIRST EDITION. BERDITCHEV 1818. FINE COPY ON BLUE 
PAPER. 

Fundamental Chassidic commentary on the weekly Torah portions, by R. Tzvi 
Hirsch of Nadvorna. 

 R. Tzvi Hirsh of Nadvorna (1740-1802), was a close student of the 
Mezritcher Maggid and one of the leading Chassidic Rebbes of his era. In 
his youth, he merited spending time with the Ba’al Shem Tov. His primary 
teacher was R. Yechiel Michel of Zlotchov, who was known to say that 
Rabbi Tzvi Hirsch was the greatest of his disciples. Many of the great 
Chassidic leaders of the following generations were his disciples including R. 
Menachem Mendel of Kosov, R. Tzvi Hirsch of Zidichoiv and R. Avrohom 
Dovid of Buchatch. He wrote various seforim but is most famous for the 
Tzemach HaShem L’Tzvi, which was received to great acclaim. The Divrei 
Chaim is purported to have commented that it is worthwhile to sell one’s 
Streimel in order to acquire the sefer Tzemach Hashem L’Tzvi. 

Includes page 3 which has an approbation from R. Ephraim Zalman Margulies 
and final additions from Parshiyos Ki Sisa and Shemini, lacking in many 
copies.
Vinograd Berdichev 74. Stefansky 500. Bak press. [3], 28, 138 pages. 
Blue paper. 21 cm. Very fine condition. Some minor professional restorations 
slightly effecting some text. One page detached. Fine half leather binding.

Opening bid $2500
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99. TZILOSA D’AVRAHOM CHIDUSHEI 
M’HAR’M”A. ONLY EDITION. OSTROG 
SODILKOV 1821.

Copy of R. Naftoli Maryles son of R. Shimon of 
Yaroslov. 
Novella on various tractates of the Talmud, authored 
by R. Moshe Avraham Abish Margulies. With 
extensive notes, as well as additional novella, by the 
publisher R. Dovid Shlomo Eibeshitz (author of the 
Arvei Nachal and Levushei S’rod), who was married 
to the author’s granddaughter. 

 R. Moshe Avraham Abish Margulies (1720- 
1802), was a renowned Talmid Chochom who 
served as Rav in Horodenka and Zabno. He was 
held in great awe by his rabbinical contemporaries 
for his vast scholarship and piety. 

Chaim Lieberman in his Ohel Rachel (vol. 1 p. 459), 
demonstrates that although bibliographers catalog the 
printing of this book in Ostrog, it was in fact printed 
in Sodilkov. 

 R. Naftoli Maryles, (1828-1890) was a son of 
the legendary R. Shimon of Yaroslov. Although 
greatly respected, he declined to become a Rebbe. 
He served as Rav in Litvisk and was close to many 
great Tzadikim particularly the Rebbes of Belz and 
Zidichoiv.  

Stefansky 499. Vinograd Sodilkov 58. Biltesh 
press. 1, 99, pages. 31.5 cm. Blue paper. Overall 
very fine condition. Some tape enforcement to the 
title page. Holes on the last two pages effecting text. 
Modern binding.

Opening bid $350

98. TZEMACH DOVID/DINOV. MUNKACS 
1908. COPY OF R. MEIR YOSEF RUBIN/
KERESTIER.

Novella on the weekly Torah portions and Moadim by 
R. Dovid Schapiro of Dinov.

 R. Dovid Schapiro (1804-1874), was a son of R. 
Tzvi Elimelech Schapiro of Dinov (Bnei Yisoschar). 
Primarily a disciple of his father, he served as 
Rebbe in Dinov and was greatly respected by the 
great Rebbes of his era. Father of R. Naftoli Hertz 
of Dinov, R. Tzvi Elimelech of Bluzhev (Tzvi 
L’Tzaddik) and R. Meir Yehuda of Bikovsk.

The copy of R. Meir Yosef Rubin. With his stamps 
and signatures. R. Meir Yosef Rubin, a scion of the 
Ropchitz dynasty, was a son in law of R. Avrumele 
Steiner of Kerestier, son of R. Shaya’le of Kerestier. 
In 1927, upon the passing of his father in-law, he 
succeeded him as Kerestier Rebbe, and served as 
Rebbe until he was murdered by the Nazis in 1944.
Zilberman press. [2], 61, [4] pages. 24 cm. Fine 
condition. Some wear. Last page erroneously bound 
in the beginning. Antique binding.

Opening bid $200
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101. YESOD HA’AVODAH. SLONIM. BOTH 
PARTS. FIRST EDITION. WARSAW 1892.

Yesod Ha’Avodah- Part one; fundamental work 
expounding on Chassidic concepts by R. Avrohom of 
Slonim. Part two; letters from R. Avrohom of Slonim 
as well as from his Rebbe, R. Moshe of Kobrin. 
Includes an introduction by his grandson, the Divrei 
Shmuel of Slonim.

 R. Avrohom Weinberg of Slonim (1804-1883), 
was the successor of R. Moshe of Kobrin and 
founder of the Slonimer Chassidus. His Sefer Yesod 
Ha’Avodah is a classic sefer of Chasidic thought. 
Many of the concepts of the sefer are further 
elaborated upon in the sefer Nesivos Sholom by 
the Slonimer Rebbe which was received to almost 
unprecedented acclaim. 

Halter press. 2, 291, 2, 123, 3 pages. 24 cm. Good/
moderate condition. Some pages detached. Some 
tape enforcement on title page. Dry paper. Antique 
binding.

Opening bid $200

100. V’HEYEI BROCHO. BY THE BNEI 
YISSOSCHAR. FIRST EDITION. PRZEMYŚL 
1876. FINE COPY. 

Commentary on Maseches Brochos (Mishnayos and 
Tosefta), authored by the famed R. Tzvi Elimelech 
Shapiro of Dinov, the Bnei Yissoschar. Includes 
warm approbations by R. Chaim Halberstam (Divrei 
Chaim), R. Yosef Shoul Natansohn and R. Yitzchak 
Schmelkes (Bais Yitzchok). The seforim of the Bnei 
Yissoschar received great acclaim and are classics of 
Chasidic thought. 
With signature and stamp of R. Tzvi Elimelech 
Rokeach distinguished descendant of the Bnei 
Yissoschar. 
Stefansky 190. Zupnick/Knoller press. 3, 37 pages. 
31.5 cm. Excellent condition. Antique binding. 

Opening bid $125
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103. ZERAH KODESH. FIRST EDITION. 
FURTH 1696. RARE!

With detailed description of the banishment of a 
“Dybuk”. Not included in subsequent editions.
Kabbalistic sefer with various passages and mediations 
to prevent nocturnal emissions, by R. Moshe Ben 
Menachem Graf.
In this first edition, there is a fascinating detailed 
appendix (not included in subsequent editions), 
describing the exorcism of a Dybuk performed by 
the author in the town of Nikolsburg in 1696. Some 
two thousand people witnessed the ceremony. The 
Dybuk claimed he was a leader of the town of Narol in 
Poland, and admitted to a host of crimes instigated by 
his mother, including the murder of two Rabbonim. 
R. Graf and those assembled offered to fast and 
undertake further penance on the Dybuk’s behalf. The 
Dybuk in turn agreed to leave only if R. Graf and one 
of the Dayanim would recite Kaddish following the 
recital of Tehillim. R. Graf thereupon proclaimed the 
Ineffable Name, whilst the congregation prayed and 
seven shofars were simultaneously sounded. The final 
page lists the twelve Dayanim and communal leaders 
of Nikolsburg, including R. Dovid Oppenheimer, all 
attesting to the veracity of the incident.
Vinograd Furth 44. Shneur press. 47 pages. 15.5 cm. 
Good condition. Some wear. Small hole in first three 
pages very slightly affecting text. Modern binding.

Opening bid $500

102. ZEMIROS SHEL SHABBOS WITH 
THE MATEH YEHUDA COMMENTARY IN 
YIDDISH. FIRST EDITION. LASZCZOW 1816. 
RARE!

Rare edition of the Zemiros of Shabbos published in 
Laszczow, where many important Chassidic seforim 
were published.
With the Yiddish Mateh Yehuda commentary 
published here for the first time. Includes an 
approbation by the Rabbonim of Laszczow.
Vinograd Laszczow 10. Yehuda Leib Rubinstein 
press. [1] 35 pages. 18 cm. Fine condition. Some wear 
and a few small holes. Modern binding 

Opening bid $200
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104. SEFER HA’ZOHAR. YERUSHOLAYIM 18441846. COMPLETE 
SET. FIRST ZOHAR PRINTED IN YERUSHOLAYIM.

Sefer Ha’Zohar with the Devash L’fi commentary of the CHID”A, which 
includes his forward and afterword. All four sections bound in three volumes. 
R. Yisroel Bak writes in the introduction that ever since he arrived in Eretz 
Yisroel he longed to publish the Sefer Ha’Zohar. He then goes on to list eleven  
advantages of this edition of the Zohar, the final one being that it was printed 
in the “Holy Land by the Holy Jewish Nation”.
Two title pages for the first part and an additional title page for the other three 
parts, each featuring a beautiful etching of the Temple Mount. Additional 
unrecorded title page for part 3.
Vinograd Yerusholayim 28, 43, 56. HaLevy 22, 27, 35. Yisroel Bak 
press. [6], 252, 2-19. 279. [1], 115, [1], 117-318 pages. 21.3 cm. Overall good 
condition. First three pages professionally restored. Some scattered worming 
throughout, at times slightly effecting text. Modern elegant bindings with a 
slipcase.

Opening bid $1400
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106. ALFEI MENASHE. SECOND EDITION. 
WARSAW 1860.

Alfei Menashe, book of novella on the Talmud and 
philosophical topics by R. Menashe Ben Yosef of Ilya, 
a close student of the GR”A.

 R. Menashe of Ilya (1767-1831), was a child 
prodigy and an enigmatic personality, who became 
well acquainted with the GR”A. He quotes the 
Gaon numerous times throughout this work. 

This edition includes Kuntrus Ma’asey Miksho, by R. 
Dovid Slutzki.
Vinograd Warsaw 752. [2], 14, 14 pages. Two title 
pages. 18.5 cm. Very fine condition. Antique binding.

Opening bid $100
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105. AFIKEI YEHUDA PART TWO. FIRST 
EDITION. JOHANNESBURG 1854.

Derashos for Shabbos and Yom Tov and various other 
occasions, by R. Yehuda HaLevy Edal.

 R. Yehuda HaLevy Edal (1754-1827), served 
as a Magid in Slonim. He was renowned as great 
Talmid Chochom, as well an expert Darshan and 
was extremely proficient in Aggada, Midrash and 
Dikduk. When the Gaon saw his Sefer on Dikduk, 
he was greatly impressed and requested to meet him, 
and he became close to the Gaon. Upon the passing 
of the Gaon he delivered a Hesped in Slonim. 
Author of Mai Naftoiach and Mayim Tehorim. 

t the beginning of the sefer there are lengthy 
introductions, as well as some lengthy verses, by the 
author’s sons and grandsons.
Vinograd Johannesburg 11. [10], 238 pages. 2 title 
pages. 22.5 cm. Overall good condition. Small hole on 
page 31. Antique binding (loose). Bound with Afikei 
Yehuda part one, Eydtkuhnen 1872.

Opening bid $150
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107. LOT OF 2 SEFORIM.

Elya Rabbah. Prague 1812. Commentary on 
Seder Taharos. Although this sefer does not say who 
the publisher was, Vinograd maintains that is was 
probably R. Shmuel Klein of Prague. Title page with 
Censor’s permit in German.
Vinograd Prague 1112. Vinograd Sifrei Ha’Gra 
242. 1, 47 pages. 20.5 cm. Fine condition. Unbound.
Har HaCarmel Prague 1812. Super commentary 
on the glosses of the Shach and Vilna Gaon on 
Shulchon Oruch Yoreh De’ah by R. Shimon Krumina 
Oppenheim. With a detailed list of pre subscribers, 
including R. Eliezer Fleckles, R. Shmuel Landau, 
R. Mordechai Banet, R. Boruch Frenkel (Boruch 
Ta’am), R. Yitzchok Eisek Taub of Kaliv and R. Dovid 
Deitsch. 
Vinograd Prague 1115. Vinograd Sifrei Ha’Gra 
782. [8], 2-31 pages. 20.5 cm. Fine condition. One 
page slightly torn. Unbound.

Opening bid $200

108. HESPED ON THE VILNA GAON. AMUD 
HA’YEMINI. ONLY EDITION. MINSK 1811. 

Collected sermons, ethical discourses and eulogies, by 
R. Avrohom, the Maggid of Minsk.
With approbations by R. Chaim of Volozhin; R. 
Yisroel Mirkash, Av Beis Din of Minsk; R. Avrohom 
Abele, Dayan of Vilna; and R. Shaul Katzenelebogen, 
Av Beis Din of Vilna.
On pages 60-63, there is a lengthy hesped (eulogy) 
given by the author on the Vilna Gaon in Minsk, 
Kisleiv 1798, shortly after the Gaon’s passing.
Vinograd Sifrei Ha’Gra 1303. Vinograd Minsk 8. 
Simcha Zimmel Ben Yechezkel press. 66 pages. 19 
cm. Fine condition. Some worming on some margins. 
Cut closely on top effecting some headers. Printed 
partially on green paper. Antique binding (loose).

Opening bid $250
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110. SEFER YEZTIRAH WITH THE 
COMMENTARY OF THE GAON. FIRST 
EDITION. HORODNA 1806.

Sefer Yeztirah with five commentaries, including the 
first edition of the commentary by the Gaon. 
This is the first sefer Kabbolah printed with the 
teachings of the Vilna Gaon. It was prepared for 
printing by his famous student R. Menachem Mendel 
of Shklov, who later immigrated to Eretz Israel and 
was one of the founders of the Perushim community 
in Yerusholayim. With many Kabbalistic diagrams.
Vinograd Grodno 93. Vinograd Sifrei HaGra 682. 
Yechezkel ben Moshe press. 12, [2], 42, [30] pages. 
21 cm. Good condition. Staining on first few and last 
few pages. Modern binding.

Opening bid $200
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109. MASECHES AVOS WITH COMMENTARY 
OF THE GAON. FIRST EDITION. SHKLOV 
1804.

Maseches Avos and Masechtos Ketanos, with the 
commentary of the Vilna Gaon. Published by the 
sons of the Gaon, R. Yehuda Leib and R. Avrohom, 
together with R. Mendel of Shklov who wrote an 
important introduction. 
Vinograd Shklov 132. Vinograd Sifrei Ha’Gra 318. 
82 pages. 22.5 cm. Overall good condition. Damage 
to the first two pages which are detached and cut along 
the inner margin, affecting some text. Unbound.

Opening bid $300
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111. MINHOGIM SHEL HA’GAON. ORIGINAL MANUSCRIPT OF THE MINHOGEI 
HA’GRA HANDWRITTEN BY A NEPHEW OF THE GAON! HISTORIC DISCOVERY!

Manuscript of Minhogei Ha’Gra handwritten sometime after the passing of the GR’A, by a son of R. 
Yissochar Ber, a brother of the Gaon (see for example note 8 “I heard from my father HaRav brother of 
the Gaon, R”Y Ber”). This six page manuscript includes 195 ‘Minhagei HaGra’, and includes variations 
to the published Ma’asey Rav (Vilna Horodna 1832).
The sefer Ma’asey Rav which encompasses the Minhagim of the Gaon, was originally prepared for 
publication by R. Saadiah and R. Yissochar Ber who were among the inner circle of the Gaon. Together 
with the Biur Ha’Gra on Shulchon Oruch, it is an authentic source of Halocha according to the Gaon, 
and is quoted in the Mishna Berurah as practical Halocha. It was printed with the approbations of R. 
Chaim Volozhiner, R. Abele of Vilna and the Chayei Odom, all of whom stress the importance of its 
printing.   
See Toras Ha’Gra by R. Dovid Kamenetzky page 179.  
6 pages 12 sides. 24.5 cm. Overall-Moderate condition. Damage along the outer margins effecting text. 
Modern binding.

Opening bid $4000
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112. MA’ASEY RAV. ORIGINAL MANUSCRIPT OF THE MA’ASEY RAV! HISTORIC 
DISCOVERY WITH MANY VARIATIONS! 

Manuscript of Ma’asey Rav handwritten after the passing of the Gaon. This manuscript includes 117 
‘Minhagei HaGra’, including Hilchos Birchas Ha’Shachar,  Hilchos Tefilah, Hilchos Seudah, Hilchos 
Shabbos, Hilchos Yom Tov, Hilchos Pesach and Hilchos Sukkah. With many variations and important 
additions to the published Ma’asey Rav (Vilna Horodna 1832).
The sefer Ma’asey Rav which encompasses the Minhagim of the Gaon, was originally prepared for 
publication by R. Saadiah and R. Yissochar Ber who were among the inner circle of the Gaon. Together 
with the Biur HaGra on Shulchon Oruch, it is an authentic source of Halocha according to the Gaon, and 
is quoted in the Mishna Berurah as practical Halocha. It was printed with the approbations of R. Chaim 
Volozhiner, R. Abele of Vilna and the Chayei Odom, all of whom stress the importance of its printing.   
See Toras Ha’Gra by R. Dovid Kamenetzky page 179.  
5 pages, 10 sides. 31 cm. Fine condition. Some wear on the margins. Modern binding.

Opening bid $3000
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113. TANACH AMSTERDAM 1701. GORAL HAGRA EDITION.  
MAGNIFICENT COPY.

Biblia Hebraica- Torah Nevi’im U’Kesuvim, the edition used by many 
Tzadikim to conduct the Goral HaGra. 
The title page is illustrated with a copper engraving with illustrations of Moshe 
and Aaron and the Kodesh Hakdoshim, with two additional title pages in 
Hebrew and Latin script, an introduction in Latin and a poem in Hebrew 
titled “The eternal Torah which existed, before any creation was created.” 
According to tradition, this edition was used by the Vilna Gaon when carrying 
out the “Goral HaGra”. In a tradition passed down from the Gaon, the goral 
is a Kabbalistic formula which can be used to predict certain circumstances 
and resolve dilemmas. It is related that it was used by R. Chaim Volozhiner. 
More recently the Chofetz Chaim, R. Aaron Kotler and R. Elya Lopian are 
said to have used it. In another famous instance it was used by R. Aryeh Levin 
in 1950, in order to identify the bodies of the casualties of the “Convoy of 35” 
before burial.  
Borstius, Halma, Van De Water press. [6], 292, 293-306, [4] pages. 14.5 cm. 
Excellent condition. Antique binding, vellum spine.

Opening bid $500
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115. HAGGADAH SHEL PESACH. WITH 
ORIGINAL WOODCUT ILLUSTRATIONS 
AND RARE ORIGINAL “CHESSBOARD” 
BINDING. BASEL 1816. RARE. FINE COPY.

Pesach Haggadah with a Yiddish- Deutch translation, 
by Joel Brill. As opposed to most of the Hagaddos of 
that era which were illustrated with copper engravings 
this Hagadah was illustrated by means of woodcut 
illustrations. The illustrations which depict biblical 
scenes are of great interest to bibliographers in general 
and Hagadah collectors in particular.  
See, The Passover Hagada through the Generations by 
Isaac Rivkind (New York 1961) pp 6-7.  
With the original rare chessboard binding, not 
found in most copies. This binding is extremely 
rare. 
Vinograd Basel 284. Yaari 399. Yudlov 565. 
Wilhelm Haas press. [2], 54 pages. 21.5 cm. Good 
condition, wine stains. Original binding.

Opening bid $500
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114. AIL YITZCHOK. LEMBERG 1820. 
EXTREMELY RARE.

Kabbalistic commentary on the Chad Gadya by R. 
Yitzchok Ben Avrohom (1620-1685), Rebbi of the 
Magen Avrohom and the Rav and Av Beis Din of 
Luztk, Grodno, Vilna and Poznan.
Vinograd Lemberg 398. Yaari 2661. Yudlov 608. 
7, [1] pages. 18.5 cm. With an additional unrecorded 
page with prayers to be recited at the grave of a 
Tzaddik. Excellent condition. Unbound.
Extremely rare.

Opening bid $200
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117. HAGGADAH SHEL PESACH SENT BY THE 
RABBI JACOB JOSEPH SCHOOL RJJ. WITH 
PHOTOGRAPH OF RAV YAAKOV YOSEF. NEW 
YORK 1912. RARE.

Pesach Haggadah sent as a promotion by the Rabbi 
Jacob Joseph School (RJJ). At the beginning and 
end of the book there is a description in Yiddish and 
English of the Yeshiva, concluding that “More than 
50% of the new scholars admitted to Yeshiva College 
are graduates of our Yeshiva, Rabbi Jacob Joseph 
School”.
The Yeshiva was founded in 1903 and named in honor 
of R. Yaakov Yosef, the Rav Ha’Kollel. 

 R. Yaakov Yosef (1841-1902), was a student of 
R. Yisroel Salanter, as well as Yeshivas Volozhin. 
He served as Rav in various cities in Lithuania, and 
in 1888, while serving as Av Beis Din in Vilna, he 
accepted a call to be Rav Ha’Kollel (Chief Rabbi) 
of New York City. Orthodoxy in America at that 
time was in a dismal state and he 
faced fierce opposition to his valiant 
attempts to raise the standards of 
the kosher meat industry. Although 
famous as a tremendous scholar, his 
rabbinical tenure in America was 
made miserable, and he passed away 
a broken man. In recent years, many 
have reported meriting Divine 
assistance after praying at his grave.

Yaari 1812. Yudlov 2552. Hebrew 
Publishing Co. press. 62, [5] pages. 
17 cm. Fine condition. Some staining. 
Original binding.

Opening bid $175
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$250 

116. HAGGADAH SHEL PESACH/BRIS AVOS. 
DUBNO MAGGID. BRESLAU 1839.

Haggadah with 2 commentaries; Emes L'Yaakov by 
R. Yaakov Kranz, the famed Dubno Maggid, and 
Chesed L’Avrahom by R. Avrohom Dov Beirish Flaum 
of Mezritch. The Dubno Maggid and his disciple R. 
Avrohom Dov Beirish Flaum were among the most 
eminent and influential maggidim of their era, and 
none less than the Vilna Gaon requested that the 
Dubno Maggid give him mussar. 
On page 2b there are two letters sent by the Vilna 
Gaon to the Dubno Maggid requesting that he 
come visit him in Vilna. 
Vinograd Breslau 234. Yaari 584, Yudlov 805. 
Zulzbach press. [1], 31 pages. 23 cm.  Overall good 
condition. Some wear and wine stains. Antique 
binding (detached).

Opening bid $250
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118. HAGGADAH SHEL PESACH. NEW YORK 1863. RARE. 

Passover Haggadah in Hebrew and German on facing pages, published by 
Henry Frank. This is one the earliest Passover Hagaddas printed in New York. 
Between the 1830s and 1880s, a growing number of middle-Class German 
Jews arrived in New York seeking their fortune, hence this Haggadah was 
printed with a German translation.  
Vinograd New York 63. Yaari 910. Yudlov 1227. Goldman 131. 72 pages. 
17.5 cm. Very fine condition. Modern binding.

Opening bid $1800
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119. HAGGADAH SHEL PESACH. WITH MARATHI TRANSLATION 
AND ILLUSTRATIONS. PUNE, INDIA 1874. RARE.

Passover Haggadah as per the rites of the Jews of India with a Marathi 
translation.
This Haggadah was edited and brought to print in Pune, India in 1874 by 
the brothers Moshe Yaakov and Aaron Daniel Ilker, and is one of only a few 
Seforim and the very only Haggadah published in Pune. The pages are laid out 
with the Hebrew text and Marathi translation on facing pages.
On pages 1-5 there are original illustrations depicting the preparations of Pesach 
and Matzah, as well as the actual Seder, all according to Indian custom. These 
authentic illustrations give us a glimpse into the world of Eastern Jewry and 
show us firsthand their appearance and attire during that era.
Yaari 1077. Yudlov 1437. 2, [9], [1], 5-50, 5-44, 5 pages. 20 cm. Fine 
condition. Some small repairs. Elegant modern leather binding.

Opening bid $1200
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120. MANUSCRIPT. PASSOVER HAGGADAH. ITALY 19TH 
CENTURY.

Beautiful handwritten Pesach Haggadah (beginning from Magid) in a square 
vowelized script, with decorations in several places. The text of the Haggadah 
is written in the center of the pages, with wide margins, seemingly for future 
decoration. The first page is framed with a decorative frame, topped by the 
Luchos (the decoration of the page is incomplete). Page [6b] contains a colorful 
border for the ten plagues, with space left for illustrations. Page [8b] contains 
illustrations of Matzah and Maror. Page 10a contains decorative borders and 
columns, with Italian instructions (in Hebrew lettering) for the Seder. The 
colophon on the final page states: “Completed… by Shlomo ben Shmuel Levi”.
[18] pages. 30 cm. Fine condition. Some wear. Wine and matzo stains. Several 
pages detached. Original softcover binding.

Opening bid $1000
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122. HAGGADAH SHEL PESACH. WITH 
ILLUSTRATIONS BY NOCHUM GUTMAN 
AND A “BETZALEL” STYLE BINDING. COPY 
OF R. MENACHEM MENDEL KASHER. TEL 
AVIV 1930. 

Passover Haggadah with illustrations by Nochum 
Gutman, with a beautifully designed wood and 
leather binding in Betzalel style.
The R. Mendel Kasher copy, with his signature.

 R. Menachem Mendel Kasher (1895-1984), was 
known as a child prodigy, who from a young age 
corresponded with the great Gedolim of his time 
including the Rogatchover Gaon, the Kli Chemdah, 
R. Menachem Ziemba, R. Elchonon Wasserman 
and the Chazon Ish. In 1924, he immigrated to 
Eretz Yisroel at the behest of the Imrei Emes, where 
he established and headed the Sfas Emes Yeshiva. 
He was the editor of countless works including his 
magnum opus, Torah Shleima, the Noam journals, 
the writings of the Rogatchover, a work on the 
Haggadah and a work on the dateline among others.

Yaari 2155. Yudlov 3352. Emunas Erets Yisroel 
press. 63, 1 pages. 16 cm. Excellent condition. 
Original binding.

Opening bid $250
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121. IMREI BINAH. KABBALISTIC 
COMMENTARY ON CHAD GADYA. ONLY 
EDITION. ALTONA 1779. RARE.

Rare Kabbalistic commentary on the Chad Gadya 
section of the Haggadah, by R. Yehuda ben Reuven 
Engel. 
The Piyut “Chad Gadya” first appeared in a Haggadah 
printed in Prague in 1590, which makes it the most 
recent inclusion in the traditional Passover Seder 
liturgy, although its author is unknown. There are 
extensive commentaries on its hidden meaning. 
Vinograd Altona 121. Yaari 193. Yudlov 292. 8 
pages. 20 cm. Very fine condition. Original soft cover 
binding.

Opening bid $300
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123. HAGGADAH SHEL PESACH. WITH 
“STICK FIGURE” ILLUSTRATIONS BY OTTO 
GEISMAR. BERLINLEIPZIG 1927.

Passover Haggadah, decorated and illustrated with 
stick figures by Nathan (Otto) Geismar. In addition 
to his drawings, the artist decorated each page in his 
unique style with an illustrated frame in which the 
text is set. The illustrated frames defer from each other 
throughout. “The Geismar illustrations are among the 
most unusual ever to adorn a Haggadah”,  Yerushalmi. 
Yaari 2045. Yudlov 3061. Yalkut press. [3], 1, 3-46, 
[2] pages. 21.5 cm. Very fine condition. Wine stains. 
Original binding.

Opening bid $200
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125. AVIS AUX ISRAELITES. FRANCE 
OCTOBER 1940.

Printed broadside, issued by the Mayor of the 
Champigny-sur-Marne suburb of Paris, on September 
26th 1940, “at the demand of the occupational 
authorities” all Jews must present themselves to the 
local Census Bureau to be issued identification cards 
by the occupying Germans. With a warning that 
severe consequences will result if this order is not met. 
This was the first step in the deportation process.
Historians estimate that about 75,000 French Jews 
were deported to Nazi concentration camps and death 
camps, with less than 3000 survivors. 
This broadside is of particular historical importance, 
as it was issued by the local French Mayor. This 
indicates the complicity of the local French authorities 
in the persecution of the Jews. For decades the 
French government declined to admit the role of the 
French authorities in the roundup or any other Nazi 
persecution of the Jews.
29.5 by 21 cm. Excellent condition.

Opening bid $400

124 . .(1944)   .  
.  

       
 .      .
        
     .
   .    
      

.

 .   .  21.5  .  8  .  
.  

$150 

124. “ALON TARBUT”. LONDON 1944. 
EXTREMELY RARE. 

Pamphlet printed by the Tarbut of the Zionist Center 
in London. Seemingly first printed edition. With an 
article to mark the first anniversary of the Warsaw 
Ghetto uprising. Memorials for the Holocaust 
published during the Holocaust are particularly rare. 
With various other interesting articles on Zionist 
activities across the world.  
Grodizky press. 8 pages. 21.5 cm. Fine condition. 
Pages loose.

Opening bid $150
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127. CHUMASH CHOK L’YISROEL. 
COMPLETE SET. MISKOLCBUDAPEST 1942. 
WITH RARE APPROBATIONS.

Chumash Chok L’Yisroel published by R. Shimon 
Zev Ehrenreich son of the renowned R. Shlomo 
Zalman   Ehrenreich of Shimlau. With approbations 
by R. Shlomo Zalman Ehrenreich (Shimlauer Rov) 
and R. Sholom Eliezer Halberstam of Ratzfert (son of 
the Divrei Chaim) both of whom mention the travails 
of the Holocaust. 
In the midst of the Holocaust while the war was 
raging in most of Europe, Hungarian Jewry was still 
living in relative stability, to the extent that they were 
still able to print sefarim.
5 volumes. 23 cm. Very fine condition. Original 
bindings.

Opening bid $150
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126. COURT SUMMONS FOR FAILING 
TO ACKNOWLEDGE THE HEIL HITLER 
SALUTE. KIEL MAY 1935.

A summons to appear at the “Staatspolizei” (State 
police) office in Kiel, Germany, issued to an official 
for his failure to return the “Deutschen Grusse” 
(German Greeting) i.e. Heil Hitler. On the back of 
the document there is a handwritten legal note, which 
is addressed to the President of the “Landesgericht” 
(the state court) which is one superior to that of 
the defendant, Mr. Ziehm, who was a judge at the 
“Amtsgericht” level.
Under a decree issued by the Nazis on 13 July 1933, 
all German public employees were required to use 
the salute.  By the end of 1934, special courts were 
established to punish those who refused to salute. 
Offenders, faced the possibility of being sent to a 
concentration camp. 
In today’s age, with Holocaust denial unfortunately 
rampant, these documents are important evidence of 
one of our people’s darkest hours.
15 by 20.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $350
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129. KOVETZ HE’OROS. SHANGHAI 1945.

Rare edition of the classic work Kovetz He’oros by R. 
Elchanan Wasserman, published by his students in 
Shanghai 1945.

 One of the greatest miracles of the Holocaust was 
the well documented story of the escape of nearly 
the entire Mir Yeshiva, as well as other Yeshiva 
students from Europe, to Shanghai. The students 
published various seforim in Shanghai. Although 
R. Elchonon had been murdered a few years earlier 
in 1941, apparently his talmidim in Shanghai were 
unaware of this, and refer to him on the title page 
as being amongst the living.  

54, [1], 152 pages. 25.5 cm. Overall good condition, 
some wear. Original binding (loose).

Opening bid $150
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128.  EZRAS NOSHIM/TAKANOS 
AGUNOS. ALL 3 VOLUMES. 
ONLY EDITIONS. FRANKFURT/
BRUSSELS/LONDON 19491955. 

Important and rare works on the subject 
of Agunos by R. Meir Feuerwarger 
(Meiri). In the aftermath of the 
Holocaust, one of the most pressing and 
difficult concerns was the tragic plight of 
the women whose husbands disappeared 
in the horrors of the Holocaust. The 
unprecedented circumstances were 
tackled by many of the greatest surviving 
rabbinical figures of the era who devoted 
their best efforts to solving these complex 
and heart-wrenching halachic queries. 
The laws of Agunos are among the most complicated 
in Talmudic law and require the collection of 
testimony from persons who held information 
concerning the death of a missing husband.
R. Meir Feuerwarger (1904-1968), was born in Tirnau 
Czechoslovakia and served as a Rav in Frankfurt from 
1929-1938. Before WWII he moved to Belgium and 
lived in Brussels. During the war, he assisted many 
refugees. Immediately after the war he was nominated 
as a member of the Rabbinical Court in Brussels 
which dealt with the issue of the Agunos.
Volume 1; 244 pages. Volume 2; 248 pages. Volume 
3; 16, 2-336 pages. 26.5 cm. Excellent condition. 
Original bindings. 

Opening bid $200
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131. LODZ GHETTO 1941. REQUEST OF 
A MEETING BY THE RABBONIM IN THE 
LODZ GHETTO WITH MORDECHAI CHAIM 
RUMKOWSKI! HISTORIC!

Historic document signed by the Rabbonim of 
the Lodz ghetto requesting a meeting with the 
controversial head of the Judenrat, Mordechai Chaim 
Rumkowski. In this letter the surviving Rabbonim of 
the Ghetto, including R. Nechemya Alter (1875- 1942, 
son of the Imrei Emes and Father in Law of the Lev 
Simcha of Ger) request a meeting with Rumkowski.
Signed by R. Shlomo Yakobovitch; R. Shmuel Dovid 
Laski; R. Zelig Rosenstein; R. Akiva Eiger; R. Moshe 
Weiss and R. Avrohom Mordechai Millman.

 Rumkowski was a controversial figure, 
nicknamed “King Rumkowski” who believed 
that by industrializing the Lodz ghetto the Jews 
had a chance of surviving. He was disdained by 
the inmates of the Ghetto, who accused him of 
collaborating with the Nazis. 

20 by 26 cm. Fine condition. Wear and staining at 
the top.

Opening bid $500
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130. PASSOVER HAGADAH DISTRIBUTED BY 
THE KLAUSENBURGER REBBE. NEW YORK 
1945. WITH PHOTOGRAPHS. 

 R. Yekusiel Yehuda Halberstam (1905 1994), 
was a great grandson of the Divrei Chaim of Tzanz. 
Known from a young age as an Illui coupled with 
tremendous hasmoda, he was famous from a young 
age as tremendous Talmid Chochom. He served 
as Rov in Klausenberg. He personally suffered 
terribly during the Holocaust, incarcerated in 
several concentration camps. His wife and eleven 
children were murdered by the Nazis. Despite all 
his suffering, immediately following the War, he 
emerged as a leader in the displaced persons camps 
in Europe as he created a communal survivors 
organization called She’aris HaPleitah (“the 
surviving remnant”), which operated religious 
schools for boys and girls and yeshivas for young 
men in 19 different DP camps, as well as a host of 
religious services.

This rare Hagadah was distributed in the U.S.A 
and the pictures depict a glimpse of the Rebbe’s 
activities in the DP camps.  
Excellent condition. 33 pages. 19.5 cm. 

Opening bid $200
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133. SELICHOS FOR THE 20TH OF SIVAN. 
BUDAPEST 1946.

Selichos for the 20th of Sivan, in memory of those 
murdered during the Holocaust. Printed by the 
Central Bureau for the Religious Communities in 
Hungary. With an important introduction on the laws 
of Yahrtzeit, particularly for those who lost relatives 
during the Holocaust and did not know the precise 
dates. 

 The fast on 20th of Sivan was originally initiated 
by Rabbeinu Tam following a blood libel that 
took place in France in 1171. Later following the 
“Tach V’Tat” massacres it was reestablished by the 
“Council Of Four Lands” as a fast day, with the 
recital of Selichos. Following the Holocaust the 
Budapest Rabbinate again reestablished the fast 
together with these specially prepared Selichos to 
commemorate the destruction of European Jewry. 

12 pages. 19.5 cm. Fine condition. Loose.

Opening bid $100
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132. MASA HAHATZALAH. YERUSHOLAYIM 
1947. MANY RARE PHOTOGRAPHS. 

Rare book documenting the heroic post holocaust 
relief efforts of Chief Rabbi Yitzchok Herzog. In 
January 1946 R. Herzog undertook a strenuous nine 
month journey across war torn Europe, in an effort to 
aid and encourage survivors. He visited Italy (where 
famously he met the Pope and demanded the return 
of Jewish children hidden in Monasteries), France, 
Switzerland, Belgium, Holland, Germany, England, 
Czechoslovakia and Poland. During the course of his 
travels, he met with heads of state and diplomats, as 
well as with tens of thousands of survivors sparing no 
effort to help the Jewish people. This sefer published 
by S.Z. Shagari upon R. Herzog’s return, provides 
a small glimpse of his yeoman efforts to assist the 
survivors. 
Accompanying him on this journey were R. 
Chizkiyahu Mishkovsky and various others.
104 pages. 23 cm. Fine condition. Original 
wraps chipped and detached.

Opening bid $150
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135. MINCHA MAARIV/ SEFIRAS HA’OMER. 
BUDAPEST 1944!

Rare pamphlet comprising the prayers of Mincha, 
Maariv, Kiddush Levana, Tefillas Ha’Derech and 
Sefiras Ha’Omer, published in Hungary late 1944, 
after the Nazi invasion, which took place in March 
of 1944. 
Published by the bochur Dovid Friedman of 
Mishkoltz.
One foldup pamphlet of 6 attached sides. 16.5 cm. 
Very fine condition.
One of the only seforim published in Hungary under 
the Nazi regime!

Opening bid $200
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134.    MEMOIRS OF A 
REFUGEE THE VALE OF TEARS. YIDDISH. 
BY R. PINCHOS HIRSHPRUNG. MONTREAL 
1944. INSCRIBED BY THE AUTHOR.

Memoirs of R. Pinchos Hirshprung, detailing his 
gripping story of escape from Poland after the Nazi 
invasion. An epic journey across borders, “The Vale 
of Tears” chronicles close to two years in the life of R. 
Pinchos Hirshprung as he seeks an escape route from 
Nazi-occupied Europe. In this rare, near day-by-day 
account, R. Hirshprung describes what life was like 
for an Orthodox rabbi fleeing persecution, finding 
inspiration and hope in Jewish scripture and psalms as 
he navigates the darkness of wartime to a safe harbor 
in Kobe, Japan.

 R. Pinchos Hirshprung (1912-1998), was the 
Chief Rabbi of Montreal, Canada and one of the 
great students of R. Meir Shapiro of Lublin. He was 
a world renowned Talmid Chochom, famous for his 
almost unparalleled Torah knowledge. 

Holocaust memoirs published during the Holocaust 
are particularly rare. 
The Eagle Publishing Co. press. 249, 2 pages. 24 
cm. Excellent condition. 

Opening bid $250
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136. JEWISH PASSPORT FROM NAZI 
GERMANY “DEUTSCHES REICH REISE
PASS”. MARKED WITH A RED “J”. 
HISTORICAL ITEM!

Rare passport that belonged to a Jew from Hamburg 
Germany, with an anti-Semitic bold red “J” on the 
first page. 

 On October 5, 1938, in accordance with 
the Nuremberg Laws, the Nazis issued a decree 
invalidating a Jew’s passports until they were 
marked with a “J” for “Jude”. This was part of 
calculated scheme to identify and thus persecute the 
Jews. Later, on January 1, 1939, the Nazis added a 
proviso which required the Jews with “non-Jewish” 
names to also add the name “Israel” or “Sarah”. 

On page 15 of the passport, there appears a Nazi 
stamp with the swastika, dated 1939. The holder of 
this passport eventually escaped Germany to the 
United States via various countries, all documented 
in this passport.
In today’s age, with Holocaust denial unfortunately 
rampant, artifacts like these are important 
evidence of one of our people’s darkest hours.
Excellent condition.

Opening bid $250
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138. MASECHES AMERICA MIN TALMUD 
YANKEE AND 7 OTHER PARODIES. NEW 
YORK 1909.

Collection of 8 humorous satires of American Jewish 
life by R. Gershon Rosenzweig. Includes; Maseches 
Hedyotos, Maseches Chanukah, Maseches Nechasim, 
Maseches Masveh, Maseches K’zavim, Maseches 
America, Medrash Esther and Haggadah L’Sofrim. 
For hundreds of years, persecution and difficult 
living conditions, coupled with quasi Talmudic logic, 
often cultivated a wry and sometimes satirical sense 
of humor. Frequently these publications reflect the 
times during which they were written, with cryptic 
references to current events.
See Goldman 1138. Druckerman press. [1], 4, [1], 4, 
[1], 4, [1], 4, [1], 2, [1], 31, [1], 3, [1], 4 pages. 22 cm. 
Fine condition. Lacking wraps. Modern binding. 

Opening bid $250
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137. R. MEIR BERLIN/ ORIGINAL 
PHOTOGRAPH OF A MIZRACHI 
CONVENTION. NEW YORK CIRCA 1930’S.

Original photograph of a Mizrachi gathering that 
took place in New York in the 1930’s. In the center 
of the photo is R. Meir Berlin, one of the leaders of 
the movement, among many other distinguished 
Rabbonim and important figures.

 R. Meir Berlin (Bar-Ilan) (1880-1949), was born 
in Volozhin, youngest child of his father the Netziv, 
and studied in the great Yeshivos of Volozhin, 
Telshe, Brisk and together with his grandfather, 
the Oruch Ha’Shulchon in Novardok. In 1905, 
he joined the Mizrachi movement soon becoming 
one of its most prominent voices and eventually its 
leader. He co-founded the Encyclopedia Talmudis 
project and wrote many of the entries in the first 
two volumes.

11.5 by 17 cm. Fine condition. Some creases and wear.

Opening bid $100
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139. FIRST MACHZORIM PRINTED IN AMERICA. DIVREI 
TZADIKIM BY REV ISAAC LEESER. PHILADELPHIA 18371838. 3 
VOLUMES.

3 of 5 volumes of the first Machzor printed in America, includes Rosh 
Hashanah, Yom Kippur and Sukkos. According to the custom of the Spanish 
and Portuguese Jews. 
This was the very first Machzor printed in America and was prepared for print 
by the famed Rev Isaac Leeser. Although Rev Leeser had virtually no rabbinic 
contemporaries in America with whom to confer, he nonetheless persevered 
in the task of preparing many important Hebrew texts for publication. This 
was in addition to the many other Rabbinic duties he undertook in his noble 
mission to disseminate Torah true Judaism in unfamiliar and often hostile 
surroundings. The printing of these Machzorim is remarkable, as historians 
estimate the entire Jewish population in the United States at less than 15,000 
souls.  
Vinograd Philadelphia 12. Goldman 36. Haswell, Barrington press.121, 
[2], 246, 4, [3], 5-176 pages. 23 cm. Overall good condition. Some wear. Very 
slight damage to one title page. Original worn bindings, 2 of them loose and 
missing spines.

Opening bid $1200
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141. OHEL MOED. ONLY EDITION. CHICAGO 
1897.

Two part work including 1- Sefer Beis HaMidrash, 
seventeen Derashos for the Yomim Tovim; 2- 
Chidushei Beis HaMidrash, novella on the laws of 
Pesach. By R. Avrohom Yaakov Gershon Lesser. With 
approbations by the Netziv and R. Shaul of Plotzk.

 R. Avrohom Yaakov Gershon Lesser (1834-
1924), was born in Mir, and received rabbinical 
ordination from R. Yitzchok Elchanan Spektor, R. 
Isaac Charif of Slonim and R. Shmuel Avigdor. After 
serving as Rov in numerous Russian communities, 
he immigrated to the United States in 1882, where 
he settled in Chicago, serving as Rav in the Bnei 
Jacob and Beis HaMidrash HaGadol synagogues as 
well as establishing the city’s first Talmud Torah. 
He also served as the first president of the Agudas 
HaRabanim. In 1897, he moved to Cincinnati, 
serving as the Rav of three synagogues.

Goldman 701. Gonsior press. [2], 8, 11, 256; 8, 10, 
70, [2] pages. 21 cm. Excellent condition. Original 
binding.

Opening bid $150
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140. MIKVEH YISROEL “GUIDE TO 
BUILDING A MIKVAH IN ONE’S HOME” 
YIDDISH. FIRST EDITION. NEW YORK 
1920’S. 

Rare Yiddish work titled Mikveh Yisroel, by R. Dovid 
Miller containing detailed instructions with extensive 
diagrams on how to build a proper kosher Mikvah in 
the privacy of one’s home, in an effort to encourage the 
use of Mikvah observance in an era where Mikvaos in 
the USA were few and far between, and observance 
in general was lax. Published with several prominent 
approbations including R. Moshe Zevulun Margolis 
and R. Shaul Elchonon Yaffe. Apparently this novel 
idea was met with some rabbinical opposition, by those 
who were concerned about the lack of supervision 
associated with Mikvaos in one’s home.   

 Born in Lithuania approx. 1869, R. Miller 
studied in the Slabodka Yeshiva and received 
Semicha from R. Yitzchok Elchonon and 
others before immigrating to America. After 
serving as a Rabbi in the Northeast in several 
communities, he abandoned the Rabbinate, 
writing that he did not wish to profit from it, 
and headed west, settling in Oakland, CA. 
At the time of the publication of this work, 
he was well settled in Oakland where he ran 
a successful real-estate and construction 
business. 

[2], 32, [1] pages. 23 cm. Excellent condition. 
Original soft wraps.

 Opening bid $200
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142. OHEL YOSEF. FIRST HALACHIC 
RESPONSA PUBLISHED IN AMERICA. FIRST 
EDITION. NEW YORK 1903

First work of rabbinic responsa published in America 
by an American Rav (R. Yosef Eliyohu Fried).
The mass immigration of hundreds of thousands of 
Jews from Europe to the United States resulted in 
many new Halachic queries that arose because of the 
different religious, economic and cultural conditions. 
Includes interesting topics such as Birchas Cohanim by 
a Cohen who is lax in his religious observance; bread 
baked by Jews on Shabbos; travel by ferry on Shabbos; 
building a Sukkah on a fire escape and others. Included 
are responsa by R. Yitzchak Elchonon Spektor of 
Kovno (Chap 13, 23, 24) and a query from R. Simcha 
Zissel Ziv of Kelm (Alter of Kelm) (Chap 2).

 R. Yosef Eliyohu Fried (1841-1927) served as 
Rav of Shokian, Lithuania for 16 years before 
immigrating to the United States where he served 
as Rav of the Congregation Adas Yeshurun in New 
York (Eldridge St Shul). 

Goldman 590. Rosenberg press. 2, 39 pages. 30 cm. 
Good condition. Some wear. Includes original wraps. 
Antique binding (worn).
Bound with:
Techeiles Mordechai. Only Edition. Vilna 1889.
Techeiles Mordechai on various topics in Shas, by 
R. Mordechai Meltzer (1797-1883), one of the great 
Rabbonim of his generation. He studied under R. 
Chaim Soloveitchik in Volozhin and R. Yisroel 
Salanter. He delivered shiurim for thirty years in 
Vilna, was Av Beis Din in Kalvarija and at the end of 
his life was Av Beis Din in Lida. He was involved in 
the dispute regarding the rights to publish the Vilna 
Shas (1862), and his approbation for the printing 
appears at the beginning of those tractates which were 
printed in that edition. He also gave an approbation to 
the Mishna Berurah.
Yehuda Leib Lipmann press. 82 pages. 30 cm. Very 
fine condition.

Opening bid $150
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144. TIKUN GITTIN. REGARDING THE 
WRITING OF BROOKLYN/BROWNSVILLE IN 
A GET. NEW YORK 1935.

Interesting work on the correct writing of Brooklyn in 
a Get, by R. Moshe Binyomin Tomashov (MaBI”T) 
(1878-1960), the editor of the famed Yagdil Torah 
Journal of Slutzk and New York. 
In the first half of the Twentieth Century, many Jews 
began settling in Brownsville a suburb in Brooklyn. 
As the community expanded, people began moving 
to areas outside of Brownsville proper but still referred 
to it as Brownsville. This created many questions as 
to what to write in a Get which requires the precise 
location to be written in order to be valid. This work 
goes through the whole topic as well as other many 
curious subjects that were prevalent in the early years 
of Jewish settlement in Brooklyn.
Monoester Publishing Co. 44 pages. 23 cm. Very 
fine condition. Original soft cover binding.
Unrecorded by Vinograd.

Opening bid $150
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143. SIDDUR DIVREI TSADDIKIM. 
FIRST ASHKENAZI SIDDUR PRINTED IN 
AMERICA. ISAAC LEESER. FIRST EDITION. 
PHILADELPHIA 1848.

Book of daily prayers for every day of the year. 
According to the custom of the German and Polish Jews.
This was the very first Ashkenazi Siddur printed in 
America and was prepared for print by the famed 
Isaac Leeser. He writes in his introduction that 
the Hebrew text is based chiefly after Rabbi Wolf 
Heidenheim’s celebrated “Sapho Berurah.” The 
English translation is based upon “our modern 
German translators, my own studies and…David Levi.
Although Leeser had virtually no rabbinic 
contemporaries in America with whom to confer, he 
nonetheless persevered in the task of preparing many 
important Hebrew texts for publication. This was in 
addition to the many other rabbinic duties he undertook 
in his noble mission to disseminate Torah true 
Judaism in unfamiliar and often hostile surroundings.
It is particularly rare to find this Siddur in such good 
condition.
With a dedication dated March 1866. 
Vinograd Philadelphia 18; Rosenbach 636; 
Singerman 1024; Goldman 37. C. Sherman press. 
8, 243 pages.23 cm. Fine condition. Original binding, 
worn, loose and missing spine.

Opening bid $500
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145. TORAS HAELOKIM. THE LAW OF GOD. PHILADELPHIA 1845. 

First publication and translation of the Bible by an American Jew. Fine copy.
Printed in 1845, this edition of the Pentateuch in five volumes, entitled The Law of God, included a 
vocalized Hebrew text of each of the Five Books together with an English translation and notes, as well 
as the Haphtaros. This monumental project by Rev Isaac Leeser began in 1838 and took seven years to 
complete. Among the factors involved in his decision to begin systematically working on a translation 
was the opening of a Hebrew school in March 1838, in Philadelphia, which was desperately in need of 
appropriate study material. Students were compelled to use the King James Bible for want of a Jewish 
alternative. Religiously objectionable passages in other texts provided by Protestant organizations were 
either pasted over or torn out. Rev Leeser, who was involved in the school, felt compelled to find more 
suitable texts for the students.  His impetus was the desire to provide the Jews of America with an English 
text of the Bible that was produced by one of their own and was not tainted by conversionist motivations.
Although Rev Leeser had virtually no rabbinic contemporaries in America with whom to confer, he 
nonetheless persevered in the task of preparing many important Hebrew texts for publication. This was in 
addition to the many other Rabbinic duties he undertook in his noble mission to disseminate Torah true 
Judaism in unfamiliar and often hostile surroundings. This printing is remarkable, as historians estimate 
the entire Jewish population in the United States at less than 15,000 souls.  
Vinograd Philadelphia 16. Goldman 7. Sherman press. 10, 174, 168, 153, 149, 135 pages. 19.3 cm. 
Excellent condition. Gilt edged pages. Original boards (one lacking) detached. Lacking spines. 

Opening bid $3500
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147. TOLDOS ANSHEI SHEM. ONLY EDITION. 
NEW YORK 1950.

A bibliographic lexicon of hundreds of leading 
rabbinical figures with many rare photographs and 
brief biographies authored by R. O. Rand and R. 
A. Greenblatt. At the end of the book there appears 
an index with many of the addresses and telephone 
numbers of the Rabbonim mentioned. Some of 
these articles are the only record of these Rabbonim. 
Some notable inclusions are; R. Yosef Dov HaLevy 
Soloveitchik, a grandson of the Beis HaLevy who 
was a Rav in New York, R. Chaim Heller, R. Naftali 
Trop and his son R. Avrohom Chaim Yosef Trop, R. 
Yaakov Moshe Lessin, R. Shlomo Nosson Kotler of 
Detroit and R. Yaakov Kantorovitz uncle of R. Moshe 
Feinstein among many other known and unknown 
Admorim and Rabbonim of that generation. 
Teigman press. 10, 73, 13 pages. 31 cm. Excellent 
condition. Original binding.

Opening bid $150
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146. SHEM OLAM. NEW YORK 1907. RARE.

Rare book of eulogies for Rabbonim, illustrious 
community leaders and various individuals, by 
R. Avrohom Eber Hershowitz (1840-1924), a 
distinguished Rov who originated from Lithuania and 
served  as a Rov in various communities around the 
world, before immigrating to Eretz Yisroel in 1922.
This unusual sefer contains the sermons delivered by 
R. Hershowitz at “unveilings” in New York at which 
he officiated, as well as transcriptions of gravestones 
and plaques. It offers an unusual source of reference 
and valuable biographic information regarding the 
personalities appearing therein.
At the beginning of the book, there is a letter dated 
1891 received by the author (whilst residing in 
London), from R. Yitzchok Elchonon Spektor, asking 
him to convey his condolences to the family and 
community members of Chief Rabbi Nathan Adler 
on his passing, and informing them that he delivered 
a Hesped in the great synagogue of Kovno. 
Rare book not found in most libraries around the 
world, (only two copies are listed in libraries in 
America). 
Goldman 531. 47 pages. 21.5 cm. Excellent condition. 
Bound with:
Beis Medrash Shmuel, Yerusholayim [1905]. 
Sermons and eulogies by the same author. Includes 
Hespedim delivered on The Shinniva Rov, the Aderes 
and curiously Theodor Herzl. Two parts. 8, 80, 8, [1] 
32, [2], pages. Excellent condition. Original binding.
With library stamp of the author

Opening bid $400
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149. OTZAR HA’TEMUNOS. FIRST EDITION. 
NEW YORK. 1909.

A collection of one hundred and fifty rabbinical 
portraits, many of them exceptionally rare.  Including 
portraits of the Vilna Gaon, R. Akiva Eiger, the 
Chasam Sofer, R. SR. Hirsch, R. Aaron of Chernobyl, 
the Bais Ha’Levy, R. Y.L. Diskin, R. Shmuel Salant 
and many others. 
Printed on quality paper the sefer was extremely 
popular and the author R. Benzion Eisenstadt even 
received rabbinical endorsements for this undertaking. 
With an alphabetical index listing all the Rabbonim 
featured. 
Goldman 1200. Pinsky press. 1, 5 pages, 22 pages 
of portraits. Overall good condition, some wear to the 
first few pages. 

Opening bid $200
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148. LOT OF 3 RARE SEFORIM ON 
SHECHITA. NEW YORKCONNECTICUT 
19391963.

Shechitos U’bdikos U’tmunos Re’ah. 1939. On the 
laws of slaughtering and the examination of animals, 
by R. Nosson Nota Klein of Winsted Connecticut. 
Includes a large folded page in the back cover with 
a printed colorful diagram of the lungs, as well as 
an advertisement in Yiddish for a summer vacation 
in Winsted, Connecticut, arranged by the author. 
8 pages. 28 cm. Diagram; 40.5 by 54 cm. Fine 
condition. Original detached soft cover binding.
Mar’eh L’Da’as. New York 1939.On the laws of 
Treifos with 23 high quality illustrations. By R. Yoel 
Kaufman. New York 1939. 72, 6, [7] pages. 24.5 cm. 
Excellent condition. Original binding.
Ohr L’Yoreh De’ah. 1963 On the laws of Treifos. 
With an English translation. With extensive diagrams 
and photographs, designed as aid to the understanding 
of the laws of Shechita. By R. C. Z. Rappaport, Rav of 
Kingston New York. New York 1963. 10, 57 pages. 31 
cm. Excellent condition.

Opening bid $150
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151. HADRAS MELECH/ P’NEI MELECH/HOD 
MELECH/KOVOD MELECH. KABBOLAH! 
LONDON 1770! RARE! UNRECORDED TITLE 
PAGE!

Kabbalistic commentary on the Zohar, by R. Shalom 
Buzzaglo of London. The work is subdivided into 
5 sections: Hadras Melech, a commentary on the 
Zohar of the weekly Torah portion; P’nei Melech, a 
commentary on the writings of the ARIZAL; Hod 
Melech, a commentary on the Sifra D’Tznuasa; Kovod 
Melech, a commentary on the work Eitz Chaim and 
Kisei HaMelech.
This work was printed without a title page (with the 
exception of P’nei Melech which has a title page 
unrecorded by Vinograd) and the pagination begins 
with page 138.
Missing the last 32 pages of the first section.
Vinograd London 54, 55, 58. Moses Hertz press. 
138-161 (should be 193), [1], 178-218, 219-244, 
129-132 pages. 20 cm. Fine condition. Some pages 
detached or bound at the end. Antique binding.
Extremely rare. 

Opening bid $350
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150. DAM BRIS ON THE LAWS OF 
CIRCUMCISION AND METZITZAH. FIRST 
EDITION LONDON 1900.

Rare work on Metzitzah and on Bris Milah in general 
by Rev Alexander Tertis. In 1888 various infants in 
London tragically passed away shortly after their 
Bris. Rev Tertis invented an apparatus for Metzitzah 
and corresponded extensively with rabbinical figures 
across the world regarding the use of his apparatus and 
Milah in general. The research and responsa in this 
sefer remain pertinent today.
[2], 76 pages. 27 cm. Ginsburg press. Excellent 
condition. Includes original wraps. Antique binding.

Opening bid $150

ANGLO JUDAICA  
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153. TANACH. BIBLIA HEBRAICA. LONDON 
1825. FINE COPY. 

Complete edition of Tanach, with a Latin introduction 
by Johanne Leusden. Includes a list of the proper 
Haphtaros for every week. The format follows the 
original edition published by Johanne Leusden in 
1660, which was the first edition of the Hebrew Bible 
with numbered verses.
Vinograd London 268. Macintosh press. Volume 
one 35, 280, Volume two [1], 315, [2] pages. 22 cm. 
Excellent condition, some foxing. Original bindings.

Opening bid $150
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152. SIDDUR TEFILLAS YISROEL 
NUSSACH POLAND. BOTH 
VOLUMES. LONDON 1836. 
BEAUTIFUL COPY.

“Daily prayers according to the custom of 
the German and Polish Jews, arranged in 
their proper order for every working day 
throughout the year. With explanatory 
rules and directions in English by H.A 
Henry Master of the Jews Free School”. 
With a separate volume with the Sabbath 
prayers. 
Vinograd London 337. Wertheimer 
press. [2], 372, 39; [2], 262, 184, 40 
pages. 17.5 cm. Excellent condition. 
Some staining. Modern elegant bindings.

Opening bid $200
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154. “TAKANOS FUN DER ESTREICHEN DZIKOVER KLOIZ 
IN LONDON”. YIDDISH. LONDON 1903. UNRECORDED! 
EXTREMELY RARE. 

Rare booklet of the constitution, consisting of 17 clauses of the Dzikover Kloiz 
in the East end of London. In the early twentieth century a small group of 
Dzikover Chasidim found themselves in London. Dissatisfied with the existing 
infrastructure of Anglo Jewry, they formed a shtiebel for learning and davening, 
in an attempt to provide a taste of home in unfamiliar surroundings.  This 
was evidently with the permission and encouragement of the Dzikover Rebbe 
R. Yehoshua Horowitz (Ateres Yehoshua), and indeed clause #13 requires the 
making of a regular “Mi Shaberach” for Moreinu R. Yehoshua Ben Moreinu 
R. Meir. Interestingly almost 90 years later, the Ateres Yehoshua’s grandson, 
R. Yiddele Horowitz of Dzikov spent his final years in London. 
Concludes with the printed names of 14 Gabbaim of the Kloiz.
Extremely rare, seemingly not in any major libraries. 
6 pages. Good/moderate condition. 32 cm. Wear and small tears. Magnificent 
modern leather binding.

Opening bid $1000
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$500 

156. JEWISH CALENDAR FOR FIFTY YEARS. 
MONTREAL 1854. 

One of the first Jewish books published In Canada!
Jewish 50 year calendar published by Jacques J. Lyons 
and Abraham De Sola. Includes an introductory 
essay, tables for the continuation of the calendar 
until the year 2016 and tables of the weekly Torah 
portion and Haftoras. With an addendum of a list of 
all organizations throughout the United States and 
Canada covering a total of 76 cities in Canada, the 
United States, and the Caribbean Islands where at 
least one Jewish congregation are listed. At the end 
of the book, is a long list of subscribers throughout 
North America. This historical work provides a 
unique glimpse of organized Jewish Communal life 
in the United States and Canada during the mid-
nineteenth century. 
Lovell press. 178 pages. 18.5 cm. Fine condition. 
Some foxing throughout. Original binding.

Opening bid $500
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155. THE INQUISITION AND JUDAISM. 
FIRST EDITION. LONDON 1845.

A sermon addressed to Jewish martyrs, on the occasion 
of an Auto-Da-Fe at Lisbon, 1705, given by the 
Archbishop of Cranganor. With a splendid refutation 
of the sermon, by Carlos Vero [I.e., R. Dovid Nieto]. 
Translated into English from the original Portuguese 
and Spanish. 
The vicious sermon delivered by Dom Diego da 
Annunciazaro Justiniano, the titular Archbishop 
of Cranganor, before sixty-six miserable victims of 
an auto-da-fé held in Lisbon in 1705, was a brutal 
tirade in which the Archbishop attempted to prove 
from Jewish sources the truth of Christianity. Upon 
publication, R. Dovid Nieto, the celebrated Chacham 
of the Bevis Marks congregation in London, was 
moved to provide a response, penned under the name 
“Carlos Vero” (“Charles Truth”). This was necessitated 
by the relentless pressure exerted by the Inquisition 
upon the Marranos of Portugal, a painful and ongoing 
problem of 18th-century Jewish life. Moses Mocatta 
produced the first English translation of the notorious 
sermon and Chacham Nieto’s celebrated refutation in 
1845. An unusual remnant of the most tragic eras of 
our nation’s History. 
Wertheimer press. 14, [2], 191 pages. 22.5 cm. 
Very fine condition. Some wear and small erasures. 
Original binding.

Opening bid $250

CANADA
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$150 

158. SIDDUR HA’SHOLOM. MOSCOW 1968! 
RARE.

Rare prayer book, with the Passover Haggadah, 
printed in the Soviet Union. 
In 1968, in an effort to show the free world that 
religion was allowed and even encouraged in the 
U.S.S.R the authorities permitted the Chief Rabbi of 
Moscow, R. Yehuda Leib Levin, to publish a Siddur 
with certain stipulations. Ironically entitled “Siddur 
Ha’Sholom” (Prayer-book of peace), the siddur has 
various passages censored, including the omission of 
“Ve’al Ha’Milchamos” in the Al Ha’Nissim recited 
on Chanukah apparently to dissuade the Soviet Jews 
from the idea of planning an armed revolt. Includes 
two rather ironic prayers to be said on behalf of the 
U.S.S.R “the defender of peace in the entire world” 
but lacks directives in the Russian language to prevent 
the younger generation from learning Jewish prayers.
479 pages. 23.5 cm. Fine condition. Original binding.

Opening bid $150
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157. PINKAS HA’MEDINAH. LEDGERS OF 
THE COMMUNITIES OF LITHUANIA. ONLY 
EDITION. BERLIN 1925.

Important historical work comprising many ledgers 
of communities throughout Lithuania, which 
document various communal regulations and similar 
matters, between the years 1623-1761. By the well-
known historian Shimon Dubnov, who includes an 
introduction and comments. 
An important early record of Lithuania’s organized 
Jewish Communities and their communal 
structure and influence.  
Iyonos press. 31, 359 pages. 25 cm. Fine condition. 
Brown paper. Modern binding.

Opening bid $100

LITHUANIA

SOVIET RUSSIA  
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160. R. ARYEH LEIB BAKST/HA’TVUNAH
MIRRER YESHIVA. BOTH VOLUMES. NEW 
YORK 19471948.

Rare set of the Ha’Tvunah journals that were 
published by the Mirrer Yeshiva immediately 
following its arrival to New York, with a handwritten 
dedication by R. Aryeh Leib Bakst (signing with his 
initials), distinguished Mirrer talmid, contributor to 
the journal, and later Rosh Yeshiva in Detroit. With 
an important introduction by R. Aryeh Leib Malin 
and many Halachic and Agaddic essays by some of 
the great alumni and Talmidim of the Yeshiva as well 
as from R. Simcha Zissel of Kelm and the Mashgiach 
R. Yeruchum Levovitz. The contributors include: R. 
Yonah Karpilov of Minsk, (Yonas Ailem); R. Elya 
Chazan; R. Ephraim Mordechai Ginsburg; R. Zelig 
Epstein; R. Nochum Partzovitz; R. Shmuel Brudny, 
R. Simcha Shepps and many others.
One of the great miracles of the Holocaust was the 
well documented story of the escape of nearly the 
entire Mir Yeshiva as well as students of various 
other Yeshivas from Europe to Shanghai. Following 
the War, the Yeshiva made its way to America, 
with most of the Mirrer Talmidim eventually 
settling either in New York or Eretz Yisroel.
Volume 1; 12, [1], 119, [1], 75. Volume 2; [1], 120-224, 
[1], 76-141 pages. Fine condition. Original softcover 
bindings.

Opening bid $150
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159. R. SHMUEL AUERBACH. SHEV 
SHEMATSA. WITH THE COMMENTARY 
OF R. SHLOMO ZALMAN AUERBACH. 
INSCRIBED BY R. SHMUEL AUERBACH!

Classic halachic work by R. Aryeh Leib HaKohen 
Heller, author of the Ketzos Ha’Choshen, with the 
commentary of R. Shlomo Zalman Auerbach.
With a warm dedication by R. Shmuel Auerbach. R. 
Shmuel Auerbach (1931-2018) was the eldest son of 
R. Shlomo Zalman Auerbach. He was a Talmid of 
his father and Yeshivas Eitz Chaim.  Rosh Yeshiva of 
Yeshivas Ma’alos HaTorah in Yerusholayim.
533 pages. 23.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $150
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161. R. AKIVA EIGER/ ATERES PAZ. FIRST EDITION. ALTONA 
1823. THE R. AKIVA EIGER COPY. 

Novella on Tractate Beitzah by R. Peretz Zavel Eiger, who was a cousin 
and confidante of R. Akiva Eiger. With approbations of both R. Akiva 
Eiger and the Chasam Sofer, as well as some novella of both of the above. 
Inscribed in a hand from that era, (with edges closely shaved affecting edge 
of text) “belonging to our master the great Gaon…Raban Shel Kol Bnei 
Hagolah…R. (Akiva) Eiger of Posen, signed Meir of Lissa”. With additional 
library stamps of R. Yitzchok Leib Eiger of Johannesburg, son of R. Akiva
Eiger.

 R. Akiva Eiger-Ginz (1761-1836), was born in Eisenstadt into a rabbinical 
family and was well known as a child prodigy. He studied in the Yeshiva 
of Mattersdorf, and following that in Breslau as a student of his maternal 
uncle R. Wolf Eiger. In 1791, he was appointed as Rav of Friedland where 
he remained until 1815, after which he became the Rav of Posen. He was 
world renowned as an outstanding Talmid Chochom, Posek and foremost 
leader of European Jewry during the early 19th century. His novella were as 
received to great acclaim and remain classics of Torah scholarship, studied 
with great reverence.
Among his children were his sons, R. Avrohom (1781-1853) and R. Shlomo 
(1785-1852), who was Rav in Kalisch, Poland and succeeded R. Akiva Eiger 
as Rav of Posen. His daughter Sorel (Eiger) Sofer (1790-1832) was the wife 
of the Chasam Sofer.

With bookplate of R. S.Y. Weinberg Rosh Yeshiva of Ner Yisroel Baltimore. 
Vinograd Altona 222. Baun Press. 4, 45 pages 33 cm. Fine condition, some 
markings on title. Original binding (front cover detached).

Opening bid $1500
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162. R. NAFTOLI TZVI YEHUDA BERLIN NETZIV. HAGGADAH 
SHEL PESACH! MA’ASEY HASHEM. HAGUE 1777.

Personal Haggadah of the Netziv! 
Haggadah Shel Pesach with the important Ma’asey HaShem commentary 
authored by R. Eliezer Ashkenazi (1512-1585), one of the early Achronim. 
Divided into four parts; Ma’asey Bereishis concerning the six days of creation, 
Ma’asey Avos concerning the Forefathers, Ma’asey Mitzrayim concerning the 
Exodus and Ma’asey Torah concerning Matan Torah. The section Ma’asey 
Mitzrayim includes the text of the Hagadah with a commentary. With library 
stamp of the Netziv.

 R. Naftoli Tzvi Yehuda Berlin (1816–1893), was one of the greatest 
rabbinical figures of his era, Rosh Yeshiva of Volozhin and author of 
many important seforim. His first wife was the daughter of R. Yitzchok 
of Volozhin, the son of R. Chaim of Volozhin. His second wife was his 
niece, a daughter of Rabbi Yechiel Michel Epstein, the author of the Aruch 
Ha’Shulchan. A son from his first marriage, R. Chaim Berlin, became the 
Rav of Moscow and his daughter married R. Refoel Shapiro later dean of the 
yeshiva in Volozhin. His son from his second marriage was R. Meir Berlin 
(later Bar-Ilan).

Vinograd Hague 6. Yudlov 281. Zuzmansh press. [4], 149 (should be 150) 
pages. Lacking last page.
 24.5 cm. Overall fine condition Damage to the title page effecting text. Wine 
stains. Modern binding.

Opening bid $1000
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164. R. MORDECHAI SHALOM YOSEF 
FRIEDMANSADIGURA/ HAGGADAH SHEL 
PESACH WITH THE BEIS HA’ YAYINRUZHIN 
COMMENTARY. NEW YORK 1961.

With bookplate of R. Mordechai Shalom Yosef 
Friedman of Sadigura.

 R. Mordechai Sholom Yosef Friedman (1896-
1979), was a son of R. Aaron, the third Rebbe of 
Sadigura and a direct descendent of R. Yisroel of 
Ruzhin. Well before the Holocaust he encouraged 
his Chassidim to settle in Eretz Yisroel. In 
1939, the Rebbe visited Eretz Yisroel and on 
the recommendation of his uncle, R. Yisroel of 
Husyatin he remained there settling in Tel Aviv.

Knesses Mordechai press. 56 pages. 23 cm. Very fine 
condition. Slightly loose. Original binding.

Opening bid $100

163. R. MOSHE FEINSTEIN/ IGROS MOSHE 
INSCRIBED BY R. MOSHE. NEW YORK 1981.

Classic work of responsa (Yoreh Deah volume 2, 
Orach Chaim Even Ha’Ezer volume 3), by R. Moshe 
Feinstein, with an autograph inscription. 

 R. Moshe Feinstein (1895-1986), was born 
in Uzda, Belarus where his father served as Rav. 
Known as an outstanding Talmid Chochom from 
a very young age, he was appointed to his first 
rabbinical post at age 21 and as Rav of Luban 
a few years later. Following increased religious 
persecution in Soviet Russia, he immigrated to the 
United States. He served as Rosh Yeshiva in Mesivta 
Tiferes Yerusholayim where he taught hundreds of 
distinguished talmidim. He had a leading role in the 
establishment of the orthodox Jewish community 
in the U.S. and greatly impacted Jewry the world 
over. He is regarded as the greatest Posek of his era. 
Author of Igros Moshe and Dibros Moshe.

Gross bros press. 543 pages. 30.5 cm. Excellent 
condition. Original binding, slightly loose spine.

Opening bid $400
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165. R. MOSHE ARYEH FRUEND/ REBBETZIN FREUND/ 
HAGGADAH SHEL PESACH. 

The personal Hagaddas of the saintly R. Moshe Aryeh Fruend and his 
Rebbetzin. 
Lot of 2 Hagaddas, one belonging to R. Moshe Aryeh Fruend, with his stamp, 
and the other to his wife Rebbetzin Freida, with her signature.
The Haggadah of R. Moshe Aryeh is printed in the Ksav Ashuris, which is 
based on Kabbalah. This copy was given to R. Moshe Aryeh by the sofer of 
the Haggadah, R. Avrohom Baruch Fuchs, with a long autograph inscription. 
Those who were fortunate to attend the Seder of R. Moshe Aryeh can attest 
the intense spiritual levels which he reached during the exalted moments 
of the Seder, when he seemed to hardly be in the physical world. 

 R. Moshe Aryeh Fruend (1904-1996), was descended from a 
distinguished rabbinical family, and was renown from a young age for his 
scholarship and great piety.  He served as a Dayan in Satmar and Rav in 
Nasod. During the Holocaust his wife and nine children were murdered. 
After the Holocaust, he emigrated to Yerusholayim, where he served as the 
Rosh Yeshiva of the Satmar Yeshiva. He was later appointed as Ra’avad of the 
Eidah Ha’Chareidis and after the passing of the Minchas Yitzchok, he was 
appointed as Ga’avad. World renowned as a tremendous Talmid Chochom 
and miracle worker thousands flocked to him for blessings.  

Fine condition. Some wine and Matzo stains.

Opening bid $1000
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167. R. CHAIM HELLER/SEFER HA’MITZVOS 
L’HARAMBAM. NEW YORK 1946. INSCRIBED 
COPY.

Sefer Ha’Mitzvos, with the commentary of R. Chaim 
Heller with a lengthy autograph inscription by the 
author to R. Yosef HaLevy Eisenman.

 R. Chaim Heller (1879-1960), grew up in 
Warsaw and was known from a young age as the 
“Illui of Warsaw”. He was a close associate of R. 
Chaim Soloveitchik, R. Eliyohu Chaim Meisels and 
R. Eliyohu Feinstein (Pruzhana), all of whom held 
him in great esteem. After serving for a short period 
as Rov of Lomza, he relocated to Berlin where 
he founded a Yeshiva for only those with a broad 
knowledge of Shas and Poskim. Following the rise 
of Nazism, he escaped to New York serving on the 
faculty of Yeshivas Rabbeinu Yitzchak Elchonon. 
R. Yosef Dov (Ber) Soloveitchik who considered 
himself a student of R. Chaim Heller, once 
remarked that “R. Chaim Heller was the greatest 
Gaon to step foot in the Western Hemisphere”. 
He authored numerous important seforim, most 
notably this edition of the Sefer Ha’Mitzvos of the 
Rambam, first published in Pietrikow.

Shulsinger press. [2], 195 [1] pages. 30.5 cm. Very 
fine condition. With an additional title page in 
English. Original binding.

Opening bid $200
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166. R. MENACHEM MENDEL HAGER/
VISHIVA. DERECH HA’TOVAH 
V’HAYESHORAH. FIRST EDITION. ZENTA 
1929.

Part two of culled teachings from tens of Chassidic 
seforim, arranged in alphabetical order. By R. Sholom 
Yosef Klein of Zenta, author of the famous sefer Kol 
Sofrim on Hilchos STAM.
The R. Menachem Mendel Hager of Vishiva copy, 
with his signature on the first page, as well as his 
stamp on pages 10 and 78. Additionally, at the end of 
the book are two stamps of his Yeshiva, Beis Yisroel.

 R. Menachem Mendel Hager of Vishiva (1885-
1941), was the oldest son of the Ahavas Yisroel 
of Vizhnitz. Known as a tremendous Talmid 
Chochom, he served as Rav and Rosh Yeshiva in 
the town of Vizhnitz. Following World War One, 
he relocated with his father to Grosswardein. In 
1921, he was appointed as Rav of Vishiva, where 
he led a large Yeshiva with hundreds of students. 
Additionally, he was one of the most prominent 
rabbinical leaders in Romania in the period between 
the two World Wars.

M. l. Hirsch press. 79 pages. 15 cm. Fine condition. 
Original binding (loose).
Only sefer recorded by Vinograd as printed in 
Zenta. 

Opening bid $125
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168. R. SHLOMO GANZFRIED/TASHBATZ. FIRST EDITION. 
AMSTERDAM 17381741. BEAUTIFUL COPY.

Variant first edition of the classic responsa TaSHBaTZ, by R. Shimon Ben 
Tzemach Doran, with two signatures of R. Shlomo Ganzfried, (written in 
square letters). Additional note bound into the sefer in R. Ganzfried’s hand, 
regarding two pages bound in the incorrect place. 
According to bibliographers this 1741 edition is in fact also the first edition 
of the TaSHBaTZ, printed in 1738, with a variant title page dated 1741, with 
illustrations of Moshe and Aaron and other changes. (See Alei Sefer pages 
119-132).

 R. Shlomo Ganzfried (1804-1886), served as Av Bais Din in Ungvar 
where he was greatly revered. He authored many important seforim on a 
wide variety of topics, most notably the Kitzur Shulchan Oruch which was 
received to great acclaim, and is accepted as a fundamental Halachic work, 
found in the majority of Jewish homes. 

3 of 7 title pages. There are various opinions as to what the correct number of 
title pages is, according to Vinograd there should be 7 (also see ibid).
Vinograd Amsterdam 1549. Hertz Levi press. [11], 91, 69, [1], 68, [1], [1], 
101, [1] pages. 29 cm. 3 title pages. Excellent condition. Elegant modern 
binding.

Opening bid $1500
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170. R. MEIR LEIBISH MALBIM/ ARTZOS 
HA’SHALOM. WITH THE AUTHOR’S STAMP! 
FIRST EDITION. KROTOSCHIN 1839.

Book of sermons by R. Meir Leibish Malbim, with the 
author’s stamp on the last page.

 R. Meir Leibish Malbim (1809-1879), known by 
the acronym “Malbim” (Meir Leibish Ben Yechiel 
Michel), served as Rav in various communities 
including Wretchen, Kempfen, and Bucharest. He 
was famous for his fierce opposition to the Reform 
Movement, which resulted in his imprisonment and 
loss of citizenship. He authored many important 
seforim including his magnum opus; Pairush 
Ha’Malbim on Tanach, which was received with 
great acclaim and is greatly beloved by both scholars 
and laymen.

Vinograd Krotoschin 10. Manosh press. [4], 44 
pages. 21 cm. Very fine condition. Antique binding.

Opening bid $400
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169. R. ELIEZER HOROWITZ OF MELITZ/ 
MINCHAS COHEN. ONLY EDITION. FURTH 
1741.

Collected novella on the Talmud and other topics in 
the name of R. Avrohom Broida, the Chacham Tzvi 
and other great scholars of the generation. Compiled 
by R. Shabse ben Moshe HaKohen.
With approbations by R. Shmuel Hillman of 
Manheim, R. Yitzchok Zelig of Kalisch and others.  
The copy of R. Eliezer Horowitz, a scion of the 
Ropchitz dynasty, a son of R. Naftoli of Melitz. He 
lived in Sanock where he served as a Rebbe until his 
martyrdom during the Holocaust. 
Vinograd Furth 162. Chaim ben Tzvi Hirsch press. 
40 pages. 31 cm. Overall fine condition. Last 10 pages 
are torn at the corner at times effecting some text. 
Antique worn binding.
With bookplate of R. S.Y. Weinberg Rosh Yeshiva of 
Ner Yisroel Baltimore. 

Opening bid $250
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172. R. MOSHE YERUCHUM MORGENSTERN 
OF KOTZK/ AHAVAS DOVID. FIRST 
EDITION. WARSAW 1885.

Talmudic Novella of R. Dovid Dov Meisels. With 
the signature of R. Moshe Yeruchum Morgenstern of 
Kotzk.

 R. Moshe Yeruchum Morgenstern, was a 
grandson of the famed R. Mendel of Kotzk. The 
Kotzker’s youngest son, R. Moshe Yeruchum, 
tragically passed away in the lifetime of his father, 
leaving a young widow who shortly thereafter gave 
birth to a son who was named Moshe Yeruchum 
after his father. The signature reads “Moshe 
Yeruchum the son of Moshe Yeruchum”, with an 
additional stamp.

Spritgisser press. 2, 58 pages. 22.5 cm. Fine 
condition. Modern binding.

Opening bid $300
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171. R. ELYA CHAIM MEISEL/ SEFER 
HA’ORUCH. LUBLIN 1883.

The classic work, Sefer Ha’Oruch, personal copy of R. 
Elya Chaim Meisel, with 3 signatures and 3 stamps.

 R. Eliyahu Chaim Meisel (1821-1912), was 
born near Vilna into a prominent rabbinical family 
and was named for both the Vilna Gaon and R. 
Chaim Volozhiner. At a very young age, he was 
sent to learn in Volozhin where he was known as 
a brilliant student. He served in various important 
communities, but he was most well known as 
the Chief Rabbi of Lodz. His sagacious advice 
was sought on many important issues by Jewish 
communities throughout Europe.

Herschenhorn-Schneidmesser press. 344   pages 
(lacking title page). Fine condition. Modern binding.

Opening bid $300
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173. SEGULAH. R. CHAIM PALAGI/ YOCHIN U’BOAZ. FIRST 
EDITION. LIVORNO 1782. THE R. CHAIM PALAGI COPY, WITH 
HIS SIGNATURE ON THE TITLE PAGE. 

Sefer Yochin U’Boaz, halachic responsa of the brothers R. Tzemach and R. 
Shimon Doron, sons of the RaSBa”SH and grandsons of the RaSHBa”TZ. 
With sefer Zerah Rav, sermons of R. Massud Ben Ganon. 

 R. Chaim Palagi (1788-1868), was the Chief Rabbi of Izmir and was one 
of the greatest Torah leaders and Kabbalists of his generation, held in awe by 
both scholars and layman, as well as by the government. He was a prolific 
author, writing over 80 Seforim on many diverse Torah subjects. There are 
many popular segulas attributed to him and thousands flock to pray at his 
grave in the Gurcheshme, Turkey. 

Vinograd Livorno 173. Castillo-Sadon press. [10], 133 pages. 30.5 cm. 
Overall fine condition. Some worming. Small repair to title page. Modern 
binding.
With additional stamps of R. Ephraim Greenblatt of Memphis (Rivevos 
Ephraim).

Opening bid $500
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174. R. TZVI MEIR HA’COHEN RABINOWITZ/ RADOMSK. 
CHIDUSHEI HARAMBA”N. PRESSBURG WARSAW 1858.

Chidushei HaRaMBa”N on Maseches Shabbos and other Masechtos, with 
the signature of R. Tzvi Meir Ha’Cohen Rabinowitz, eldest son of R. Shlomo 
Ha’Cohen Rabinowitz of Radomsk (Tiferes Shlomo).

 Although R. Tzvi Meir was the eldest son of the Tiferes Shlomo and was 
renowned as a great Talmid Chochom and Tzaddik, upon the passing of 
his father, he declined to accept the position of Radomsker Rebbe. In his 
place he appointed his younger brother R. Avrohom Yissoschar Ber as Rebbe 
(Chesed L’Avrahom), while he served as Rov in Radomsk. He is purported 
to have later commented, that had he been aware of the lofty madreigos one 
can attain as a Rebbe he would have accepted the position. 

Additional stamps of his son R. Yehoshua Nochum Rabinowitz. 
With approbations by the Chasam Sofer and the Yeshuos Yaakov.
Schriftgisser press. [1], 62, 31 pages. Fine condition. Missing 2 pages at the 
end. Some wear. Some staining. Modern binding.

Opening bid $1000
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176. R. YAAKOV YITZCHOK RUDERMAN/ 
OHEL MOSHE. FIRST EDITION. WARSAW 
1889.

Signature of R. Yitzchok Yaakov Ruderman, on the 
sefer Ohel Moshe (volume one), by the renowned 
Gaon R. Elazar (Lazer) Moshe Horowitz of Pinsk.

 R. Yaakov Yitzchok Ruderman (1901-1987), 
was a tremendous Talmid Chochom and founding 
Rosh Yeshiva of Yeshivas Ner Yisroel of Baltimore. 
He studied under the “Alter” of Slabodka and R. 
Moshe Mordechai Epstein. In 1933, he moved 
to Baltimore, where he was offered a rabbinical 
post, which he accepted on condition that he 
be permitted to open a Yeshiva there, using the 
synagogue facilities. He led the Yeshiva for 54 
years until his passing and under his leadership, it 
grew into one of the largest Yeshivos in America, 
producing thousands of distinguished alumni.

Halter press. 72 pages. 30.5 cm. Good condition. 
Some wear. Antique binding, reinforced spine. 

Opening bid $150
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$175 

175. R. SHIMSHON AARON POLONSKY 
TEPLIKER RAV/ V’YOSEF SHAUL. FIRST 
EDITION. YERUSHOLAYIM 1942.

Sefer V’Yosef Shaul, by R. Yosef Shaul Elyashar (1867-
1948), with a handwritten inscription by R. Shimshon 
Aaron Polonsky to his son R. Chaim. At the end of the 
sefer is an addendum with novella by the Tepliker Rav. 

 R. Shimshon Aaron Polonsky (1876-1948), 
known as the Tepliker Rav was one greatest poskim 
of his era. He was descended from R. Pinchos of 
Koritz, R. Levi Yitzchok of Berdichev and R. 
Nochum of Chernobyl. At the young age of 20, he 
was appointed as Rov in Madvin, where he served 
for 5 years. In 1901, he was appointed as Rav in 
Teplik, where he served for 21 years and after which 
he is known. Upon the recommendation of R. Yosef 
Chaim Zonenfeld, he emigrated to Yerusholayim, 
settling in Beis Yisroel neighborhood, where 
he served as Rav until his passing. Many of the 
great poskim of the following generation were his 
students, including R. Dovid Jungreis, R. Shlomo 
Zalman Auerbach, R. Yosef Sholom Eliyashiv, 
R. Shmuel Wosner, R. Yisroel Yaakov Fischer, R. 
Ovadia Yosef and R. Henoch Padwa. 

Amrom press. [2], 88 pages. Fine condition. Original 
binding (loose) 

 Opening bid $175
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177. R. MEIR SHAPIRO/ OHR HA’MEIR. INSCRIBED COPY. FIRST 
EDITION. PIETRIKOW 1926.

Halachic responsa by R. Meir Shapiro, with an autograph inscription to R. 
Yehuda Braver of Kansas City.

 R. Meir Schapiro (1887-1933), was known as a child prodigy and referred 
to as the Illui of Shotz. He served as Rav of Galina, Sanock, Pietrikow and 
finally Lublin and was one of the most influential rabbinic leaders in pre-
war Poland. He founded Yeshivas Chachmei Lublin which became the 
flagship Yeshiva of Poland and initiated the Daf Ha’Yomi program which is 
learned by tens of thousands to this day. In the course of the establishment 
of Yeshivas Chachmei Lublin, R. Meir Schapiro visited America where he 
travelled extensively among the established Jewish communities fundraising. 
This volume was gifted during the course of those travels. 

Folman press. [2], 81 pages. 34 cm. Fine condition. Some wear. Original 
binding with reinforced spine.

Opening bid $1000
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179. R. AARON SCHECHTER. AVODAS 
AARON. ONLY EDITION. NEW YORK 1957. 
INSCRIBED COPY.

Novella on the RaMBaM Hilchos Be’as Ha’Mikdosh 
and other topics, by R. Aaron Schechter, one of the 
closest students of R. Yitzchok Hutner and current 
Rosh Yeshiva in Yeshivas Rabbeinu Chaim Berlin. 
With an autograph inscription by the author to R. 
Yitzchok Shmidman. With an approbation by R. 
Yitzchok Hutner.
Shulsinger press. 180 pages. 28 cm. Excellent 
condition. Original binding. Slightly bent.

 Opening bid $125
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178. R. SHMUEL SALANT/ YALKUT SHIMONI. 
VILNA 1863.

Yalkut Shimoni, on Sefer Bereishis, with the 
commentaries Zayis Ra’anan by the Magen Avrohom 
and Heichal Ra’anan V’Shemen Ra’anan, by R. Yoel 
Dov Ber of Volozhin.
The R. Shmuel Salant copy, with his stamp on 4 
pages.

 R. Shmuel Salant (1816-1909), learned in the 
great Yeshiva of Volozhin. After marrying the eldest 
daughter of R. Yosef Zundel Salant, he adopted his 
father-in law’s family name. In 1840, he settled in 
Yerusholayim which at the time had a very small 
community of Ashkenazic Jews. From 1848 to 
1851, he served as a SHaDaR (fund-raiser), visiting 
the principal cities of Lithuania and Poland to 
raise money for the impoverished Jews of the Old 
Yishuv. He was known as a great Talmid Chochom 
and was beloved by the masses. He succeeded R. 
Meir Auerbach as Chief Rabbi of the Ashkenazic 
Jerusalem community in 1871. Under his guidance, 
the community expanded steadily growing from 
5,000 to 30,000 Jews, whom he led until the 
advanced age of 93.

Romm press. [1], 74 pages. 33.5 cm. Fine condition. 
One page with a small printer’s error, slightly effecting 
text. Some stains. Antique binding.

 Opening bid $250
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180. R. AVROHOM YEHUDA SCHWARTZ/KOL ARYEH. GIFT 
TO HIS BROTHER IN LAW R. SHMUEL GINTZLER. SEFER 
CHASSIDIM. LEMBERG 1870’S.

Sefer Ha’Chasidim with the commentary of the CHIDA. On the flyleaf it 
states that “this sefer I received as a gift from my dear brother-in-law R. 
Avrohom HaKohen A’BaD Bergszas. … Shmuel Gintzler”.

 R. Avrohom Yehuda Ha’Cohen Schwartz (1824-1883), was born in 
Ma’ad, Hungary and at the age of 14 went to study under the Chasam Sofer 
in Pressburg. He was one of the most outstanding talmidim in Pressburg 
and was particularly close to the Chasam Sofer. In 1861, he was appointed 
Rav and Rosh Yeshiva in Bergszas. In 1881, he was appointed Rav in Ma’ad 
where he served until his passing. After his passing his grandson, R. Shlomo 
Zalman Ehrenreich, published his work of responsa Kol Aryeh, after which 
he is known. He was world renowned as a tremendous Talmid Chochom 
and Posek and was one of the most influential Rabbonim of his era. 

 R. Shmuel Gintzler (1835-1911), was known as a tremendous Talmid 
Chochom. He served as Rav in Ober-Vishiva for 45 years and was the author 
of Meishiv Nefesh.

86 pages. 25 cm. Fine condition. Lacking the title page and one page of 
indices. Original binding (detached) 

Opening bid $1000
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182. R. YISSACHAR SHLOMO TEICHTAL/ 
SHA’AGAS ARYEH. SECOND EDITION. 
BRUNN 1797.

Copy of R. Yissachar Shlomo Teichtal, with his 
stamp on the title page.
Classic Halachic Responsa of R. Aryeh Leib Ginzberg 
(1695-1785), Rav and Rosh Yeshiva in Volozhin 
and Metz. This work is one of the most basic and 
monumental works of responsa and is frequently 
quoted by many of the later Achronim.

 R. Yissochar Shlomo Teichtal (1885-1945), 
was born in Hungary into a well-known family 
and studied in the Pressburg Yeshiva. He received 
Semicha at the age of 21 from R. Shmuel Rosenberg 
of Unsdorf and R. Mordechai Leib Winkler of 
Ma’ad. After marrying the daughter of R. Dovid 
Friedman, Rov of Tzelem, he served as Dayan and 
Rosh Yeshiva in Pishtian, Czechoslovakia. He was 
murdered in 1945. He was a prolific writer and 
authored a number of important works including 
responsa Mishnah Sachir and Eim HaBanim 
Smeichah concerning the Jewish people and their 
relationship with Eretz Yisroel.

Vinograd Brunn 67. Rossmann press. [1], 79 pages. 
37.5 cm. Very fine condition. Antique binding with 
reinforced spine.

Opening bid $150
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$350 

181. R. MESHULAM FEISH SEGAL LOWEY 
TOSH/ KEDUSHAS TZION BOBOV. NEW 
YORK 1967.

Gift from R. Shlomo of Bobov to the Tosher Rebbe. 
Sefer Kedushas Tzion by R. Ben Tzion Halberstam of 
Bobov, published by his son and successor R. Shlomo 
Halberstam of Bobov. At the front of the sefer is an 
inscription stating that this sefer was given by the 
Bobover Rebbe to the Tosher Rebbe. With the stamp 
of the Tosher Rebbe as well as “Kvitlach” inserted into 
the pages. 

 R. Meshulam Feish Lowey-Segal (1921-2015), 
was a scion of the Tosher dynasty. Known from a 
young age as extremely devout and pious, he was 
also renowned for his boundless love of his fellow 
Jews. He miraculously survived the Holocaust 
and in 1951, he immigrated to Canada settling 
in Montreal. In 1961, he founded Kiryas Tosh on 
the outskirts of Montreal as an enclave for those 
seeking refuge from the influences of contemporary 
society. Famed for his piety, heartfelt prayers, love 
of all Jews and his generous distribution of charity, 
thousands flocked to his court.

Deutsch press. 254 pages. 28 cm. Good condition. 
Worn from use. Original binding (loose).

Opening bid $350
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183. R. SHLOMO LEIB TABACK/ERECH SHAI/CHIDUSHEI 
HALACHOS MAHARAM SCHIFF. PORYCK 1810. BEAUTIFUL 
COPY.

Rare edition of the MaHaRaM Schiff, both parts, with the first edition of the 
commentary (Biur) of R. Mordechai Mardush (1740-1818), a close Chossid of 
R. Mordechai of Neshchiz and the Rov of Poryck. He writes that he wrote this 
commentary together with R. Noach of Ludmir, a close student of the Chozeh 
of Lublin. With many important approbations including those by R. Levi 
Yitzchok of Berditchev, R. Yisroel of Kozhnitz, the Yeshuos Yaakov and others.
The copy of R. Shlomo Leib Taback, author of Erech Shai, with his 
signature and stamps.

 R. Shlomo Leib Taback (1832-1907), was born in Sighet and studied 
under the Yetev Lev in Gorlitz and the Kol Aryeh. In 1857, the Yetev Lev 
was appointed as Rav in Sighet and he chose R. Shlomo Leib to serve as head 
Dayan, a position he served until his passing 50 years later. He was one of 
the great Talmidei Chachomim and Poskim of his era, particularly famous 
for his incessant hasmoda.  R. Meir Arik said of him “Godol Chachmei 
Doro”. He authored the classics Erech Sha”i and T’shuras Sha”i.

Vinograd Poryck 26. Stefansky 210. Chanina Ben Pesachia Yehuda press. 
[3], 59, 94, [1], 23, 24 pages. 36 cm. 2 title pages. Fine condition. Partially on 
blue paper. Some staining. Antique binding (loose). Some pages loose.

Opening bid $1200
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184. R. YITZCHOK WEISSVERBAU/R. MOSHE WEISS
PRESSBURG. SHAVUOS MACHZOR. VIENNA 1838.

Shavuos Machzor with stamps of R. Yitzchok Weiss, and inscription of 
R. Moshe Weiss. 

 R. Yitzchok Weiss (1873-1942), was a son of R. Yeshaya Yissochar (Ber) 
Weiss, (one of the distinguished Talmidei Chachomim and community 
leaders in Pressburg). He was a Talmid of the Shevet Sofer and was famous 
from a young age as a great Talmid Chochom. He served as a Magid shiur in 
Pressburg and later as Rov in Kadelburg. In 1916, he was appointed as Rosh 
Beis Din in Verbau where he served until the Holocaust. He authored several 
seforim including Avnei Bais Ha’Yoitzer, Siach Yitzchok, Binah L’Ittim and 
Elef Ksav.  Brother of R. Sheftel Weiss, the renowned Shimina Rov. 

 R. Moshe Weiss of Pressburg (1861-1936), was a distinguished disciple of 
the Shevet Sofer. Known as a great Talmid Chochom, he founded a Chevra 
in Pressburg to which he taught Torah.

As is well known, in many Kehillos in Oberland particularly amongst the 
Talmidei Chachomim, the Tefilos on Shavuos were recited with great intensity. 
This is based upon the SHLoH who famously writes that Shavuos is the “day 
of judgement” for success in Torah learning. 
Schmidt press. 160, 10 pages. 20 cm. Excellent condition. 
With various unidentified corrections. notations. 

Opening bid $1500
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185. AGUDAS HARABBONIM. LOT OF SEVEN 
RECEIPT BOOKS. NEW YORK 19211930.

Lot of seven receipt books of the Agudas HaRabbonim, 
recording the membership dues of the Rabbonim who 
were members of the Agudas HaRabbonim. Includes 
records of charitable donations made through the 
offices of the Agudas Ha’Rabbonim.
Notable names include: R. Moshe Binyomin 
Tomashov; R. Dov Revel; R. Moshe Feinstein; R. 
Yehuda Leib Zeltzer; R. Moshe Rosen; R. Eliezer 
Silver; R. Moshe Bik; R. Yudel Rosenberg; R. Dovid 
Lifschitz and R. Pinchos Hirshprung among many 
others.
The Agudas Ha’Rabbonim was established in 1901 
in the United States and is the oldest organization of 
Orthodox Rabbonim in the United States. This books 
provide a virtual “Who’s who” of rabbinic history in 
America. 
Seven books. Varying in size. Very fine condition.

Opening bid $300
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187. R. MEIR AUERBACH. IMREI BINAH. 
YERUSHOLAYIM. 

Regulations (takonnos) regarding one of the 
communal institutions in Yerusholayim with the 
signature of R. Meir Auerbach among others.  

 R. Meir Auerbach (1815–1878), was born in 
Poland and served as Rav of several prominent 
Jewish communities including Kalisch. He was 
known as the Imrei Binah after his acclaimed sefer. 
In 1858 he immigrated to Eretz Yisroel, settling 
in Yerusholayim, where he filled a vital leadership 
role. He is also famous for establishing the wedding 
custom in Yerusholayim which does not permit 
musical instruments, other than percussion, to be 
played at weddings.

20 by 25.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $300
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186. R. YECHEZKEL ABRAMSKY/ LETTER TO 
R. ELIEZER WALDENBERG TZITZ ELIEZER. 
YERUSHOLAYIM 1954.  

Autograph letter by R. Yechezkel Abramsky to R. 
Eliezer Waldenberg, author of the multi-volume Tzitz 
Eliezer. He first praises the aforementioned work and 
its author and then writes that he is sending with this 
letter a responsum on the topic of the Kashrus of 
gelatin (not included). 

 R. Yechezkel Abramsky (1886-1976), was a 
student of Yeshivos Telz, Mir, Slabodka, and 
studied under R. Chaim of Brisk. World famous 
as a renowned Gaon, he served as Rav of Slutzk, 
Rosh Beth Din in London and then settled in Eretz 
Yisroel, where he was Rosh Yeshiva of the Slabodka 
Yeshiva in Bnei Brak. Author of Chazon Yechezkel 
on the Tosephta.

14.5 by 21.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $300

RABBINICAL LETTERS AND MANUSCRIPTS
   

126 



127 

rabbinical letters and manuscripts             

189 . .  /    
.(1896)  

      
  .   ,      
    ,      
     .   
       

.     ,  

 1826-  - )    
   .     ,(1906
     .  

...     

.   .  21  17

$400 

189. R. NAFTOLI HAKOHEN BEIN/
SHECHITA. LEMESH 1896

Autograph letter of recommendation “Hamlotzo” on 
behalf of a Shochet signed by R. Naftoli HaKohen 
Bein, Rov of Lemesh. Written on behalf of a Shochet 
R. Yeshaya Osher Segal, who was leaving his position 
as Shochet of Lemesh. The Rov extolls his virtues as 
a Talmid Chochom and Yorai Shomayim and writes 
that in addition to his qualifications as a Shochet, he 
is also an accomplished Chazzan.  

 R. Naftoli HaKohen Bein (1826-1906), was 
known as distinguished Talmid Chochom. He 
served as Rov in Minstadt and Lemesh. With 
additional signatures of the Beis Din R. Yisroel 
Engel and R. Zalman…

17 by 21 cm. Excellent condition.

Opening bid $400
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188. R. SIMCHA HALEVY BAMBERGER. 
FISHACH 1860. KASHRUS MEMORANDUM. 

Autograph kashrus memorandum in Yiddish-Deutsch 
by R. Simcha HaLevy Bamberger.
With detailed instructions concerning baking bread 
and cakes in an oven that may be “fleishig” from 
previous use and under what circumstances the oven 
must be “koshered”. 

 R. Simcha Halevy Bamberger (1832-1897), was 
the son of the renowned R. Yitzchok Dov Bamberger 
(Wurzburger Rov). He was a talmid of his father, 
and of the rabbinical seminary of Colmar. He 
served as Rov in Fishach and in 1882, he succeeded 
R. Avrohom Adler as Rov of Aschaffenburg. 
The Bamberger family was one of the most 
distinguished families in Germany, with many 
of its members serving in the Rabbinate. Great-
grandfather of R. Yehoshua Neuwirth (Shemiras 
Shabbos K’Hilchaso). He authored various seforim 
including P’kudas Ha’L’viim, Avodas Ha’L’viim, 
Sha’arei Simcha, Zecher Yitzchok and Chinuch 
L’Ne’arim.

21.5 by 27.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $200
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190. R. DOVID TZVI SHLOMO BIDERMAN R. DOVID’L LELOVER. YERUSHOLAYIM 
1917.

To assist a descendant of the Rebbe R. Meilich! 
Signed letter of recommendation of behalf of R. Nosson Yechezkel (Weisblum?) a descendant of R. 
Elimelech of Lizhensk and the Kozhnitzer Magid, who travelled to the Diaspora to raise funds. With 
mention of the great mitzvah to contribute, particularly as the merit of these great Tzadikim will assist 
those who donate.  

 R. Dovid Tzvi Shlomo Biderman (1843-1918), was the son of R. Elozor Menachem Biderman 
and Rebbetzin Matil Faiga, a granddaughter of the Chozeh of Lublin. As a young child he emigrated 
together with his father to Yerusholayim. 
As a young man he returned to Poland where he became a close talmid of R. Aaron Karliner (Bais 
Aaron) and upon his return to Eretz Yisroel, he opened a Bais Ha’Midrash for the Karliner Chassidim. 
Upon the passing of his father in 1883, he refused to become Rebbe despite the pleading of the 
Chassidim. Only after the passing of his uncle, R. Yitzchok Dovid in 1887 did he agree to become 
Rebbe, incorporating many minhagim of Karlin to the Chassidus. His Torah was published in Likutei 
Divrei Dovid. He was renowned a great Tzaddik and was held in great esteem. In his capacity a member 
of Kollel Warsaw he worked tirelessly for the benefit of the Jews of the old Yishuv.  

Additional recommendation by the Bais din of the Addas Ha’Chasidim of Yerusholayim signed by R. 
Lipman Dovid Shuvachs, R. Avrohom Tzvi Schor and R. Yeruchum Fischel Bernstein. 
Additional recommendation (unsigned) stamped by R. Nissin Danon, Chacham Bashi.  
24.5 by 40 cm. Slightly torn and some wear along the folds. 

Opening bid $2000
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191. LOT OF 9 LETTERS FROM THE GABBOIM OF THE REBBES 
OF RIMANOV, DZIKOV, SAMBOR AND SASSOV.

For generations it was customary, that Chassidim who lived far from their 
respective Rebbe’s would send a Kvittel along with a Pidyon to the Gabbai 
who would then forward the Kvittel and Pidyon to the Rebbe on the Chossid’s 
behalf. The Gabbai would then send a letter to the Chossid conveying the 
Rebbe’s brochos. This unique lot, consists of “Rebbishe” responses sent to R. 
Yitzchok Isaac Goldstein of London in the early 1900’s. Lot includes:
R. Yosef HaKohen Friedman of Rimanov - Autograph postcard sent by the 
gabbai of R. Yosef HaKohen of Rimanov (d. 1913), son of R. Tzvi Hirsch of 
Rimanov, who grew up in the home of his stepfather R. Yisroel of Ruzhin.
R. Yehoshua Horowitz of Dzikov - 2 autograph postcards sent by the gabbai 
of R. Yehoshua Horowitz of Dzikov (d. 1913), Ateres Yehoshua.
R. Uri Yolles of Sambor - Autograph postcard sent by the gabbai of R. Uri 
Yolles of Sambor (1834-1910), a talmid of the Sar Shalom of Belz and R. 
Avrohom of Stretin. He served as Rav in Komarna and Rebbe in Sambor.
R. Shlomo Meyer of Sassov - 4 autograph postcards and 1 autograph letter 
on the Rebbe’s stationary, by two Gabbaim (R. Leib Weinreb and R. Avrohom 
Hennes) of R. Shlomo Meyer of Sassov (1835-1919), a grandson of the Sar 
Shalom of Belz. He was a talmid of R. Eliezer of Dzikov, R. Yitzchok Meir of 
Zinkov and R. Avrohom of Stretin. 
With an additional unidentified postcard.
Unique collection of postcards sent by the Gabbaim of some of the greatest 
Chassidic Rebbes.
14 by 9 cm. Very fine condition.

Opening bid $1000
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$100 

193. R. SHALOM NOACH BREZOVSKY/ 
NESIVOS SHALOM OF SLONIM. 
YERUSHOLAYIM 1981.

Typewritten letter signed by R. Shalom Noach 
Brezovsky of Slonim, requesting financial assistance 
for a Yeshiva student recently married. 

 R. Shalom Noach Brezovsky (1911-2000), 
was born in Baranowitz to R. Moshe Avrohom, 
head of the local Chassidic community. His 
mother was a descendant of a brother of the first 
Slonimer Rebbe (Yesod Ha’Avodah). In 1933 he 
married a daughter of Rabbi Avrohom Weinberg of 
Tiveria, later to become Slonimer Rebbe (Birchas 
Avrohom). In 1941, he opened the Slonimer Yeshiva 
in Yerusholayim with just 5 students. In 1981, he 
succeeded his father in law, as the Slonimer Rebbe 
of Yerusholayim. He was a tremendous Talmid 
Chochom and prolific writer, famous for his seforim 
Nesivos Sholom which were received to almost 
unprecedented acclaim.

13.5 by 21.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $100
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192. R. SHLOMO BLOCH. LOT OF 6 LETTERS. 
YERUSHOLAYIM 19371945.

Lot of 6 autograph letters by R. Shloime Bloch all sent 
to R. Tzvi Eliezer Goldstein of Manchester England. 
The content of the letters varies.

 R. Shlomo Zalman Bloch (1886-1976), was born 
in Baranowitz and at the age of 15, went to learn in 
Novardok, becoming close to the town’s Rov, the 
Oruch Ha’Shulchon. From there he went to Radin 
where he became one of the closest students of the 
Chafetz Chaim, to the extent of learning together 
with him B’Chavrusa. The Chofetz Chaim held 
him in great esteem and would send people to him 
for brochos. After his marriage, he went to study in 
Eishishok, receiving Semicha from R. Yosef Zundel 
Hutner. In 1925, he emigrated to Yerusholayim, 
refusing to accept any position. Renowned as a 
great Tzaddik and Ba’al Mofes, many flocked to 
him for his Brochos.

Varying in size. All in excellent condition.

Opening bid $250
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194. R. DOVID DEUTSCH. 5 PAGES OF HANDWRITTEN 
NOVELLA. 

Sefer Yad Malachi, Kelolim, by R. Malachi HaKohen. Berlin 1854.
On the title page there’s an inscription by R. Dovid Deutsch that he received 
this work on the way to Breslau on 21 Av, 1854 with his signature. At the end 
of the work is 5 sides full of novella in his handwriting.

 R. Dovid Deutsch (1810-1873), was a talmid of R. Mordechai Banet 
and the Chasam Sofer. He served as Rov in Mislovitz and later as Rov in 
Zorhovei. He authored the sefer “Osof Asifa” against the gathering of the 
reform in Bronsweig in addition to other works. He was a nephew of the 
famed R. Dovid Deutsch, author of Ohel Dovid. See “HaChasam Sofer 
V’Talmidov” page 105.

Vinograd Berlin 681. 4, 159, 1 pages. 22 cm. Overall good condition. Some 
wear to handwritten pages. 

Opening bid $500
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196. R. TZVI HIRSCH EIDELMAN CHEN 
TOV. 2 PAGES OF TORAH NOVELLA. CIRCA 
1850.

Two pages of autograph novella on Maseches Nozir, 
including textual corrections of earlier commentators, 
by R. Tzvi Hirsch Eidelman. 

 R. Tzvi Hirsch Eidelman (1803-1859), was born 
in Russia and was known as an expert in Hebrew 
manuscripts, bringing many to publication. He 
referred to himself as ‘Ish Chen Tov’ (a man of 
refinement), the Hebrew translation of his family 
name, which is how he signed this letter.

One page handwritten on both sides. Blue paper. 18.5 
by 22.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $250
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195. R. MEIR BERLIN BARILAN. LOT OF 3 LETTERS. NEW 
YORK/ YERUSHOLAYIM 19151939.

Historic signed letter dated 1927 to R. Naftoli Tzvi Riff of Camden NJ 
upon R. Berlin’s return from the Zionist Congress. He writes on the 
important role the Mizrachi plays in the future of the Jewish state and the 
prestige in which the Mizrachi is held. 
Signed letter dated 1939 to Rabbi Dr. Leo Jung requesting financial 
support for the “Kehilas” organization (where R. Berlin was president) 
which supports outstanding Yeshiva bochurim.  
This letter is of particular importance as it shows R. Berlin 
involvement in supporting Bnei Torah.
Signed letter dated 1915 on the letterhead of Mizrachi Bureau in New 
York regarding a meeting with a potential new Mizrachi member.

 R. Meir Berlin (Bar-Ilan) (1880-1949), was born in Volozhin and 
studied in the great Yeshivos of Volozhin, Telshe, Brisk and together 
with his grandfather, the Oruch Ha’Shulchon in Novardok. In 
1905, he joined the Mizrachi movement soon becoming one of its 
most prominent voices and eventually its leader. He co-founded the 
Encyclopedia Talmudis project and wrote many of the entries in the 
first two volumes.

Total of 4 large pages. Varying in size. Fine condition. Some tape repairs.

Opening bid $200
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198. R. MOSHE YECHIEL HALEVY EPSTEIN/
OZSEROVER REBBE. DETAILING THE 
YICHUS OF THE BORUCH TA’AM!

Extremely rare autograph letter by R. Moshe Yechiel 
Epstein (1889-1971), thoroughly documenting the 
“Yichus” of his ancestor the Boruch Ta’am.

 R. Boruch Frankel-Thumim (1760-1828), was 
known from a young age as a child prodigy with 
a lightning quick grasp, combined with great piety 
and exceptional diligence. He was a talmid of R. 
Meshulam Igra. He served as Rav in Vishnitza, 
where he established a Yeshiva, and from 1800, in 
Leipnik where in addition to his rabbinical duties, 
he led a pre-eminent Yeshiva. World famous as one 
of the most prominent Talmidei Chachomim of 
his generation, he was held in awe by his rabbinical 
contemporaries as well as the masses. He was the 
father in law of R. Chaim Halberstam of Tzanz 
(Divrei Chaim). 

 R. Moshe Yechiel Epstein (1889 - 1971), was 
a son of R. Shloime of Ozserov and was renown 
from a young age as a tremendous masmid and 
Talmid Chochom. In 1926, he immigrated to 
America settling in New York. In 1953, he moved 
to Eretz Yisroel settling in Tel Aviv where he 
established a Bais Ha’Midrash. His seforim Aish 
Dos (11 volumes) and Be’er Moshe (12 volumes) 
are renowned for their depth. In 1968, following 
the passing of R. Zalman Sorotzkin he was elected 
as honorary president of the Moetzes Gedolei 
Ha’Torah. 

15 by 24 cm. Fine condition. Slight wear.

Opening bid $250 
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$150 

197. R. SHMUEL EHRENFELD/
MATTERSDORF.

Warm long autograph letter of blessing by R. Shmuel 
Ehrenfeld of Mattersdorf. With mention of his son 
(later successor), R. Simcha Bunim Ehrenfeld.

 R. Shmuel Ehrenfeld of Mattersdorf (1891-1980), 
was a descendant of the Chasam Sofer and one of the 
pre-eminent Rabbonim in pre-war Austria. At the 
age of 19, he received Semicha from R. Meir Arik 
and R. Yosef Engel. He assumed his father’s position 
as Rav in Mattersdorf in 1926, with his halachic 
rulings being widely respected and accepted. In 
1938 he escaped the Nazis and immigrated to 
America, where he founded Yeshivas Chasan Sofer 
in the Lower East Side, which eventually relocated 
to Boro Park. In 1958, R. Shmuel founded Kiryas 
Mattersdorf in Yerusholayim.

21.5 by 27.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $150
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$300 

200. R. YESHAYA FUERST. VIENNA 1935.

Autograph letter by R. Yeshaya Fuerst of Vienna 
written to his brother in law, concerning members 
of the family and concluding with unusually warm 
blessings. 

 R. Yeshaya Fuerst (1857-1943), was one of 
the distinguished students of the K’sav Sofer and 
later the Shevet Sofer. He was the son-in-law of R. 
Sholom Kutna the Av Beis Din of Eisenstadt. From 
1881-1895, he served as Rav in Tirnau and then in 
Preshow until 1897, when he became Rav of the 
Adas Yisroel (Schiff Shul) in Vienna. Following 
the Nazi invasion of Austria in 1938, he escaped to 
London where he was among the founders of the 
Torah Eitz Chaim (69) Kehilla. Author of the sefer 
Chazon Yeshaya.

14.5 by 23 cm. Excellent condition.

Opening bid $300
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199. R. YAAKOV YOSEF ETTINGER/R. 
ELCHONON ROSENSTEIN. BERLIN 1852.

Engagement contract between Gella, the daughter of 
R. Elchanan Rosenstein, Dayan of Berlin, to Doniel 
Frankel. Traditional formula with various conditions 
and signatures of witnesses including R. Yaakov Yosef 
Ettinger Rav of Berlin and R. Elchonon Rosenstein 
father of the bride.

 R. Yaakov Yosef Ettinger (died 1861),  was a 
disciple of R. Tzvi Hirsch of Zamosc. Known as 
distinguished Talmid Chochom he served as Rav 
in Berlin.  

 R. Elchonon Rosenstein served as a Dayan 
in Berlin. In addition to his rabbinic duties in 
Berlin, he was active on behalf of the impoverished 
residents of Yerusholayim. 

The father of the bride states here he will provide a 
dowry of 1000 Reichsthaler by the day of the wedding. 
34.5 cm. Fine condition.

Opening bid $200
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$3000 

201. R. YAAKOV ETTLINGER/ORUCH L’NER. MANHEIM 1834.

Autograph letter by R. Yaakov Ettlinger. Written to the father of a bochur 
learning in his Yeshiva, concerning his son’s progress. Written during his 
tenure as Rov and Rosh Yeshiva in Manheim, this letter provides a rare 
intimate glimpse into one of the great Yeshivos of Germany. 

 R. Yaakov Ettlinger (1789-1872), was a talmid of R. Osher, son of the 
Sha’agas Aryeh in Karlsruhe. In 1828, he was appointed Rov and Rosh 
Yeshiva in Manheim and in 1836, he was appointed Rov of the “AH’U 
communities” (Altona, Hamburg and Wandsbeck) where he established a 
prominent Yeshiva. He was one of the most influential rabbinical figures 
of his era, known as a great disseminator of Torah, as well as one of the 
most vocal opponents of the Reform Movement. Some of his most notable 
students were R, Shamshon Refoel Hirsch, R. Azriel Hildesheimer and R. 
Tzvi Binyomin Auerbach, among many others. He was a prolific author, 
writing various important seforim including the Oruch L’Ner, Bikurei 
Yaakov and Binyan Tzion (responsa), which are classics of Torah scholarship 
greatly beloved by Torah scholars. 

13 by 21 cm. Excellent condition.

Opening bid $3000
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203. R. SHLOIME HAKOHEN. SON OF THE 
“BIGDEI KEHUNAH” 1822.

Autograph letter of recommendation “Hamlotzo” on 
behalf of a Yeshiva student who wished to transfer 
to a different Yeshiva. For hundreds of years it 
was common practice for a student who wished to 
transfer to a different Yeshiva to provide a letter 
of recommendation “Hamlotzo” attesting to his 
character and abilities in learning. 

 R. Shloime HaKohen (died 1824), was a son of 
the legendary R. Meshulam Zalman HaKohen of 
Furth (Bigdei Kehunah).  The community of Furth 
along with its Yeshiva was among the most the most 
prestigious Kehillos and Yeshivos in Ashkenaz. R. 
Shlomo served as Rov in the Kehillos of Shneitoch, 
Sergentheim and Siltz. 

For further reading on the prominence of the Kehilla 
and Yeshiva in Furth see HaYeshiva HaGedola 
BFiorda.  
10 by 17.5 cm. Excellent condition.

 Opening bid $500
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202. R. ELIEZER YEHUDA FINKEL/ HISTORIC 
LETTER OPPOSING THE ESTABLISHMENT 
OF A “VA’AD HA’YESHIVOS” IN ENGLAND. 
MIR 1933.

Historic letter signed by R. Eliezer Yehuda Finkel 
sent to R. Yisroel Yaakov Ha’Cohen Jaffe (Rov 
in Manchester, England). He begins by warmly 
thanking R. Jaffe for his donation to the Yeshiva and 
continues with warm blessings. He then writes of the 
Mirrer Yeshiva that whilst the spiritual state is on an 
extremely high level, the physical state is desperate, 
that the future leaders of K’lal Yisroel are in a state of 
hunger and there is a constant fear that the Yeshiva 
will have to close. He continues that he had heard 
that there is a plan to open a Va’ad Ha’Yeshivos in 
Manchester. The idea being to establish one central 
fund, to raise funds on behalf of all the Yeshivos and 
then distribute the money between them. R. Lazer 
Yudel vehemently opposes this idea, explaining in 
detail that the Yeshivos will end up with a severe 
financial loss.   

 R. Eliezer Yehuda Finkel (1879-1965), was a son 
of R. Nosson Tzvi Finkel, the Alter of Slabodka. In 
1903, he married the daughter of R. Elya Boruch 
Kamai whom he succeeded as Rosh Yeshiva in the 
Mirrer Yeshiva. At the onset of WWII, R. Eliezer 
Yehuda traveled to Palestine in an attempt to obtain 
visas for his students with the intention of relocating 
the yeshiva to Yerusholayim, but these plans were 
interrupted by the upheavals of the war. In 1944, he 
opened a branch of the yeshiva in Jerusalem which 
today has grown to be the largest yeshiva in the 
world.

22 by 29.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $400
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204. R. ELIEZER FLECKLES TESHUVA M’AHAVAH/ R. SHMUEL LANDAU/ R. LEIB 
MELLIS. 

Te’udas Chover. Prague 1813. Extremely rare. 
Rare Te’udas Chover signed by:
R. Eliezer Fleckles, the Teshuva M’Ahavah and Rosh Beis Din in Prague, 
R. Shmuel Landau, son and successor of the Noda B’Yehuda of Prague,
R. Leib Mellis, Dayan in Prague.

 R. Eliezer Fleckles (1754-1826), was a descendent of the MaHaRAL of Prague and R. Heschel of 
Cracow. In his youth he studied for two years under R. Meir Fishelis and for ten years under the Noda 
B’Yehuda. He first served as Rov of Kojetein and in 1783, he was invited by the Noda B’Yehuda to serve 
on the Beis Din in Prague, eventually heading the Beis Din together with the Noda B’Yehuda’s son R. 
Shmuel. He was one of the greatest poskim of his era and his halachic responsa Teshuva M’Ahavah is 
one of the classic Sifrei Achronim, studied in great depth.

 R. Shmuel Landau (1750-1834), was the son and student of R. Yechezkel Landau (Noda B’Yehuda) 
whom he succeeded as Rav in Prague. He was instrumental in publishing his father’s works and added 
many of his own glosses. His responsa were published in the work Shivas Tzion.  

 R. Leib Mellis was a student of R. Yonason Eibeshitz. Renowned as an outstanding Talmid 
Chochom and a great Posek he served as a Dayan in Prague. 

In many European Kehillos, particularly amongst the “Ashkenazim” it was customary that the Bais din 
awarded outstanding members of the community the title “Chover”. 
Written on 10.5 by 17.5 cm. of a much larger wider page. Excellent condition.

 Opening bid $4000
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205. R. CHAIM OZER GRODZENSKY/RARE LETTER TO R. KOOK! 
VILNA 1930.

Rare autograph letter from R. Chaim Ozer Grodzensky to R. Avrohom 
Yitzchok HaKohen Kook, in which he refers to the latter as “Yedidi HaRav 
HaGaon HaMefursam”. Regarding financial matters of the “Kollel Vilna” in 
Yerusholayim.

 R. Chaim Ozer Grodzensky (1863-1940), was born into a distinguished 
rabbinical family as was renowned from a young age for his brilliant mind 
coupled with great diligence. He initially learned in Eishishok and later in 
Volozhin studying under R. Chaim Soloveitchik. He married the daughter 
of R. Eliyahu Eliezer Grodensky, the leading Rov of Vilna (son-in-law of 
R. Yisroel Salanter), whom he later succeeded. He dedicated his life to 
the needs of the Jewish People and was recognized as the leading Posek 
and spiritual leader of his generation, consulted on virtually every Jewish 
communal issue. He played an instrumental role in preserving Lithuanian 
Yeshivos during the beginning of the Communist era, and saved the yeshivas 
of Poland and Russia after the Nazi invasion of Poland in 1939, arranging 
for these yeshivas to relocate to Lithuanian cities.

21.5 by 13 cm. Excellent condition.

Opening bid $2000
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206. R. RUEVEN GROZOVSKY. HISTORIC LETTER TO RESCUE 
R. BORUCH BER’S WIFE FROM THE HOLOCAUST. REISEN 1940. 
EXTREMELY RARE! 

Lengthy autograph letter by R. Reuven Grozovsky to his brother-in-law 
R. Yitzchok Turitz. He begins the letter by describing the situation of the 
Kaminetz Yeshiva, which at the time was in exile in Reisen, and that despite 
the dire situation, he is able to continue giving shiurim and that his Yeshiva 
is excelling more than other Yeshivos. The letter continues with a detailed 
proposed rescue plan to assist R. Boruch Ber’s wife, children and grandchildren 
escape Europe with the assistance of R. Chaim Ozer Grodzensky, (who passed 
away just a few months later) and R. Isaac Herzog. Unfortunately this plan 
never materialized and only individuals survived.  

 R. Refoel Reuven Grozovsky (1886-1958), was a son of R. Shimshon 
Grozovsky, Dayan in Minsk. He learned in the Slabodka Yeshiva where 
he became known as an outstanding Lamdan. In 1919, he married the 
daughter of R. Boruch Ber Leibowitz. He was a talmid of R. Boruch Ber 
and later assisted his father in law in the Yeshiva. Upon arriving to America 
in the middle of the war, he became extremely active in the Va’ad Hatzola in 
an effort to save Jews from the Holocaust. Later he served as Rosh yeshiva in 
Torah Vo’daas and Beis Medrash Elyon. His seforim Chidushei R. Rueven 
are widely studied in Yeshivos. 

Handwritten on both sides of the page.
Exceptionally rare!
22.5 by 28.5. Fine condition. Torn along the fold marks.

Opening bid $2000
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208. R. YOSEF ELIYAHU HENKIN/CHINUCH 
ATZMAI. NEW YORK 1957. 

Autograph letter by R. Yosef Eliyahu Henkin to R. 
Zalman Sorotzkin. He writes of a donation someone 
had asked him to forward to Chinuch Atzmai, as well 
as the donor’s request that they pray for him and his 
family. 
He concludes the letter by writing that he had recently 
published his work Lev Ivra and requests that if R. 
Sorotzkin has the opportunity he should peruse it.
Includes the original envelope, as well as a transcript 
of a letter (dated 1957) sent by R. Zalman Sorotzkin, 
R. Yechezkel Sarna and R. Eliezer Yehuda Finkel to R. 
Henkin regarding Chinuch Atzmai.

 R. Yosef Eliyahu Henkin (1881- 1973), was born 
in Klimavichy, and studied at the Slutzker Yeshiva 
under Rav Isser Zalman Meltzer. Known from a 
young age as brilliant and extremely diligent, he 
received Semicha from R. Meltzer, as well as from R 
Yaakov Dovid Wilovsky (RIDVAZ), R. Boruch Ber 
Leibowitz and R. Yechiel Michel Epstein (Oruch 
Ha’Shulchon). After serving as Rav in a number of 
Russian .towns, he immigrated to America in 1922. 
Upon arrival he was quickly recognized as one of 
the preeminent Poskim in the U.S.A. Renowned 
as a tremendous Talmid Chochom as well as 
great Tzaddik, in 1925 he became the director of 
Ezras Torah, directing the distribution of millions 
of dollars assistance to the needy, although he 
personally lived extremely frugally.

14 by 21.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $200
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207. R. SHLOMO HALBERSTAM/BOBOV. NEW 
YORK 1974.

Signed letter by R. Shlomo Halberstam of Bobov 
thanking a donor for his generous contribution. With 
particularly warm blessings.

 R. Shlomo Halberstam of Bobov (1908-2000), 
was the son of R. Ben Tzion Halberstam (Kedushas 
Tzion). He was named for his grandfather R. Shlomo 
of Bobov, son of R. Meir Nosson Halberstam who 
was the son of the Divrei Chaim of Sanz. In his 
youth, he received Semicha from many of the 
Rabbonim of Galicia. In 1931, he began serving 
as Rav in Bobov. He miraculously escaped the 
Nazi inferno and immigrated to the United States 
in 1946. He restored the Bobov court after the 
Holocaust and transformed it into the Chassidic 
kingdom it is today. His Torah was published under 
the title Kerem Shlomo.

18.2 by 26.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $500
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210. R. YAAKOV HERZOG. SEMICHA.

Autograph letter of rabbinical ordination written by 
R. Yaakov Herzog. He writes of the great proficiency 
in Torah displayed by this R. Yosef and how he hopes 
the Jewish people will benefit from his scholarship. 

 R. Yaakov Herzog (died 1857), was a 
distinguished Talmid of the MaHaRaM Mintz. He 
served as Rov in various important communities 
including Yolle, Abaryna and Ossad. He authored 
the Sefer Pri Yaakov on sugyos which has warm 
approbations from the Chasam Sofer and the 
MaHaRaM Mintz.

11 by 17 cm. Excellent condition. 
Extremely rare. 

Opening bid $400
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209. R. YOSEF ELIYAHU HENKIN. 
IMPORTANT LETTER REGARDING THE 
UNIQUENESS OF EZRAS TORAH. NEW YORK 
1946.

Autograph letter of Mazel tov wishes written to the son 
in law of the first Bostoner Rebbe upon His marriage. 
Following that Rav Henkin requests assistance on 
behalf of Ezras Torah, explaining that while other 
organizations belong to various factions, Ezras Torah 
is unique in as far as it supports those who generally 
receive no other assistance. 

  R. Yosef Eliyahu Henkin (1881- 1973), was born 
in Klimavichy, and studied at the Slutzker Yeshiva 
under Rav Isser Zalman Meltzer. Known from a 
young age as brilliant and extremely diligent, he 
received Semicha from R. Meltzer, as well as from R 
Yaakov Dovid Wilovsky (RIDVAZ), R. Boruch Ber 
Leibowitz and R. Yechiel Michel Epstein (Aruch 
Ha’Shulchan). After serving as Rav in a number of 
Russian towns, he immigrated to America in 1922. 
Upon arrival he was quickly recognized as one of 
the preeminent Poskim in the U.S.A. Renowned 
as a tremendous Talmid Chochom as well as 
great Tzaddik, in 1925 he became the director of 
Ezras Torah, directing the distribution of millions 
of dollars assistance to the needy, although he 
personally lived extremely frugally.

14 by 21.5 cm. Fine condition. Some smudging.

Opening bid $200
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211. R. SHLOMO HEIMAN/ “AND NOT SHEVET LEVI ALONE” 
HANDWRITTEN TRANSCRIPT OF THE FAMOUS RAMBAM KEPT 
IN HIS TALLIS BAG. HISTORIC DISCOVERY!

Handwritten transcript (unsigned) of the famous RaMBaM in Hilchos 
Shmitta V’Yovel (Perek 13, Halacha 12-13), where the RaMBaM expounds on 
the primacy of Torah study.
The day R. Shlomo Heiman was niftar in 1945, the wife of one of his closest 
talmidim, R. Moshe Shisgal, (who was the son-in-law of R. Moshe Feinstein), 
gave birth to a child. R. Shisgal was therefore unable to be “menachem avel” 
the Rebbetzin. Soon thereafter R. Shisgal found out, that being that R. 
Shlomo was childless, his Rebbetzin had distributed R. Shlomo’s writings to 
his talmidim during the Shiva. R. Shisgal approached the Rebbetzin to see if 
there was perhaps something which she had overlooked that she would be able 
to give him. She gave R. Shisgal this paper that R. Shlomo kept in his Tallis 
bag as a constant reminder, of the enormity of the importance of learning 
Torah, a matter he devoted his entire life to. 

 R. Shloime Heiman (1892-1945), commonly referred to in the Yeshiva 
Torah as “Reb Shloime”, was born in Paritsh, Minsk. When he was 12 
years old, he went to study in the Kaminetz Yeshiva under R. Baruch Ber 
Leibowitz, becoming one of his closest students. In 1918, he married the 
daughter of R. Yochanan Rodensky of Volozhin, a brother-in-law of R. 
Simcha Zelig of Brisk. After his marriage, R. Baruch Ber asked R. Shlomo 
to deliver shiurim in the Kaminetz Yeshiva. There he became famous as 
one of Lithuania’s most outstanding lomdim and Magidei Shiur. Later 
he also gave shiurim in the Ohel Torah Yeshiva of Baranovitch under the 
leadership of R. Elchonon Wasserman. In 1927, at the request of R. Chaim 
Ozer Grodzensky, R. Shlomo became Rosh Yeshivas Ramielis in Vilna. In 
1935, R. Shlomo was invited by R. Shraga Feivel Mendelowitz to serve as 
Rosh Yeshiva in Torah Vo’daas, a position he accepted with the approval of 
R. Chaim Ozer, where he served until his passing.

Letters by R. Shlomo Heiman are extremely rare.
Handwritten on both sides. 9.5 by 17 cm. Very fine condition.

Opening bid $1000
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213.  R. YEHUDA HOROWITZ/STUTCHIN. 

Receipt filled out and signed by R. Yehuda Horowitz 
of Stutchin. It concludes with many warm blessings.

 R. Yehuda Horowitz of Stuchin (1892-1982), was 
a scion of Ropchitz, Dzikov and Rozodov. Famous 
as great a great Tzaddik and Talmid Chochom, after 
miraculously surviving the Holocaust, he settled in 
New York. In New York he reestablished his Court 
and also led Kollel Galicia. He authored the sefer 
Minchas Yehuda on the Torah and Moadim.

16.5 by 10 cm. Excellent condition.

Opening bid $300
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212. R. SHMUEL YITZCHOK HILLMAN/
LONDON 1931.

Autograph letter of blessings by R. Shmuel Yitzchok 
Hillman to the esteemed Sassoon family.

 R. Shmuel Yitzchok Hillman (1868-1953), was 
born in Kovno, Lithuania and received Semicha 
from the ADERES, R. Refoel Shapiro, R. Meir 
Simcha, and the RIDVAZ. In 1897, he was 
appointed Rov of Barzin. In 1908, he was appointed 
as Rov in Glasgow Scotland, where he founded a 
Beis Din. In 1914, he was appointed as a Dayan 
in the London Beis Din. In 1934, he settled in 
Yerusholayim where he co-founded Yeshivas Ohel 
Torah together with his son-in-law R. Yitzchok 
Eisek HaLevy Herzog, where many outstanding 
Talmidei Chachomim studied. He authored the 
Ohr HaYoshor series on Shas and other topics. 

13 by 10 cm. Excellent condition.

Opening bid $100
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214. R. AVROHOM DUBER KAHANA SHAPIRO/DVAR AVROHOM.

Notebook of unpublished additions to Sefer Dvar Avrohom. Smuggled out of the Kovno Ghetto! Historic discovery!
A 26 page notebook filled with 111 additions and corrections to the work Dvar Avrohom by the author R. Avrohom Duber 
Kahana Shapiro (1873-1943), (Kovno Rov).
Eight of these notes were published in the Yeshurun Journal (volume 25), including previously unpublished novella of R. Chaim 
Halevy Soloveitchik (page 22a of this notebook). Most of these notes have never been published!
Background: R. Avrohom Duber published volume one of the Dvar Avrohom in Warsaw in 1906 and Volume two in 1913. In 
1930, he republished volume one with corrections and additions in Keidan. In the biography of R. Mordechai Zuckerman, titled 
Yochid V’Doro (Yerusholayim 2011), it is written in the name of R. Mordechai that in the late 1930’s the Dvar Avrohom still 
had 5 manuscripts he was preparing for print; D’var Avrohom volume three; Imrei Avrohom (Derashos); the Hebrew version of 
his sefer Taharas Ha’Mishpocho; a memoir of his days in the Volozhin Yeshiva and a book of corrections and additions to D’var 
Avrohom volume two. As it became clear that war was imminent, R. Avraham Duber managed to send both the manuscript of 
volume three and the manuscript of his work of Derashos to his son R. Yeruchum Yehuda Leib who was living in America. Indeed, 
these two works were published in New York 1946 and 1949. The other manuscripts however, remained in Kovno. 

 In 1941, while the Dvar Avrohom was in the Kovno Ghetto, an opportunity arose for him to send one of the manuscripts with 
a messenger to America. He sent this manuscript of corrections with instructions to have it forwarded to his son. The messenger 
however, mailed the manuscript to the Agudas Ha’Rabbonim in New York. In the letter (included here), the messenger writes 
that originally the Dvar Avrohom gave him the manuscript with the Dvar Avrohom volume two (presumably to clarify where 
each of the corrections and additions belonged), but “he later gave it to somebody else and handed me the enclosed material”. 
The manuscript was wrapped in 4 pages of the indices of the Dvar Avrohom, which include some markings as to where many 
of the additions belong.

 R. Avraham Duber Kahana Shapira (1870-1943), was the last Rav of Kovno and one of the leading Talmidei Chachomim 
and Rabbinical leaders in Lithuania during the pre-WWII era. When the war broke out in 1939 he was in Switzerland for 
health reasons. His son, who was living in the United States, sent him a telegram to join him in the U.S. until after the war. His 
father, upon receiving the telegram, showed it to one of his close friends stating emphatically, “The captain is the last to abandon 
his sinking ship, not the first. At this time of danger, my place is with the people of my city. I am going to Kovno.” Indeed he 
continued to lead and inspire his community until he passed away in the Kovno ghetto, and was perhaps the only Rav given a 
funeral under the watch of the Nazi occupiers.

Lot includes: The 26 page notebook, some pages written on both sides, the 4 pages of indices in which it was wrapped; the letter 
which was sent by the messenger to accompany the document as well as the envelope. Also included is a page of Mussar, written 
by an unknown hand.
Varying in size, excellent condition. Small tear on the first page, unbound.      

Opening bid $6000
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216. R. CHAIM KANIEVSKY. POSTCARD OF 
RESPONSA. 

Postcard of responsa sent by the “Sar HaTorah” R. 
Chaim Kanievsky to R. Reuven Brim of Yerusholayim 
regarding various topics.
Postcard includes three responses for a total of five 
lines, with R. Chaim’s handwritten name and address 
on the back.
9.5 by 14.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $200
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215. R. YAAKOV YISROEL 
KANIEVSKY STEIPLER/ 
REBBETZIN AHUVA BERMAN. 
ENDORSED CHECKS. 1980/1985. 

Two checks, one endorsed by R. Yaakov 
Yisroel Kanievsky and his daughter 
Rebbetzin Ahuva Berman, and the second 
by Rebbetzin Berman. One dated June 16th 
1980 and the other April 15th 1985. Both 
checks are from the Yisroel Relief Fund.

 R. Yaakov Yisroel Kanievsky (1899-1985), was 
known as the ‘Steipler Gaon’ after his hometown of 
Horonsteipl, Ukraine. He served as Rosh Yeshiva 
of the Novardok Yeshiva in Pinsk later settling in 
Bnei Brak, where he devoted himself entirely to an 
uninterrupted life of study. Renowned both for his 
Talmudic genius and his piety, many sought out his 
blessings. He yielded enormous influence within the 
Torah world and yet held no official office. Author 
of the enormously popular work Kehilas Yaakov.

Opening bid $250
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218. R. AVROHOM YITZCHOK KOHN/
TOLDOS AARON REBBE. YERUSHOLAYIM 
1963.

Autograph letter by the Toldos Aaron Rebbe to one 
of his Chassidim, regarding the exalted middah of 
“Bitachon” which has the power to “break iron” and 
concluding with warm blessings that the recipient be 
financially successful in business and be able to repay 
all his debts.

 R. Avrohom Yitzchok Kohn (1914-1996), was 
the son-in-law of R. Aaron Roth, Shomrei Emunim 
Rebbe.  In 1946, with the passing of the Shomrei 
Emunim Rebbe, the majority of the Chasidim 
accepted him as Rebbe with the name Toldos Aaron 
often known as “R. Arelach”. He was renowned as 
particularly pious, and had a great impact on his 
Chassidim, serving as Rebbe for over 50 years. 
Father of the current Toldos Aaron and Toldos 
Avrohom Yitzchok Rebbes.

28 by 20 cm. Excellent condition.

Opening bid $250
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217. R. YECHIEL MICHEL KITZEH/ 
“KVITUNG” REGARDING R. MEIR TOSK. 
PRESSBURG 1834.

Autograph “Kvitung” by R. Michel Kitzeh regarding 
R. Meir Tosk, the son of R. Mordechai Tosk, Rosh 
Bais Din in Pressburg.

 R. Yechiel Michel Kitzeh (died 1805), was 
a disciple of R. Mordecai Banet. Renowned 
as a Talmid Chochom he was one of the most 
distinguished members of the Kehilla of Pressburg, 
and was one of the signatories on the rabbinical 
contract of the Chasam Sofer. Author of the sefer 
Shalmei Nedova which received an unusually warm 
approbation from the Chasam Sofer.

19 by 8.5 cm. Fine condition. 

Opening bid $350
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220. R. YAAKOV LANDAU OF TCHECHONOV. 

Letter of recommendation “Hamlotzo” for a 
Shochet signed by R. Yaakov Landau, the Rebbe of 
Tchechonov. With his signature and wax seal.

 R. Yaakov Landau (1834-1896), was a son of R. 
Avrohom Landau of Tchechonov. He was a talmid 
of his father, R. Mendel of Kotzk and the Chidushei 
HaRI”M.  Famous as great a great Tzaddik and 
Talmid Chochom, upon the passing of his father he 
succeeded him as Rebbe in Tchechonov. 

Also includes a Hamlotzo signed by R. Chaim Tzvi 
Horowitz and R. Yitzchok Isaac.  
16 by 10 cm. Fine condition. Small tear. 

Opening bid $300
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219. R. AVROHOM YITZCHOK 
HA’COHEN KOOK/ALEXANDER REBBE. 
YERUSHOLAYIM 1935.

Rare autograph letter by R. Avrohom Yitzchok 
HaKohen Kook, written the last year of his life. The 
letter is a request for an immigration certificate to Eretz 
Yisroel written on behalf of R. Dovid Hirsch (Tyberg) 
Danzinger, the son of R. Yehuda Moshe Danzinger 
(1892-1973), (Emunas Moshe of Alexander), whom 
R. Kook refers to in this letter as “one of the Gedolei 
Torah V’Yirah”. He asks the recipient, R. Moshe 
Shapiro, to secure a visa for the young R. Dovid Hirsh 
to emigrate to Eretz Yisroel. 

 Rabbi Avraham Yitzchak Kook (1865-1935), was 
born in Griva, a suburb of Dvinsk and studied in 
the Volozhin Yeshiva. At the age of 19, he received 
Semicha from the Oruch Ha’Shulchon. He married 
the daughter of the ADERES Rav of Ponevezh. He 
served as Rov in Zhoimel, Boisk, Yaffo and finally 
as the Ashkenazic Chief Rabbi of Jerusalem. He was 
the founder of Ha’Yeshiva HaMercazit Ha’Olamit, 
which is today the Mercaz HaRav Yeshiva.

14 by 21 cm. Very fine condition. 

Opening bid $250
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221. R. BARUCH BER LEIBOWITZ/ HISTORIC LETTER 
REQUESTING TO DAVEN ON HIS BEHALF. “MY MOTHER’S 
NAME IS ESTHER LEAH, PLEASE DAVEN FOR ME”!  KAMINETZ 
1932.

Autograph letter by R. Baruch Ber Leibowitz (partially typewritten) to R. 
Yona Taubenfligel of Woodridge NY. R. Boruch Ber gives a brocho that he 
should be successful in his learning and should be able to write Chidushei 
Torah. He continues by apologizing for the delayed response, however he has 
been unwell and he requests from R. Taubenfligel that he should daven on his 
behalf, “writing my mother’s name is Esther Leah”! Such a request from R. 
Boruch Ber is highly unusual!  

 R. Baruch Ber Leibowitz (1864-1940), was one of the most prominent 
students of R. Chaim Brisker and was a leading Rosh yeshiva in Lithuania 
in the era immediately preceding the Holocaust. His yeshiva in Kaminetz 
became a great center of Torah with students coming from all over the world 
to hear his Shiurim. His classic work Birchas Shmuel is a fundamental sefer 
in many Yeshivos worldwide.

22 by 28.5 cm. Fine condition. Slightly torn along the fold marks and on the 
bottom.

Opening bid $2000
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222. R. YECHEZKEL LANDAU. NODA B’YEHUDA. PRAGUE 

Document of permission for a young man in Prague to get married, with 3 additional lines handwritten 
and signed by R. Yechezkel Landau, the Noda B’Yehuda.
At the time, the law required an official document of approval from the Rov of the city in order for a man 
to marry. 

 R. Yechezkel Landau (1713-1793), was born in Opatow and studied in the great yeshivas of Ludmir 
and Brody. He served first as a Dayan in Brody and later as a Rav in Yampol. Whilst in Yampol, his 
reputation preceded him to the renowned Jewish community of Prague who retained him as Rav, where 
he served until his passing. He was held in awe by his rabbinical contemporaries as well as the masses, 
and was greatly respected in government circles. World famous as one of the most prominent rabbinical 
leaders of his generation, he led a great Yeshiva and authored many important works, including his 
classic halachic responsa Noda B’Yehuda (after which he is known), Dagul Mer’vavah on the Shulchan 
Aruch and Tzion l’Nefesh Chaya (abbreviated as Tz’lach) on the Talmud.

3 Lines and a signature. 11 by 18 cm. Excellent condition.

Opening bid $15,000
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223. R. NAFTOLI MARYLES/R. SHIMON OF YAROSLOV. MANUSCRIPT OF SEFER 
AYALAH SHLUCHA. 

Author’s handwritten manuscript of the sefer Ayaloh Shlucha by R. Naftoli Maryles of Litvisk, son of the 
legendary R. Shimon of Yaroslov. Contains hundreds of Divrei Torah of many of the greatest Tzadikim 
of that era, with many of them only appearing here. Includes Divrei Torah from his father R. Shimon 
of Yaroslov, R. Uri of Sambor, the Seraph of Strelisk, The Apta Rov, The Chozeh of Lublin, The Tzvi 
L’Tzaddik, The Tzadikim of the Ruzhiner Dynasty, The Rebbes of Belz, Zidichoiv, R. Sholom Kaminka, 
The Yismach Moshe and countless others. 

 R. Naftoli Maryles (1828-1890), was a son of the famous Tzaddik, R. Shimon of Yaroslov. Although 
enormously respected as a great Talmid Chochom and Tzaddik, he declined to become a Rebbe, 
although he did accept “Kvitlach” which he placed on his father’s Kever. He served as Rov in Litvisk 
and was close to many great Tzadikim particularly to R. Sholom of Belz (Sar Sholom) and following 
the petirah of the Sar Sholom, to R. Yitzchok Isaac of Zidichoiv. Upon the passing of R. Yitzchok Isaac 
of Zidichoiv in 1873, he delivered a hesped and towards the end of his life he related that R. Yitzchok 
Isaac of Zidichoiv regularly appeared to him in dreams and remained his Rebbe as during his lifetime. 

He wrote this sefer consisting of Divrei Torah on the Parshiyos and Moadim and following his passing, 
his son R. Yaakov Koppel prepared it for publication, receiving a Haskomo from R. Uri of Sambor 
(see lot 250). Ultimately however, the sefer was not actually printed and the manuscript was eventually 
brought over by R. Naftoli’s descendants to America. A veritable treasure trove of Torah, it was eventually 
published in 1970, with the Haskomo of R. Yisroel of Bluzhev (see lot 246) and is a rare source of many 
Chassidic Divrei Torah, hitherto unknown. 
90 double sided pages. 34 cm. Fine condition, some wear.

Opening bid $5000
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225. R. MOSHE DOVID OSTREICHER/
TCHIMPA. PARIS 1949.

Warm autograph letter of thanks and blessings by R. 
Moshe Dovid Ostreicher of Tchimpa to R. Henkin.

 R. Moshe Dovid Ostreicher (1883-1954), was 
a talmid of R. Tzvi Hirsch of Munkacs (Darkei 
Teshuva), R. Yehuda Greenfeld and R. Yehuda 
Grunewald. Known as a tremendous Talmid 
Chochom and great Posek, he served as Rov in 
Tchimpa and later Arad. Miraculously surviving 
the Holocaust, after the war he was greatly involved 
in helping Agunos. He later immigrated to New 
York, settling in Williamsburg where he was held 
in great esteem.

21 by 29.5 cm. Fine condition. 

Opening bid $200
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224. R. AVROHOM CHAIM NAEH. 
YERUSHOLAYIM 1926.

Autograph letter concerning a Din Torah written on 
behalf of the Beis Din Tzedek of Yerusholayim, under 
the leadership of R. Yosef Chaim Zonenfeld, by the 
then ‘Safra D’Dayna’ R. Avrohom Chaim Naeh.

 R. Avraham Chaim Naeh (1890-1954), was 
born in Chevron to R. Menachem Mendel, who 
was one of the leaders of the Chabad Chassidim 
in Eretz Yisroel. Known as a tremendous Talmid 
Chochom he is particularly known for his approach 
to Halachic “shiurim”. His opinions regarding 
“shiurim” created a storm in the Torah world and 
were strongly challenged by the Chazon Ish and the 
Steipler.

21.5 by 28.5 cm. Fine condition. Minor staining.

Opening bid $100
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226. POALEI AGUDAS 
YISRAEL P.A.I. HISTORIC 
ARCHIVE! 19451967.

Collection of historical 
correspondence from the New 
York office of Poalei Agudas 
Yisroel, pertaining to many 
post-Holocaust matters and 
political and religious issues in 
Israel. A total of 120 pages. 
Includes autographed or signed 
letters from the following Rebbes 
and distinguished Rabbonim: 
R. Nochum Mordechai Perlow 
of Novominsk (3 letters), R. 
Mordechai Sholom Yoseph 
Friedman of Sadigura, R. Moshe 
Lipschitz of Philadelphia. R. 
Pinchos Teitz (Chairman of the Poalei Agudas Yisroel National Convention 
of 1948), R. Isaac Tendler, R. Osher Zev Werner (Tiveria), R. David Ochs 
(Toronto), R. Meyer Schwartzman (Winnipeg), R. Avrohom Baruch 
Rosenberger (concerning meeting with the Satmar Rebbe), R. Shalom 
Pinchos Wohlgelernter (Chicago), R. Isaac Breuer (post-Holocaust 
encouragement to make the Land of Israel into a spiritual center), R. Pinchos 
Lewin (post-Holocaust message in the name of the Gerrer Rebbe), R. 
Yitzchak Meir Levin (8 letters), R. Dr. Isaac Lewin, R. Yehuda Rezmivitch 
(Nachshoni) of Arad Romania, R. Moshe Munk and R. Jacob Rosenheim (5 
letters). Letters from political figures include Tzvi Kaspi, A. Luria (Consul 
General) and E. Epstein (First Israeli Ambassador to the U.S.A). 
Issues include placement of war orphans, preparation for the Knessia 
Gedolah, discussion of the formation of a “Chazis Dat’atis” (Religious Torah 
Front), struggles over religious matters in the public arena, government 
coalition matters, impact of the Six Day War and many other political and 
personal topics. 
Also contains much interesting correspondence sent to the New York office 
managed by R. Shimshon Heller (Honorary President R. Dr. Leo Jung) from 
many of the party’s leaders and Knesset members including: R. Kalman 
Kahana Assistant Minister of Education and Culture (15 letters), Binyamin 
Mintz, Postal Minister (15 letters), Avraham Yehuda Goldrat, Yaakov 
Katz, Avraham Werdiger, R. Raphael Katzenelebogen, Y. Hildesheimer, Y. 
Edelman, Y. Pffefer and many others. 
The Poalei Agudas Yisroel political party stemmed from the Orthodox 
workers trade union party in Poland. With the establishment of the State of 
Israel, Poalei Agudas Yisroel associated with Agudath Israel while remaining 
part of the general Histadrut labor organization. The party organized 
a religious settlement movement, establishing some twenty religious 
Kibbutzim and settlements (such as Kibbutz Chofetz Chaim, Sha’alavim, 
Gamzo and Modi’in). These settlements did not perform agriculture during 
the Shmitta year (see correspondence with R. Aaron Soloveitchik). They 
also administered many children’s homes for orphans from Morocco and 
elsewhere, as well as sponsoring the religious youth organization Ezra.
During the early years, many prominent Rabbinic personalities supported 
or were associated with the Poalei Agudas Yisroel, such as R. Eliezer 
Silver, R. Pinchos Teitz, R. Yitzchok Isaac Small, R. Michel Feinstein, 
R. Eliezer Levine, R. Tzvi Eisenstadt, R. Noach Chodosh and others. At 
the height of its strength Poalei Agudas Yisroel helped bring down Ben 
Gurion’s government after disagreeing with him over religious issues.
Overall very fine condition, varying in size.

Opening bid $500
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228. R. SHIMSHON AARON POLONSKY-
TEPLIKER RAV/.R BENZION CHAI UZIEL 
RISHON L’ZION. YERUSHOLAYIM 1941.

Letter of recommendation sent to the Rishon L’Zion 
signed by R. Shimshon Aaron Polonsky, as well as 
R. Yosef Gershon Horowitz, R. Yitzchok Yaakov 
Wachtfogel and R. Chaim Shmuel Frankel.

 R. Shimshon Aaron Polonsky (1876-1948), 
known as the Tepliker Rav was one greatest poskim 
of his era. He was descended from R. Pinchos of 
Koritz, R. Levi Yitzchok of Berdichev and R. 
Nochum of Chernobyl. At the young age of 20, he 
was appointed as Rov in Madvin, where he served 
for 5 years. In 1901, he was appointed as Rav in 
Teplik, where he served for 21 years and after which 
he is known. Upon the recommendation of R. Yosef 
Chaim Zonenfeld, he emigrated to Yerusholayim, 
settling in Beis Yisroel neighborhood, where 
he served as Rav until his passing. Many of the 
great poskim of the following generation were his 
students, including R. Dovid Jungreis, R. Shlomo 
Zalman Auerbach, R. Yosef Sholom Eliyashiv, 
R. Shmuel Wosner, R. Yisroel Yaakov Fischer, R. 
Ovadia Yosef and R. Henoch Padwa. 

21 by 32 cm. Fine condition. 

Opening bid $175
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227. R. AVROHOM ELIMELECH PERLOW OF 
KARLIN. WARM LETTER OF BLESSINGS.

Autograph letter by R. Avrohom Elimelech Perlow 
of Karlin. With mention of various distinguished 
Stoliner Chasidim as well as particularly warm 
brochos.  

 R. Avrohom Elimelech Perlow (1892- 1943) 
was a son of R. Yisrael of Stolin (known as ‘the 
Frankfurter’ or ‘the Yenuka’). He became Rebbe 
to thousands of Stoliner Chasidim following his 
father’s passing in 1922. He founded Yeshivas Ohr 
Yisroel in Luninyets (where Rav Shach served for 
a few years as Rosh yeshiva), as well as Yeshivas 
Beis Aaron in Yerusholayim. His disciple R. Moshe 
Mordechai biderman of Lelov said of him that 
he was the “Ba’al Shem Tov of the generation”. 
When the War broke out, R. Elimelech was in 
Eretz Yisroel, but he insisted on going back to his 
community despite the pleading of his Chasidim to 
stay. He returned to Europe on the last ship out, 
leading his Chasidim until he was murdered in 
Karlin in 1943.

12.5 by 15.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $350
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$1000  

229. R. ELIEZER ZUSYIA PORTUGAL. SKULENER REBBE. 

Autograph letter of recommendation on behalf of R. Yosef Friedman and 
R. Yerachmiel Kaufman who are involved in teaching Torah and Kiruv. The 
Rebbe writes at length about the importance of the Mitzvah of learning Torah. 

 R. Eliezer Zusyia Portugal (1897-1982), was born to R. Yisroel 
Avrohom a Chossid of Bohush and Sadigura who was Rav in Skulen. 
Upon R. Yisroel Avrohom’s passing in 1915, the young R. Eliezer 
Zusyia, who was already proficient in Shas and Poskim, succeeded him 
as Rav in Skulen and became the town’s first Rebbe. It was there that he 
established the first local Talmud Torah and was a staunch opponent to 
the Haskalah movement. In 1935, he accepted an invitation to serve as Rov 
in the community of Chernowitz where he became one of the prominent 
Rabbonim in the region and served as the Nasi of Agudas Yisroel.
During and after the war, he was instrumental in taking care of the needs of 
hundreds of young orphans who had survived. After being persecuted by the 
communist authorities, the Rebbe relocated with the children to Bucharest. 
In Bucharest he was tortured on numerous occasions by the Communist 
regime for his work on behalf of the children. In 1959, The Rebbe and his son 
(the present Skulener Rebbe) were imprisoned and tortured for 5 months. 
After an international outcry, the Rebbe was released and he immigrated to 
the United States where he continued his heroic efforts on behalf of the Jews 
of Romania and world Jewry.

12.5 by 20 cm. Good condition. Some stains.

Opening bid $1000
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230. R. REFOEL SCHAPIRO. VOLOZHIN. REGARDING THE 
MACHLOKES IN THE VOLOZHIN YESHIVA! HISTORIC!

Rare historic letter signed by R. Refoel Shapiro, to the grandfather of a student 
in the Volozhin Yeshiva. He writes “I am letting you know with this that your 
grandson is leading a life in the way of the Torah and Mitzvos, since there were 
protests and lack of sedorim in the Yeshiva and now things have settled”.  

 R. Refoel Shapiro (1837-1921), was born into a rabbinical family and 
studied primarily with his father R. Leib Shapiro, Rav of Kovno. He married 
the daughter of the Netziv and in 1870 was appointed a Maggid Shiur in the 
great Yeshiva in Volozhin, eventually becoming Rav of Volozhin in 1899. 
Author of Toras Refoel. Father in law of R. Chaim Soloveitchik, who was a 
Maggid Shiur in Volozhin from 1882 until his appointment as Rav of Brisk.

Letters documenting the disagreement of the Volozhin Yeshiva, especially by 
the Rosh Yeshiva are extremely rare.
13 by 21 cm. Very fine condition.

Opening bid $1000
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232. R. MOSHE SCHNEIDER. LONDON 1940. 
EXTREMELY RARE.

Autograph letter written to Moreinu Yaakov 
Rosenheim, congratulating him on the occasion of his 
seventieth birthday. R. Schneider warmly thanks R. 
Rosenheim for his dedication on raising the stature of 
the Torah among the Jewish people, and in particular 
for all his assistance on behalf of R. Schneider’s 
Yeshiva. Concluding with warm blessings and good 
wishes for the future. 

 R. Moshe Leib Schneider (1885-1956), was a 
particularly close Talmid of the Chofetz Chaim. 
He founded and led a Yeshiva in Memel and later 
in Frankfurt. In 1938, he escaped from Germany 
to London with some of his students, where he 
reestablished his Yeshiva “Toras Emes”. Renowned 
as a tremendous Talmid Chochom, he had many 
distinguished students, notably R. Yitzchok Toivya 
Weiss and R. Moshe Sternbuch of the Eidah 
Ha’Chareidis.  

20.5 by 26.5 cm. Excellent condition. 

Opening bid $500
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231. LETTER SENT TO R. YOSEF ROSEN 
FROM HIS MECHUTAN R. CHAIM TZVI 
HIRSCH SHAPIRO. BOBRUISK 1930.

Lengthy autograph letter by R. Chaim Tzvi Hirsch 
Shapiro, to his mechutan R. Yosef Rosen, the 
Rogatchover Gaon. He opens the letter by explaining 
the delay in his response due to his poor health. He 
then writes of an invitation he had received to travel 
to America which he is considering. After continuing 
with family matters, he discusses the question of what 
the Halacha is if one forgot to recite Havdalah after 
Yom Tov. He concludes the letter (in Yiddish), by 
wishing the Rebbetzin the warmest regards.    
After the passing of his wife in 1921, the Rogatchover 
married his deceased wife’s sister who had been 
recently widowed. She brought into the marriage a 
son, Yitzchok who was therefore both a nephew and a 
stepson of the Rogatchover. In 1923, Yitzchak married 
Gittel, the daughter of R. Chaim Tzvi Schapiro, Rov 
of Bobruisk.

 R. Chaim Tzvi Schapiro (1873-1933), was 
a son of R. Moshe Shmuel Schapiro, who was 
the youngest son of R. Aryeh Leib Schapiro (R. 
Leibel’eh Kovner). One of R. Leibel’eh’s sons was 
R. Refoel Schapiro who initially served as the Rav 
of the Misnagdim in Bobruisk. On R. Refoel’s 
appointment as Rosh Yeshiva in Volozhin, he was 
succeeded in Bobruisk by his youngest brother R. 
Moshe Shmuel. From 1900-1917, R. Chaim Tzvi 
Shapiro was the Rav in Lupitz, a suburb of Minsk. 
Upon the passing of his father, he succeeded him as 
Rav of Bobruisk. He served there faithfully under 
the harsh decrees of the Communists, until his 
passing in 1933.

13.5 by 21 cm. Very fine condition.

Opening bid $200
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233. R. MEIR SCHAPIRO. “I AM DESCENDED FROM HOLY 
ANCESTORS, I ESTABLISHED THE DAF HA’YOMI AND YESHIVAS 
CHACHMEI LUBLIN”. PROTEST FOR “KOVOD HATORAH”. 
EXTREMELY UNUSUAL. PIETRIKOW 1930.

Autograph letter by R. Meir Shapiro. He writes that he has sent a transcript of 
his Derosho which he gave, to the home of the local Rav and should he wish, 
he may use it.  
On the reverse side of the letter, there appears a note written by an unknown 
hand, seemingly dictated by R. Meir Schapiro, which says the following: 
“Herr Ruv, I knocked on your door 2 or 3 times and you have avoided me. 
Eventually we will meet. You should be aware that I descend generation 
after generation from holy ancestors and I merited the masses, with the 
establishment of the Daf Ha’Yomi and Yeshivas Chachmei Lublin. The 
Holy Torah will demand its respect from you, and I and my students will 
be cleared.”  Seemingly there was some conflict, and R. Meir Schapiro felt it 
necessary to protest the affront to “Kovod HaTorah”. 

 R. Meir Shapiro (1887-1933), was known as a child prodigy and referred 
to as the Illui of Shotz. He served as Rav of Galina, Sanock, Pietrekow and 
finally Lublin. He founded Yeshivas Chachmei Lublin which became the 
flagship Yeshiva of Poland and initiated the Daf Ha’Yomi program which is 
learned by tens of thousands to this day.

21.5 by 18 cm. Excellent condition.

Opening bid $2000
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235. R. YOSEF YITZCHOK SCHNEERSON. 
RARE LETTER TO R. SHLOMO 
BAUMGARTEN. WARSAW! 1935.

Rare typewritten letter signed by the Rebbe RaYaTZ 
during the period he was in Warsaw, to R. Shlomo 
Baumgarten regarding the strengthening of family 
purity in Vienna. 

 R. Yosef Yitzchok Schneerson (1880-1950), was 
the only son of R. Sholom Dov Ber (Ra’SHaB). At 
the young age of 17, he was appointed head of the 
Tomchei Temimim Yeshiva network. In 1920, upon 
the passing of his father, he became the sixth Rebbe 
of Chabad Lubavitch. After constant prosecution 
and arrest, he was released from Soviet Russia and 
went to Eretz Yisroel and then to the United States 
from 1929-1930 after which he returned to Riga, 
Latvia until 1934. From 1934 until the early part of 
World War Two, he lived in Warsaw, Poland where 
this letter was written. He was greatly involved 
in attempts to strengthen Mitzva observance 
particularly the Mitzvah of family purity.

 R. Shlomo Baumgarten (1904-1982),  was a son 
of R. Yosef Baumgarten Dayan of the Schiff Shul 
in Vienna. After the war he served as Rov of Khal 
Torah Eitz Chaim (69) in London where he was 
greatly revered. 

14.5 by 22.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $750
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234. R. YITZCHOK ISAAC SCHER/
SLABODKA. BNEI BRAK 1947.

Autograph letter by R. Isaac Scher, Rosh Yeshivas 
Slabodka, to R. Eliezer Goldstein of Manchester. The 
letter opens by thanking R. Goldstein for his donation, 
and then continues that his wife had recently fallen 
ill and that forced them to relocate to Tel Aviv for 
treatment and that his financial situation is therefore 
dire. He concludes the letter by writing what he had 
recently said at the Slabodka Yeshiva at a gathering in 
memory of his father-in-law R. Nosson Tzvi Finkel, 
the “Alter” of Slabodka.

 R. Chaim Yitzchok Isaac Scher (1875-1952), was 
born in Halusk, Lithuania. In his youth he studied 
with R. Baruch Ber Leibowitz in Valosk, and later 
at the Volozhin Yeshiva. He was the son-in-law of 
R. Nosson Tzvi Finkel the founder of the world 
renowned Slabodka Yeshiva, Knesses Yisroel. The 
“Alter” appointed R. Scher as Rosh Yeshiva in 1909. 
In the summer of 1939 he was in Switzerland and 
thus was saved from the Holocaust. He immigrated 
to Eretz Yisroel in 1941 and upon the advice of the 
Chazon Ish he reestablished the Slabodka Yeshiva 
in Bnai Brak. 

21 by 28 cm. Excellent condition. Some wear on the 
fold lines.

Opening bid $200
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236. R. MOSHE MAHARAM SCHICK. 4 PAGES OF CHIDUSHEI TORAH. SEEMINGLY 
UNPUBLISHED! 

Seemingly unpublished manuscript (unsigned), on man’s purpose in this world, by R. Moshe Schick known as 
the MaHaRaM Schick. 

 R. Moshe Schick (1807-1879), was born in Birkenheim and studied under the Chasam Sofer in Pressburg for 
6 years. He developed into an outstanding Talmid Chochom and was particularly close to the Chasam Sofer. 
In 1838, upon the recommendation of the Chasam Sofer he was appointed Rav in Yergin where he opened a 
Yeshiva, which expanded to over 800 students. In 1861, he was appointed Rov of Chust and transferred the 
Yeshiva there with him. He was one of the greatest Poskim of his era as well as one the leading rabbinical 
figures in Hungary, particularly involved in the struggle against the Reform movement and advocating against 
educational reform in the Yeshivos. Additionally, he was a prolific author, writing over a thousand halachic 
Teshuvos which were printed posthumously as well as commentaries on the weekly Torah portions, Pirkei Avos, 
MaHaRaM Shick on the Taryag Mitzvos and Derashos. 

2 pages (4 sides). 21.5 by 25 cm. Blue paper. Fine condition. 

Opening bid $4000
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237. R. MESHULAM FEISH LOWEYSEGAL. PERSONAL “TURKISHE” TALLIS OF THE 
TOSHER REBBE. SEGULAH. 

Personal “Turkishe” Tallis of the Tosher Rebbe. This Tallis was used by the Rebbe daily for approximately 
two years in the 1980’s. This Tallis was then in the possession of the Rebbe’s oldest son R. Mordche, (a 
renowned Tzaddik in his right) who gave it as a segulah to his chavrusa.  With a signed certification by 
the Rebbe’s gabbai attesting to the provenance, as well as an additional certification from the one who 
originally tied the Tzitzis on the Rebbe’s behalf. 

 R. Meshulam Feish Lowey-Segal (1921-2015), was a scion of the Tosher dynasty. Known from a 
young age as extremely devout and pious, he was also renowned for his boundless love of his fellow 
Jews. He miraculously survived the Holocaust and in 1951, he immigrated to Canada settling in 
Montreal. In 1961, he founded Kiryas Tosh on the outskirts of Montreal as an enclave for those seeking 
refuge from the influences of contemporary society. Famed for his piety, heartfelt prayers, love of all 
Jews and his generous distribution of charity, thousands flocked to his court. There are countless stories 
of Yidden who were helped with open miracles through the Tefilos of the Tosher Rebbe. 

For hundreds of years it has been and accepted segulah to wear clothing that previously belonged to a 
Tzaddik, especially a Tallis in which the Rebbe davened.  See Chasam Sofer Parshas Chayei Sorah, where 
the Chasam Sofer discusses the segulah involved in wearing the clothing of a Tzaddik. 

Opening bid $4000
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239. R. SHIMON SHKOP. GRODNO 1937.

Warm letter of gratitude sent by R. Shimon Shkop 
thanking for a donation to the Yeshiva, which he 
writes is “considered one of the greatest Yeshivos 
throughout the whole region of Poland and 
Lithuania”. Typewritten on stationary with his 
signature and stamp. 

 R. Shimon Yehuda Ha’Cohen Shkop (1860-
1940), learned in the great Yeshivos of Mir and 
Volozhin. In 1884, he was appointed as a Maggid 
Shiur in Telz where he remained until 1903, 
when he succeeded his father as Rav of Moltash. 
In 1920, he became Rosh Yeshiva in Grodno 
where his shiurim attracted hundreds of students. 
Under his leadership, Yeshivas Grodno became 
world famous as a bastion of Torah, and his 
seforim Sharei Yosher and Chidushei R. Shimon 
are studied in great depth in Yeshivos worldwide.
22 by 28 cm. Good condition. Wear along the 
edges.

Opening bid $500
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238. R. YEHUDA ZEV SEGAL. EXTREMELY 
RARE EARLY LETTER. 1937.

Autograph letter by R. Yehuda Zev Segal, written 
Motzoei Purim 1937 to R. Tzvi Eliezer Goldstein. 
The letter opens by apologizing for the delayed 
response due to the birth of his daughter. He writes 
that Purim is the perfect day to ask for forgiveness 
since Purim is also a day of atonement. He then 
delves into some Kabbalistic concepts relating to 
birth of a child including that the soul of a Jew has 
no nourishment other than from Torah and Mitzvos 
quoting from R. Chaim Vital. With a lengthy 
explanation on the concept of Tefilah, stating that the 
“Tumim” used to daven for a long period of time and 
that he didn’t worry about his critics, saying that the 
time of prayer was very dear to him since it is time 
spent with HaShem. He continues with many insights 
on the concept of davening and concludes with many 
warm blessings.

 R. Yehuda Zev Segal (1910-1993), was born to 
R. Moshe Yitzchok Segal, a great Talmid Chochom, 
who served as Rosh Yeshiva of the Manchester 
Yeshiva. At the age of 20, he went to the Mirrer 
Yeshiva, where he studied B’Chavrusa with R. 
Chaim Shmuelevitz and became extremely close 
to the Mashgiach R. Yechezkel Levenstein. In 
1933, he returned to England assisting his father 
in his Yeshiva and eventually succeeded him as 
Manchester Rosh Yeshiva. He was world famous as 
a great Tzaddik particularly known for his emphasis 
on Mussar, Shmiras Ha’Lashon and Tefilah and 
thousands across the world would seek his brochos.  

Handwritten on 2 sides. 17.5 by 23 cm. Excellent 
condition.

Opening bid $500
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$1500 

240. R. AVROHOM SHMUEL BINYOMIN SOFER/KSAV SOFER. 
HISTORIC DISCOVERY! NOVELLA TRANSCRIBED BY A 
DISCIPLE, INCLUDES SEEMINGLY UNPUBLISHED MATERIAL! 
PRESSBURG 1852.

Divrei Torah on the weekly Torah portions (Sefer Bereishis, Shmos and 
Parshas Vayikro), as well as Parshas Zachor. Also includes a lengthy “Pesicha 
L’Bnei Ha’Yeshiva” delivered by the Ksav Sofer in 1846.
This manuscript contains a number of variances and unpublished material. 
Noteworthy is the lengthy speech delivered at the opening of the new zman in 
the Yeshiva titled “Pesicha L’Bnei Ha’Yeshiva” (pages 3a-b), as well as shorter 
pieces on pages 4b, 6a, 11b and a Derosho for Parshas Zachor (page 13a), none 
of which appear in the published Ksav Sofer.
This manuscript was transcribed from the original notes of the Ksav Sofer by 
his talmid R. Pinchos Stein (1830-1886). He served as Rov of St-Miklosz and 
published both responsa and discourses under the title Kin’as Pinchos. 

 R. Avrohom Shmuel Binyamin Sofer (1815-1872), was the eldest son 
of the Chasam Sofer. He was a student of his father and of R. Mordechai 
Ephraim Fischel Sofer. Following the passing of the Chasam Sofer in 
1839, he was appointed as Rav and Rosh Yeshiva of Pressburg. Under his 
leadership the Kehilla of Pressburg in general, and the Yeshiva continued to 
be great centers of Torah. Many of the next generation of rabbinical leaders 
were amongst his students, and his novella (published posthumously) were 
received with great acclaim.

[1], 13 pages. 29 cm. Fine condition. Some upper corners restored slightly 
affecting a few letters. Modern binding. 

Opening bid $1500
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241. R. YITZCHOK ZEV HALEVY SOLOVEITCHIK. LONG LETTER DESCRIBING THE 
DIRE SITUATION IN BRISK. BRISK 1928. SEEMINGLY UNPUBLISHED. 

Long autograph letter by R. Yitzchok Zev Soloveitchik thanking for a donation of $300 which was used 
to provide Matzos for the five thousand souls in Brisk. The Rov describes in length the situation of the 
kehilla in Brisk including the Talmud Torah in which the Rov was greatly involved. This historic letter 
provides a glimpse of the communal infrastructure in Brisk under the leadership of the Brisker Rov.  

 R. Yitzchak Zev HaLevy Soloveitchik (1886-1959), was of son of R. Chaim HaLevy Soloveitchik. 
Primarily a disciple of his father, he was renowned from a young age for his brilliant mind coupled 
with outstanding diligence and great fear of Heaven. He succeeded his father as Rav of Brisk where 
in addition to his rabbinical duties he taught a small group of exceptional disciples. Following his 
miraculous escape from Europe during the Holocaust he lived in Yerushalayim where he taught Torah 
to his sons and a small group of outstanding disciples. Recognized as the one of the preeminent Torah 
leaders of his era he was held in awe by his rabbinical contemporaries as well as by the masses.

20 by 27.5 cm. Very fine condition. Slightly torn on the fold marks.

Opening bid $5000
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243. R. YOSEF DOV BEREL HALEVY 
SOLOVEITCHIK. YESHIVAS BRISK. 
YERUSHOLAYIM 1966.

Signed receipt for a donation to Yeshivas Brisk in 
Yerusholayim, concluding with a warm blessing, 
handwritten by R. Yosef Dov (Berel) HaLevy 
Soloveitchik of Brisk.

 R. Berel Soloveitchik (1915–1981) was the eldest 
son of the Brisker Rov. He began delivering shiurim 
to a small group during the Brisker Rov’s lifetime 
which later evolved into Yeshivas Brisk. 

Letters in general, and specifically brochos, from R. 
Berel are rare. 
18 by 11 cm. Excellent condition.

Opening bid $300
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242. R. ELIEZER SILVER. TWO TELEGRAMS 
AND VINTAGE PHOTOGRAPH.

Telegram from Telz, dated Nov 13 1929, informing 
R. Silver of the passing of R. Yosef Leib Bloch (Telzer 
Rov) and that he has been succeeded by his son R. 
Avrohom Yitzchok. This is of particular historic 
importance as although R. Zalman Bloch was an 
elder son, he deferred to his brother R. Avrohom 
Yitzchok, regarding him as more eminently 
qualified for the position. 
Holocaust. Telegram from the Va’ad Hatzola, dated 
1941, requesting $750 for the rescue of “R. Gerstein, 
dean of Slabodka Yeshiva”. (Presumably R. Yechezkel 
Borstein, Rosh yeshivas Slabodka/Divrei Yechezkel).
Vintage photograph of R. Silver with R. Avrohom 
Duber Kahana Shapiro, (Rav of Kovno/Dvar 
Avrohom) taken in 1922.

 R. Eliezer Silver (1882-1968), was born in 
Lithuania and studied under R. Chaim Ozer 
Grodzinski, (who granted him Semicha), R. Meir 
Simcha of Dvinsk and R. Chaim Soloveitchik 
of Brisk. He immigrated to the United States in 
1907, and served as Rav in various communities. 
In 1931, he accepted an invitation to become Rav 
in Cincinnati, where he remained until his passing. 
Extremely active in the Union of Orthodox Rabbis 
of the U.S. and Canada (Agudas HaRabanim), of 
which he was elected president in 1929.

Varying in size. Fine condition.

 Opening bid $200
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245.  R. YOCHANAN TWERSKY/ 
RACHMISTRIVKA. RARE PHOTOGRAPH. 

Original photograph of R. Yochanan Twersky of 
Rachmistrivka.

 R. Yochanan Twersky (1903-1982), was the 
son of R. David of Rachmistrivka, father of the 
present Rachmistrivka Rebbe of New York and 
grandfather of the present Rachmistrivka Rebbe 
of Yerusholayim. After the passing of his father in 
1950, he assumed leadership of the Rachmistrivka 
Chassidim until his passing in 1982. He was 
renowned for his piety and fervent prayers.

8.2 by 13 cm. Excellent condition.

Opening bid $100
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244. R. YOSEF CHAIM SONNENFELD. 
YERUSHOLAYIM 1926. PERSONAL LETTER 
WITH MENTION OF HIS PARENTS! 

Beautiful lengthy autograph latter (in Yiddish) by 
R. Yosef Chaim Sonnenfeld, to his brother. Written 
on the occasion of a family simcha. R. Yosef Chaim 
writes in length about upholding the sacred heritage 
of his esteemed parents. This is of particular interest as 
his father was niftar over seventy years earlier, when R. 
Yosef Chaim was a child of five years old. 

 R. Yosef Chaim Sonnenfeld (1849-1932), was 
a student of both the Ksav Sofer and R. Avrohom 
Sha’ag. In 1873, he emigrated to Yerusholayim 
together with R. Avrohom Sha’ag and he became 
quickly became celebrated as one of the city’s leading 
Torah scholars. Aside from being considered the 
spiritual leader of Charedi Jewry in Eretz Yisroel, he 
was also renowned for his piety and holiness, as he 
was extremely active in chesed activities and public 
matters. When the MaHaRIL Diskin emigrated 
to Yerusholayim in 1879, R. Yosef Chaim became 
his close follower and student, eventually serving 
as and member of his Beis Din. He also assisted 
the MaHaRIL Diskin in the struggle against the 
Christian missionaries as well as in his fight against 
the Haskalah movement, which threatened the 
Old Yishuv. With the establishment of the Eida 
Ha’Chareidis, he was prevailed upon to accept the 
position of Rov of Yerusholayim and was titled 
“Mara D’Ara Yisroel”.

Personal letters by R. Yosef Chaim Sonnenfeld are 
rare. 
14.5 by 22.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $600
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247. R. CHAIM WALKIN. YESHIVAS 
VOLOZHINVILNA 1940. HOLOCAUST.

Historic autograph letter by R. Chaim Walkin 
written in Vilna in May of 1940. Following the 
German- Soviet invasion of Poland in September 
1939, Vilna was transferred to Lithuania, according 
to the Soviet–Lithuanian treaty. Thousands of Jewish 
refugees, including most of the Lithuanian Yeshivos 
together with their Roshei Yeshiva escaped to Vilna. 
This continued until June 1941, when the Germans 
invaded Vilna and annihilated the Jewish Community. 
Amongst the Yeshivos which escaped to Vilna was the 
historic Yeshivas Volozhin, led by R. Chaim Walkin. 
In this letter he describes the difficult and chaotic 
conditions prevailing in Vilna. The letterhead was 
printed specifically for the Yeshiva’s sojourn in Vilna.  

 R. Chaim Walkin (1896-1943), was a son of R. 
Aaron Walkin, Rav of Pinsk. He was the son in law 
of R. Yaakov Schapiro (son of R. Refoel Schapiro) 
whom he succeeded as Rosh Yeshiva in Volozhin. 
He was the last Rosh Yeshiva of Volozhin and was 
murdered by the Nazis in 1943. 

23 by 30 cm. Some damage with minor loss of text. 

Opening bid $300
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246. R. YISROEL SPIRA OF BLUZHEV. NEW 
YORK.

Approbation signed by R. Yisroel Spira of Bluzhev, 
encouraging the printing of the manuscript of R. 
Naftali of Litvisk, son of the famed R. Shimon 
Yaroslover. The sefer was published shortly thereafter 
with the title Ayola Shlucha. See lot 223 The letter 
concludes with warm brochos. 

 R. Yisroel Spira (1889-1989), was born in Reisha 
Galicia, to R. Yehoshua Spira (Keren Yehoshua), 
a son of R. Tzvi Elimelech of Bluzhev, (Tzvi 
L’Tzaddik), a grandson of the Bnei Yissoschar. 
Known as a child prodigy, at the young age of 13, he 
received Semicha from the MaHarShaM and later 
served as Rov in various communities in Galicia. In 
1931 he succeeded his father as Bluzhever Rebbe. 
After miraculously surviving the horrors of the 
Holocaust, he immigrated to America settling in 
New York where he reestablished his court and 
was instrumental in the establishment of the post 
Holocaust community. 

21.5 by 28 cm. Excellent condition. 

Opening bid $350
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249. R. OVADIA YOSEF/ SEMICHA. HAR NOF 
1991.

Magnificent rabbinical ordination “Semicha” 
signed by R. Ovadia Yosef.

 R. Ovadia Yosef (1920-2013), was born in 
Baghdad, and immigrated as a child with his 
parents to Yerusholayim. Known as child prodigy, 
he was famous from a young as tremendous Talmid 
Chochom, coupled with incessant hasmoda. He 
served in various distinguished positions, notably 
as Chief Rabbi of Cairo, Tel Aviv and finally as 
Rishon L’Zion.  Author of tens of seforim, he was 
the preeminent leader and Halachic decisor of the 
Sephardic community in recent years.

Printed on parchment style paper. 
49 by 33 cm. Excellent condition. 

Opening bid $200
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248. R. YITZCHOK YAAKOV WEISS/ EIDAH 
HA’CHAREIDIS. LOT OF 2 LETTERS. 
MANCHESTER 1969YERUSHOLAYIM 1987.

 Autograph letter by R. Yitzchok Yaakov Weiss (1902-
1989), the Minchas Yitzchok, written during his 
tenure as Av Beis Din of Manchester.
Pruzbul signed by R. Moshe Aryeh Freund, R. Yisroel 
Moshe Dushinsky and R. Avrohom Dovid Horowitz 
of the Eidah Ha’Chareidis in Yerusholayim.

 R. Yitzchok Yaakov Weiss was born in Galicia, 
and relocated with his parents to Munkacs 
during World War I. Known from a young age as 
outstanding Talmid Chochom he received Semicha 
from R. Chaim Elazar Schapiro (Minchas Elazar), 
and R. Meir Arik. He served as Rov in Grosswardein, 
miraculously surviving the Holocaust. Following 
the war he immigrated to Manchester, England, 
where he was appointed Dayan and Av Beth Din, 
where he remained until 1970. At the suggestion of 
the Satmar Rov, he joined the Eidah HaChareidis 
and upon the passing of the Satmar Rov in 1979, 
he became the head of the Eidah Ha’Chareidis. His 
responsa published in the multi volume Minchas 
Yitzchok were received to great acclaim.

20.5 by 16.5; 14.5 by 20.5 cm. Excellent condition.

Opening bid $300
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250. R. URI HAKOHEN YOLLES/SAMBOR 1896. EXTREMELY RARE. 

Signed letter of approbation on the sefer Ayaloh Shlucha by R. Naftoli Marillus son of R. Shimon of 
Yaroslov. See lot 223.

 R. Uri HaKohen Yolles (1833-1910), was a son of R. Ephraim Tzvi Yolles a talmid of R. Uri of 
Strelisk (the Seraph MStrelisk) after whom he was named. Known as an Illui from a young age, he was 
a talmid of R. Yosef Shaul Natansohn (Sho’el UMaishiv) where he learned together with R. Yitzchok 
Schmelkes (Bais Yitzchok).  Shortly after his marriage, he became a close Chassid of R. Sholom of 
Belz (Sar Sholom) who said that R. Uri was zoche to “Giluy Eliyohu”.  He served as Rov in Komarna. 
Following the passing of R. Yehuda Tzvi of Stretin (who was the successor of the Seraph MStrelisk), he 
was prevailed upon in 1878 to accept the leadership of some of the Stretiner Chasidim. He later moved 
to Sambor after which he is known. In Sambor, thousands of Chassidim flocked to him and he was one 
of the greatest Rebbes in Galicia and Poland. In addition to being a tremendous Talmid Chochom and 
Tzaddik, he was also famous for his tremendous efforts on behalf of the poor, literally giving away all 
he had. Some of his Divrei Torah were published in Sefer Amoros Tehoros (Lemberg 1910). Father in 
law of R. Gedalya of Ludmir. 

28 by 23 cm. Excellent condition.

Opening bid $3000
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6. Legacy Judaica reserves the absolute right to withdraw any property at any time before its actual final 
sale. 
7. All lots in this catalogue are subject to a reserve, which is the confidential minimum price acceptable to 
the Consignor. Generally the opening bid shall be the reserve.
8. The opening bids are minimum prices and should not be considered an estimate of value.
9. All opening prices and announced prices do not include the buyer’s premium. 
10. The highest bidder acknowledged by the Auctioneer shall be the buyer. The Auctioneer has the right to 
reject any bid and to advance the bidding at his absolute discretion and, in the event of any dispute between 
bidders, to determine the successful bidder or to reoffer and resell the article in dispute. Should there be any 
dispute after the sale, Legacy Judaica’s record of final sale shall be conclusive.
11. On the fall of the hammer and the acknowledgment of the numbered paddle of the bidder by the 
Auctioneer, the bidder’s offer will be binding and will be considered to be accepted and title to the item will 
pass to the bidder whose bid was accepted (‘the Purchaser’), subject to the fulfilment by the purchaser of all 
payment obligations to Legacy Judaica as obliged.
12. The purchase price paid by the purchaser shall be the sum of the final bid and a buyer’s premium of 
20% of the first $150,000 of the final bid on each lot, and 18% of the final bid price above $150,000, plus 
all applicable sales tax. 
13. The right to possession of the item will pass only once the purchaser has fully fulfilled his payment 
obligations as set out in these conditions. If the buyer fails to comply with any such requirement, the lot 
may at the Auctioneer’s discretion, be put up again and sold. 
14. All items are to be paid for, either with (a) cash, (b) bank check, (c) personal check with approved credit, 
(d) or with wire transfer. Legacy Judaica, may at its discretion require personal checks clear before releasing 
lots to buyers. 
15. All property must be paid for and removed from our premises by the purchaser at his expense no later 
than ten days following its sale. If not so removed, storage charges may be charged of $5.00 per lot per day. 
For shipping arrangements please contact our office.
The bidder, whether for himself or for someone else, is obliged to pay for the items. Legacy Judaica has the 



right to take any means deemed by them appropriate to ensure that the purchaser keeps his obligation, 
among these to cancel a sale, sell the item to another, charge the purchaser with any expenses caused to the 
auctioneer, sue for compensation, delay the release of the item and add all expenses to the sum due.
16. Legacy Judaica will represent, without charge, any potential purchasers who do not wish, or who are 
unable to attend the auction. Those potential purchasers are required to register no later than one day 
prior to auction. Legacy Judaica will not be liable, under any circumstances, for any error or emissions in 
connection to absente bids.
17. Legacy Judaica provides online bidding as an alternative bidding service however it should not be 
considered a substitute for bidding in the room. We encourage our clients to weigh the advantages and 
limitations of live online bidding.
18. Legacy Judaica is pleased to offer internet services as a convenience to our clients, but we will not be 
responsible for errors or failures to execute bids placed on the internet, including, without limitation, errors or 
failures caused by (1) a loss of connection on Legacy Judaica’s or at bidder’s end; (2) a breakdown or problems 
with the online bidding software and/or (3) a breakdown or problems with a client’s internet connection, 
computer or system. Execution of online internet bids is a free service subject to other commitments at the 
time of the sale and Legacy Judaica does not accept liability for failing to execute an online internet bid or 
for errors or omissions in connection with this service.
19. Naturally, a live auction proceeds quickly and bidding can often progress very rapidly. To ensure that 
online bidders are not are not placed at a disadvantage when bidding against bidders in the room or on the 
telephone, the procedure for placing bids online is a one-step process. As soon as the “Bid” button is clicked, 
the bid is submitted. By doing so, bidder accepts and agrees that the bids submitted in this manner are final 
and cannot under any circumstances be amended or retracted
20. If Legacy Judaica receives a successful bid from your computer, you accept personal liability to pay the 
purchase price, including the buyer’s premium and all other applicable charges.
21. Legacy Judaica reserves the right to refuse or revoke permission to bid online and to remove online 
bidding privileges during the auction.
22.  The record of sale, kept by the auctioneer and clerk, will be the absolute and final word in all disputes. 
In the event of any discrepancy between an online record or message provided to the online bidder and the 
record of sale kept by the auctioneer and the clerk, auctioneer’s and clerk’s record of sale will govern.
23. For convenience, customers may participate in an auction via telephone. Contact our offices prior to 
the auction date or email/fax a signed participation form specifying the lot numbers of interest. A Legacy 
Judaica representative will contact you during the auction shortly before the auctioneer announces the 
requested item and will represent you. Bidders interested in representation during the auction are requested 
to email/fax their orders or to contact Legacy Judaica offices no later than 24 hours prior to the auction. 
24. In the event that an equal bid is received on the auction floor and by telephone, online or absentee 
bidding preference will be given to the bidder on the auction floor.
25. In any case of doubt the English version of these terms and conditions will be the binding document.
26. The Parties herby accept Maysharim Rabbinical Court of Lakewood, New Jersey as the arbitrators for 
all disputes that may arise regarding or associated with this Agreement between Legacy Judaica and the 
purchaser or any potential purchaser, based on the details of this agreement and\or related to the sale and\
or to the transfer of any item. In addition the Parties herby obligate themselves to the terms of the standard 
arbitration agreement of Maysharim Rabbinical Court of Lakewood, New Jersey. The Parties herby waive 
their rights to pursue any claims in regard to this Agreement in any other forum. Judgment rendered by 
the aforesaid authority may be entered in any court having jurisdiction thereof. The non-prevailing Party 
shall be liable to the prevailing Party for all costs and expenses related to any dispute resolution proceeding, 
including reasonable attorney fees.
Legacy Judaica operates with the following bid increments.
 $100-$500 $50 increments.
 $500-2000 $100 increments
 $2000-5000 $250 increments.
 $5000-10,000 $500 increments.
 $10,000-20,000 $1000 increments.
 $20,000-50,000 $2000 increments
 $50,000 + $5000 increments.
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ABSENTEE / PHONE BIDDING FORM

I HEREBY SUBMIT the following bids for LEGACY JUDAICA auction number five. I have read and agree to 
all the terms and conditions concerning the sale. Submission of this form constitutes a bid at the lowest price 
possible, but no higher than the max amount offered on this form. Buyers premium 20%.

NAME:                                                                                                                                                                                                

ADDRESS:                                                                                                                                                                                                                         

TELEPHONE NO.:                                                                                                                                                                                

EMAIL:                                                                                                                                                                                                

DATE:                                                                                                                                                                                                   

SIGNATURE:                                                                                                                                                                                               

LOT NO. TITLE OF LOT
 MAXIMUM BID

(EXCLUDING PREMIUM)



Lot 3 Lot 78
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